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. e Promovemos la conciencia ambiental en la comunidad educativa.
Tierra de'»

“Jodos Hemos impreso el 8% de ejemplares con certificado de responsabilidad ambiental.

ADVERTENCIA

Un objetivo manifiesto del Ministerio de Educacion es combatir el sexismo y la discriminacién de género en la sociedad ecuatoriana y promover, a través del sistema
educativo, la equidad entre mujeres y hombres. Para alcanzar este objetivo, promovemos el uso de un lenguaje que no reproduzca esquemas sexistas, y de conformidad
con esta préactica preferimos emplear en nuestros documentos oficiales palabras neutras, tales como las personas (en lugar de los hombres) o el profesorado (en lugar de

los profesores), etc. Sélo en los casos en que tales expresiones no existan, se usara la forma masculina como genérica para hacer referencia tanto a las personas del sexo
femenino como masculino. Esta practica comunicativa, que es recomendada por la Real Academia Espafiola en su Diccionario Panhispanico de Dudas, obedece a dos
razones: (a) en espafiol es posible <referirse a colectivos mixtos a través del género gramatical masculino>, y (b) es preferible aplicar <la ley lingUistica de la economia
expresiva> para asi evitar el abultamiento gréfico y la consiguiente ilegibilidad que ocurriria en el caso de utilizar expresiones como las y los, os/as y otras férmulas que buscan
visibilizar la presencia de ambos sexos.




2018: El valor del respeto

El inicio de un nuevo afio escolar siempre nos produce ilusion. Todos los nifios, nifias y adolescentes se
preparan, no solo para estudiar y aprender, sino también para encontrarse con sus compaferos de aula.
A veces nos topamos con caras nuevas en la clase, y eso es una buena sefal, porque vemos que otros
estudiantes se estan integrando a nuestra institucion educativa. Eso significa también que es una buena
oportunidad para relacionarnos con personas distintas de las que ya conociamos y asi lograr nuevas
amistades.

Sabemos que la escuela es un buen lugar para crecer y compartir muchas cosas positivas, y de vez en
cuando también para enfrentar problemas. Ser solidarios y apoyar a quienes necesitan ayuda es un
consejo que deberiamos seguir en la casa, la escuela y la comunidad.

El nuevo afio escolar se abre como una experiencia que nos desafia y al mismo tiempo nos gratifica.
Somos parte de la comunidad educativa, maestros, maestras, padres y madres de familia, representantes
legales y parientes. Todos somos responsables de acompanarlos en el mejoramiento de su educacion, en
mejorar la calidad de sus conocimientos y en la experiencia de estudiar y aprender para crecer como
mejores seres humanos y ciudadanos.

Un nuevo afno escolar significa un trabajo dedicado a ampliar las relaciones positivas, a las que llamamos
respeto. Nadie puede quedar fuera de esta practica de todos los dias en la escuela y la comunidad. Este
valor de vida se opone radicalmente al desprecio y a la exclusion. Si queremos una educacion justa, en la
que todos podamos patrticipar, el respeto hacia los otros significa aceptar sus propias formas de ser, sus
caracteristicas individuales, sociales, fisicas y culturales; su manera de pensar y apreciar el mundo; sus
costumbres y tradiciones; sus aptitudes y habilidades. Esta es la mejor propuesta que puede hacer el
Ministerio de Educacion al iniciar el nuevo afo escolar.

El respeto hacia los demas significa el respeto a cada uno y cada una, a nosotros mismos. El respeto no
acepta agresion alguna, ya sea fisica, sicologica o sexual. Implica reconocernos a nosotros mismos en las
personas que nos rodean. Maestros y maestras, estudiantes y compafieras, somos todos seres humanos
que tenemos los mismos derechos. Eso significa el derecho a tener nuestro propio punto de vista, el
derecho a cambiar de opinién, a equivocarse, el derecho a crear un mundo propio en el cual vivir.

Este 2018 —afio del respeto—, esta inspirado en los principios de cero tolerancia al abuso y la violencia,
a cualquier tipo de discriminacién. Promovemos la equidad de género (igualdad entre hombres y mujeres),
la justicia social, la solidaridad, la cultura de paz, la convivencia entre culturas y tradiciones diferentes, y
el cuidado del ambiente. Todos estos son valores que debemos difundir y vivir a plenitud todos los dias en
la comunidad educativa.

Este es un ano para defender con mucha decision y compromiso los derechos de los estudiantes. Nuestro
programa Mas Unidos, Mas Protegidos fue creado para prevenir la violencia dentro del sistema educativo.
Vemos a la educacion como un todo integrado; trabajamos para mejorar nuestro ambiente con
importantes innovaciones curriculares como la metodologia Tierra de Nifias, Nifios y Jovenes para el Buen
Vivir. La incorporacion de saberes ancestrales a la educacion, el desarrollo de las artes, de la buena
lectura, y una ambiciosa agenda digital forman parte de nuestra propuesta al iniciar el nuevo afo escolar.

Esta es la accion integral que ahora promovemos, en la que nifios, nifas y adolescentes participan como
una fuerza decisiva dentro de toda la comunidad educativa. Sigamos caminando con buen paso y con
respeto en este 2018.

Fander Falconi
Ministro de Educacion
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Los libros de Matematica de la serie Talentos estén estructurados de la siguiente manera:

:Entrada de unidad

Proporciona los objetivos educativos y
las destrezas con criterios de desempe-
fo que se desarrollardn en la unidad.

N

Mi caratula:

A partir de una flexién sobre el entorno, los
estudiontes se involucrardn  activamente
en el proceso de ensefanza-aprendizaje y
creardn ingeniosas cardtulas de la unidad.

=Contenidos: E

Luego de una activaciéon de co-
nocimientos previos y una re-
troalimentacion de los saberes .« —
minimos requeridos para abordor -
los nuevos temas, los estudian-

tes edificardn sus saberes medionte un proceso

inductivo-deductivo.
\_ J

=Actividades resueltas: e

@terdisciplinorio de la matemética.

En esta seccion los estudiantes cuentan con mas
ejemplos para reforzar los conocimientos adauiri-
dos y con situaciones problémicas reales que estén

[

temdtica. También se incluye un espacio que evidencia el cardcter

acompanadas de sus respectivas estrategias de so-
lucién, con lo cual se demuestra la praxis de la ma-

Buen Vivir: Datos relacionados con los contenidos ma-
tematicos y que generan un sentido de convivencia en-
tre las personas y su entorno.

Para apoyar el desarrollo de los conocimientos, contamos con las siguientes minisecciones:

AN

Tu mundo digital: Paginas web recomendadas para ampliar los
conocimientos.

Matemética en accién: Direcciona a las paginas del cuaderno d
actividades en las que se aplicarén los conocimientos adauiridos.

tados de esta evaluacién, el docente podré
establecer parémetros para mejorar y nivelar
los conocimientos aprendidos en el afo lectivo
anterior.

i Evaluacion diagnéstica: con los resul—\

_J

2

i Matematica en accién: Es una evaluacion formo—\
tiva elaborada con base en la destreza tratada. Esta
disefiada en dos partes: la primera para que los estu-
diantes la resuelvan en el transcurso de la clase y la
segunda para que la resuelvan en casa. )

de articulos de la Constituciéon de nuestro pais
se presentan situaciones reales que invitan a re-
flexionar y a establecer normas de convivencia.

' Mi mapa de la unidad: Mediante organi-
zadores grdficos, los estudiantes retroalimenta-
\_ rén lo aprendido en la unidad.

autoevaluacién, los estudiantes podrén deter-
\_ minar su nivel de aprendizaje alcanzado.

. Construyendo el Buen Vivir: A pcrtD

\_ J
' Evaluando mi desempeno: Con estD

|
r

J

2=

' Mi proyecto: Es un proyecto préctico que vincula el\
eje de la ciudadania, los postulados del Buen Vivir y los
conocimientos matematicos abordados en la unidad. )

Evaluacion formativa-sumativa: Evaluacién
parcial elaborada con base en los indicadores esenciales
correspondientes a la unidad. En las unidades 3 y 6 constan
las respectivas evaluaciones quimestrales. )

Plan de mejora: Actividades de refuerzo que el do—\
cente proporcionard a los estudiantes con base en los re-
sultados de la evaluacién sumativa y de la autoevaluacion.
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. Utilizar el sistema de coordenadas cartesianas, y la generacién de sucesiones con
sumas, restas, multiplicaciones y divisiones como estrategias para solucionar proble-
mas del entorno, justificar resultados, comprender modelos matematicos y desarrollar
el pensamiento légico matematico.

. Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros natura-
les, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

O.M.3.4. Descubrir en diversos juegos infantiles, en edificaciones, en objetos culturales, entre
otros, patrones geométricos para apreciar la matematica y fomentar la perseverancia
en la busqueda de soluciones a situaciones cotidianas.

M.3.1.2. Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas rectangulares, con
Umeros naturales, decimales y fracciones.

Leer y ubicar pares ordenados en el sistema de coordenadas rectangulares, con nimeros
decimales y fracciones.

I T W P S o

M.3.1.3. Utilizar el sistema de coordenadas para representar situaciones significativas.

[=mpap s = |

M.3.1.23. Calcular y reconocer cuadrados y cubos de niémeros inferiores a 20.

Calcular cuadrados y cubos de nimeros, con calculadora, para la resolucién de problemas.

. T T e il ST

M.3.1.24. Calcular raices cuadradas y clbicas utilizando la estimacién, la descomposicién en
factores primos y la tecnologia.

Calcular raices cuadradas y cubicas utilizando la estimacién y la tecnologia.

Calcular raices cuadradas y clbicas mediante la descomposicion en factores primos
y la tecnologia.

M.3.2.2. Determinar la posicién relativa de dos rectas en gréficos (paralelas, secantes y secantes
perpendiculares).

CE%
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Lasabejas viven en soc1edades orgamzadamue t‘ﬁeﬁ ] ive .Cadauna cumple lil_fﬁ funcién
vital para la colonia, las tareas se asignan pbg,eﬁ ades n; cos dias limpia las celdas de la
colmena, con 15 dfas de vida produce cera y transp s pueden convertirse en
guardianas de la colmena Ly a los 40 Teedgcll ﬂe@-t;:fr ler imizart plantas: .
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Las larvas
necesitan una
temperatura de 34 °
para desarrollarse, lo
cual se consigue con
pequefias corrientes de
aire que generan abejas
ventiladoras que pueden
batir sus alas hasta
250 veces por
segundo.
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Pares ordenados con decimales

% 0 10 SbaS

1. Analizo la siguiente informacién:

Cuando conocemos de dénde venimos, valo-
ramos mejor lo que somos. Cristébal Colén
realizé un largo viaje en busca de las Indias,
pero llegbd a América, él se guié por mapas.

8 S/ 0 S000s, Mo cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;Cémo llegé Cristébal Colén a América?
v/ ;Cémo se llama el sistema de referencia que permite la ubicacién en el mapa?

v ;En qué coordenadas se encuentran las cruces que estédn en el mapa?

y A
4 Cong+puugndo @l_ SODQQ 6 bererenncnne : ..................................................
5,5 :
3 Observo los ejes del plano cartesiano y las coordenadas | 5 bbb b
de los puntos, luego respondo oralmente las preguntas. 42
4 bbb
v ;Qué tipo de niimeros hay en los ejes? ;’5 i
v/ ¢En cudntas partes se dividi6 cada espacio entre dos nimeros |
enteros consecutivos? W I 0 T T T
v ;Cudles son las coordenadas de los puntos? 15
SRR SUSUUURUUNS SUOPOE PO SOORTUOPUOS SURPUROPUROE HOPON: SOUOOE SOOI SO
05 I H i i i P
0 L HETI ST HEE Y S
: 051 152 253 354455 556 x
CONINIdoS @ #u Mente

" Analizo la estructura de un plano.

El plano cartesiano es un sistema
de ejes de coordenadas. En este se

ubican los pares ordenados (x, y). Para leer y representar a los ndmeros dedmates en

se debe dividir en 10 partes |guales cada natural, mient
que para representar fracciones ‘se o' divide en tant
tes como indica el denominador y se.ubica ‘de acuerdo al

Los ejes pueden contener a mas numerador.

de los nimeros naturales, nimeros
decimales y fracciones.

:

Para representar a los nimeros Para leer y representar fracciones en los ejes, se divide

decimales, fracciones y los nimeros al nimero natural en tantas partes iguales comoindica el

naturales los ejes X y Y deben denominador y se ubica de acuerdo al numerador. Ejemplo:
dividirse en partes iguales. “dos tercios”, significa dos terceras partes d la unidad.




‘ MGS @JorMPLos, MAS aancion

L Verifico si los puntos se ubicaron en for- ﬁNO S PRODICMA -/ ESHRA4QJI0: Obtener |nformaC|on

de un gréfico.
ma adecuada. g

= (L 23) B =32 44 7 Observo el grifico y verifico si se ubicaron en forma
= (2,5; 36) D = (45; 37) correcta las coordenadas de los pares ordenados que re-
E=(105) F=1(0; 39 presenta cada letra.
YA A =(0;£) B =(1—,1—) c=04;15
4.4 2 4 3
’ =(3244) . D=(22:38)  E-@#) F=(43;0)
4
A
36 D=(45:3.7 Y
BEEREREEERERmEmEE =Ty RO RRE R A A aH AL -HHHH A A A A A
? 38 D :
23 1 o)
2 1,1524,0 3
5
7A
1 2
05 i 15 c
u ), .
0 1 2 3 4 X
1 K
: ;
01 1 2 3 4 X
(%]
]
©
©
2
=
S
(%] AT
S (2.2:19)
©
=)
s atacunga
© 731
5
T
2
1ra y
» liE’ LN

; 1 2 3 4 5 )?V
horra, (Zé '179)16) & Altitud en kilémetros

mmmm&szmdMMmqum&B C;
Latacunga tiene una aftuna. de 2,7 km asbne el nivel del man y una. temperatura. de 16 e

(vatonen ap.hexmmd.e—/a,)

:
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@ - Maramdca en accion
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Cuaderno de actividades pdginas 5 y 6.
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El cuadradoy el cubo

2 0 10 S00eS
. Leo y analizo la siguiente situacién que muestra una buena actitud de los vecinos:

En el barrio de Juan, los vecinos se organizaron para traba-
Jjar en las mejoras que se necesitan. Para que todos par-
ticipen, se formaron 5 grupos integrados por 5 personas
cada uno; cada grupo se encargard de hacer propuestas
para solucionar uno de los problemas mads importantes
del barrio.

8 5 10 Sapes, Mo cuenias

7 Contesto las preguntas y comparto las respuestas con mis compaferos y compafieras.

v/ ;Cémo se organizan en mi barrio para mejorar la calidad de vida de los vecinos?

v ;Cudntos vecinos participan en el barrio de Juan?

4 CONSiRUYENAo AL SAper 2
3 Observo los dos gréficos y contesto ver-
balmente las preguntas. 5
* ;Qué nombre tienen la figura y el cuerpo 2
geométrico? ;Qué valor tienen los expo-
nentes en cada caso?
* ;Qué relacién existe entre el nombre 2 2
de la figura, el cuerpo y los respectivos 2x2=2 2X2x2=2
exponentes? 22 =4 23=8

: CONKANIdOS @ #u Menta

' Determino las caracteristicas de la potenciacién.

La potenciacién se considera como una multiplicacién abreviada,
en la que todos los factores son iguales.

exponenteT pc|>tenC|a Cuadrados y cubos
43 = 64 —
|
base i
Cuando el exponente es 2, se dice
que la cantidad se eleva al cuadrado.
| Si el exponente es 3, se dice que la
Base es el Exponente indica La potencia es cantidad se eleva al cubo.
nimero que se las veces que el producto que
va a multiplicar debe multiplicarse se obtiene.
por si mismo. la base.



‘ MGS @JorMPLos, MAS aancion

1. Establezco si se completaron correctamente las expresiones.

a. 7 x7x7=7° b. 2=9x9 c. 19 x 19 = 361
d. 8 =64 e. 53 =125 f. 63 =216

7 Determino si se unié la base con lineas de color rojo con su cuadrado y con color azul con su cubo.

3375 1000 729 100

' . NO @S PRObIAMd ’ ESIROQTI0: Inferir reglas con base en la observacién y el analisis.

2. Observo el proceso para hallar el cuadrado de un niimero de dos cifras y verifico que la regla escrita sea
la correcta.

12®

(10 + 2
Respuesta: Desrcompenen la. base en la auma. de
0 2o Wy ey v 2 i una decena méa. lan unidaden. Luegs, elevor al
100 + 2 x 20 + 4 i cuadrads la decena., auman ol dehle prsducts
100 + 40 + 4 i dela decena pon lo unidad y aumon et cuadro-
i de delaa unidaden.

144

e Me enlazo con ECOLO-Qid i

‘ BUENVIVIR
‘

"gegﬁﬁ'd"‘ Jesperdicia 5 - : Seglin nuestra

. L ) | Constitucion, en el
articulo 12 se sefiala
que: “El derecho
humano al agua
es fundamental
e irrenunciable.
El agua constituye
patrimonio nacional
estratégico de uso
publico, inalienable,

imprescriptible,

S inembargable y esencial

Tt - “ ' para la vida”, por ello
€n 5 dioa ae habnd. deapendicads 25 (iea de aqua.. debemos cuidarla y no

3 desperciarla.




@ BLOQUE € ALGEBRA Y SONCINES Cuadrados y cubos de niimeros, con calculadora

<

4

Analizo la siguiente informacién y destaco la importancia Participo en clase respondiendo estas

de vivir en comunidad: preguntas:

Los miembros de un barrio se organi-
zaron para recaudar dinero y realizar

v/ ;Cémo participa tu familia en la solu-

cién de los problemas de la comuni-
algunos arreglos en la casa comu- dad en que vives?
nal. Con este objetivo, formaron 7
grupos que durante 7 semanas de-

ben entregar 7 délares semanales.

v ;Qué operacién se debe hacer para sa-
ber la cantidad total de dinero que se
recaudari?

v’

Observo las operaciones que se muestran en la pantalla de
la calculadora y las teclas resaltadas, luego respondo oral-
mente las preguntas.

* ;Qué operaciones se observan en la pantalla de la calculadora?
*  ;Qué representan las teclas que estdn resaltadas en el teclado?

¢ ;Con qué operaciones estdn relacionadas las teclas que estin
resaltadas?

v’
’

Interiorizo el proceso para el cdlculo de cubos y cuadrados
por medio de la calculadora.

1. Digitar el 2. Pulsar la tecla 3. Pulsar la
valor de (71, para elevar tecla
la base. al cuadrado o (igual).

3}
, para elevar
al cubo.

La mayoria de calculadoras posee esta tecla 0 y se
usa asi: Si queremos calcular 43 digitamos en este orden:

El resultado sera 64, por tanto 43 = 64




Verifico si en cada calculadora se encerré en una circunferencia de color verde la tecla que se utiliza para
elevar al cuadrado y de color rojo la tecla @ que sirve para elevar al cubo u otra potencia.

M

. i,
ll w I {1F II
- il |

g (1] (1]

Con la ayuda de la calculadora resuelvo el siguiente problema.

Un tanque de almacenamiento de agua tiene forma de cubo, cada arista del tanque mide 2,5 metros.

* El volumen del tanque es  2,5° = 15 625 metros ctibicos.

* La superficie de cada cara del tanque mide 2,5? = 6,25 metros cuadrados.

2

Analizo la informacién y verifico que la pregunta se contesté en forma correcta.

Ino de los complejos religiosos mas hermosos del Centro Histérico de Quito es San Francisco.

Contlene trece claustros, tres templos y un gran atrio que suman, aproximadamente,
40000 m? de edificacién. Si la totalidad del complejo se levanta en una superficie de for-
- ma cuadrada de aproximadamente 187,1 m de lado. ;Qué superficie ocupa en total?

l_ ~* ;Qué forma tiene la superficie sobre la que se levanta San Francisco? Cuodrada..
Fud

ot * :Cudntos metros de lado tiene este complejo? 187 1m
. Cémo secalculaelareadeun cuadiado, A = L X (, en este cane: 187,1 X 187,1= 187 12 = 35 006 41 m?

! :‘Res%uesta. &L compleje de San Tranciace scupa una aupenficie de 35 006,41 m?
kS

23 Malomdica en accidn
ﬁ “4 Cuaderno de actividades pdginas 7 y 8.



@ DLOQUE O AEERRA Y SNCONES 2 | Estimacion de raices cuadrada y ctibica
(
<
2 0 10 SaoS

. Leo la siguiente informacién y comento en clase algunas ideas que yo darfa para el uso del terreno.

EL municipio dond un terreno para uso comunitario del barrio, su
superficie es de 2 500 m?. Los integrantes del barrio deberan reu-
nirse y decidir el uso que se dé al terreno.

B 51 0 Sabes, Mo cuanias

7 Respondo las preguntas que siguen:

V" ;Qué se deberd considerar para decidir el uso que se dé al terreno?

v Siel terreno es cuadrangular, ;cudnto mide cada lado?

4 COnSikuYeNdo el Saner

2 Observo las diferencias entre las raices exactas y las raices enteras. Luego, respondo oralmente las preguntas.

* ;Qué valor tiene el indice de una raiz cuadrada?

VE = 2, V5 = 2; porque 22 < 5 < 3% ;Y de una rafz ctibica?
porque 2¢ = 4 . ‘E{ <d'5 <d9 . * ;Qué es la cantidad subradical o radicando?
esto = Radicando - Rafz )
Resto = 5 - 4; Resto = 1 * ;Cudndo un nimero tiene rafz exacta?
* ;Qué cuadrados perfectos son préximos a 5?
Ve Ve , , { p p
porqfe :232: 8 9=2 go(rqge ¢ 227< 9 <3 * ;Qué cubos perfectos son préximos a 9?
Resto = Radicando - Raiz? * ;Cudl es la parte entera de una raiz inexacta?
Resto = 9 - 8; Resto = 1 .

z ?, z
;Qué es una rafz entera? ;Qué es el resto?

CONKNIdOS @ #u Mente

. Interiorizo el proceso para el cilculo de raices cuadradas y
ctibicas por medio de la calculadora.

1. Presionar la tecla para obtener la raiz cuadrada o
las teclas y para calcular la raiz clbica.

2. Digitar el nimero que va a ser el radicando.

3. Pulsar la tecla
También podemos usar las teclas y en las
calculadoras que las poseen, por ejemplo

8 8660

= ol
L

Para estimar la raiz cuadrada o'ctbica

de un ndmero, debes encontrar algtin

nimero que elevado al cuadrado o al
cubo sea igual o menor al radicando.

|




0 MGS @JamPLoS, MAS a+ancion

. Analizo si se completé correctamente en los espacios en blanco la rafz cuadrada o ctibica entera, segin
corresponda.

a. V7 =; porque b.V37 =@; porque c. V99 =@; porque
22 7 <(3Y 62k 37 <(®) (27)< 99 < (107
Resto = Resto = Resto =

d. V11 =@; porque e. V54 =; porque f. Y100 =; porque
22) 11 <(3?) (33« 54 (&3 (42)< 100 <(52)
Resto = Resto = Resto =

i I NO QS PQODLQP’]O :/ ESIROQJIC: Obtener datos con base en la informacién dada.

7 Leo el problema y verifico si se utilizé correctamente la calculadora para resolver el problema.

Encontrar el menor nimero entero de metros para construir un estanque con forma de un cubo cuyo volumen
no sea mayor que 68 m®.

* ;Qué forma tiene el estanque? Tiene [sama. de un cubs.
*  ;Qué operacion se debe hace para hallar la dimensién de una arista del estanque? Sacon lo.raiz cibica. del vslumen.
* ;Qué proceso permite hallar la rafz ctibica entera de 682 (3 [ [6]8]

Respuesta: £l eatanque dehe tenen una. lengitud. de 4 m pea cada. lads .

X

"’

‘%onqa Qgue corre en un segundo a razéq
alma enarla de alguna forma para apagar
9\_1;% la antes verde, América del Sur. Antes de
' én se ,&‘%u a: ¢Como puedo trqer"tudc es .. .
- tanque -.énorme ¢Cuanto deb medir

 rafz cibica ent ! ~/130 000 = 50 porque 50° < 130 000 < 51°
. & e S _—-_f' N it s
'S ..., - Faet 'i'll." i.- 'l _..-I

Sttanq,uzd&ztmmuna(bng;hxddzﬂ mp.en.oc\da(ade

‘_il_ by -‘H"’ i e
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Comenta acerca de la importancia del agua para la vida y analiza
la siguiente situacién:

Una de las principales necesidades de un barrio rural es agua de
regadio. Para solucionar este problema, se disefid un estanque en
forma de cubo que recoge el agua en el invierno. La comunidad se
organizé y se realizé una minga para construirlo.

Raices cuadrada y cubica mediante factores primos

Contesto las preguntas y comparto mis experiencias de lo que es una minga.

v ;Qué es una minga?

v/ ;Cémo se organizan las personas de mi barrio o comunidad para solucionar sus problemas?

V' ;Qué caracteristica tiene un cubo?

Analizo las operaciones que se realizan en cada paso, luego respondo oralmente las preguntas.

Proceso para hallar V225 por descomposicion de factores primos ‘

Paso 1: Paso 2: Paso 3:
225| 3 V225 = V3% x 52 vV225:-3 x5
69 || & V225 - V3?2 x V52 V225 - 15
25| 5
5|5 .
1
225 = 32 x 52 ’

Analizo el proceso para hallar la rafz de un ndmero por descomposicién.

Paso 1: ;Qué proceso se realizé
en el paso 1?

Al escribir el producto de los fac-
tores primos: ;cé6mo deben ser los
exponentes en relacién al indice

del radical?
Paso 2: ;Cémo se distribuyé el
radical?

Paso 3: ;Cémo se halla la res-
puesta final?

/—\

Descomponer el radicando

; Distribuir el radical para cada
en factores primos.

factor del radicando.

Expresar como producto

de factores de exponente
igual al indice

\/

Extraer la raiz cuadrada
o clbica de cada factor.

Multiplicar los factores
resultantes.

Tomado de: http://goo.gl/dORLT



0 MAS QJeMpPLOS, MAS arancion

1. Analizo los procesos para obtener la raiz cuadrada y cibica por descomposicién factorial.

a. V324
324 | 2 V324 =V22x 34 =22 x 32 x 32
162 | 2 V324 =22 x V32 x 32
81| 3
27 3 V32 =2><3X3=18
9|3
3|3
1

b. Y8000
8000 | 2 V8000 = V26 x 52 =12%x 2° x 5°
4000 |2 vgg00 = V28 x 12° x 152
2000 | 2
1000 |2 V8000 = 2x32x5=20
500 | 2
250 | 2
125 |5
25 |5
5|5

i I NO @S PRObIOMA :/ ESIRAQJIC: Discriminar las expresiones correctas de las incorrectas.

7 Verifico si los espacios en blanco, se completaron correctamente, con los signos = o =.

a. V216 (#) V8 + V27

c. Vigs (=)va x vag

jactonen primen..

1

b. V216 (= ) ¥8 x V27

d. V196 (#)Va + V49

5832 =22 x 36

Reacemponen (o cantidad de planchaxs en ."

BT J- ;

Pen(otanio w,tm,18 contonen |

V5 832=-2° x 3 x 3°
V5 833-32° x ¥3° x V3°
15832-2x3x%x3
I5833-18

wwwwwwwww;g

23 9 Maiemdiica en accion
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Posicion relativa entre rectas

& Y0 10 Saes

1. Analizo la siguiente informacién:

Miguel y Eduardo son deportistas que estén partici-
pando en un programa de ayuda social, ensefiando
natacion en la piscina olimpica de la Concentracion
Deportiva de Pichincha.

2
W S 10 Saos Mo cuenas

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

/" ;Por qué es importante participar en programas de ayuda social?

/" ;Qué tipo de lineas indican la trayectoria que deben seguir los nadadores en la piscina?

' CONSiuYENdo AL SAper

3 Observo las rectas del gréfico, luego respondo
oralmente las preguntas.

Las rectas de color azul asi como los lados opuestos
de las ventanas son rectas paralelas.

¢Se cortan en algun punto las rectas paralelas?

Las rectas de color verde asi como los lados que
forman los vértices de las ventanas y la puerta son
rectas perpendiculares.

:Cudnto mide el 4ngulo que forman las rectas per-
pendiculares?

Las lineas rojas son rectas secantes.
2

CONINIdOS @ #u Mente

L Observo las caracteristicas de las rectas.

Secantes Perpendiculares

T
S
s r r
S

Rectas Si dos rectas Rectas paralelas son Caso particular de
secantes secantes forman las que no se cortan. rectas paralelas
son las que un angulo de No tienen puntos en son las rectas
se cortan, 90°, toman el coman. coincidentes.
formando nombre de rectas . . il
un punto en perpendiculares. . T|'ener.1’la misma Coinciden en
inclinacién respecto todos sus puntos.

comun. )
a cualquier recta

horizontal.

Tu mundo

@ digital
L AN

Para complementar los
aprendizajes acerca de
la posicion relativa entre
rectas puedes visitar
esta pagina:
http://goo.gl/hM4jtq




‘ MGS @JamploS, MAS a+ancion

L Verifico que el nombre corresponda al tipo de rectas.

Poralelon Secantea Secantes.

Perpendiculanen “ Ponalelon Perpendiculanen

7 Observo ¢ identifico las posiciones relativas de las rectas en
este cuadro, pintado por el artista M. C. Escher. Luego, ve-
rifico que esté pintado de acuerdo con el siguiente c6digo:

Paralelas

Perpendiculares

Secantes

: - . LN L . _.—j
é Me enlazo.‘con' ,""v I0S S a

- gn s R
' -"I'r —J DA

g{"aﬁce y determino si la tabla se lleno. ,, ;

: erb y..p{ Hirnno, forman parte de los sin w:l_',o‘,?g i
y%éspetorlos reﬂe ja nuestra admiracion a los hom
a hu‘efLa-en lo hlstorla para hacer grande a nuestro Ecu

i Bop

Tipos de recas Nombre
Secantes.
Paralelon % ' L5
e W
EOMERT T i 252 Makordica en accidn

._.,
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Objetivos educativos de

BLoQUE DE Avcesra v FUNCIONES

O.M.3.2. Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros natura-
les, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLoQue pDE GEOMETRIA Y MEDIDA

O.M.3.4. Descubrir en diversos juegos infantiles, en edificaciones, en objetos culturales, entre
otros, patrones geométricoss para apreciar la matematica y fomentar la perseveran-
cia en la blsqueda de soluuones a situaciones cotidianas. J

N R P AL - IR e s - [

e L __ &

O

estrezas con criterios de desempeno
B RS L M s I A

M.3.1.28. Calcular, aplicando algoritmos y la tecnologia, sumas, restas, multiplicaciones y
divisiones con numeros decimales.

Calcular, aplicando algoritmos y la tecnologia, divisiones con nimeros decimales.

L= —=m= . R L L T J . - A .

M.3.1.25. Leer y escribir cantidades expresadas en nimeros romanos hasta 1 000.

T | Sal D0 T T TR W - W Pl L i T ] . <o

M.3.1.40. Realizar multiplicaciones y divisiones entre fracciones, empleando como estrategia la
simplificacién.

Realizar multiplicaciones entre fracciones, empleando como estrategia la simplificacién.

Realizar divisiones entre fracciones, empleando como estrategia la simplificacion.

|y B 6T e T ] T I Y S e il | e

M.3.1.42. Resolver y plantear problemas de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones con
fracciones, e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

Resolver y plantear problemas de multiplicaciones y divisiones con fracciones, e interpretar
la soluciéon dentro del contexto del problema.

W T g T ML E s |kl

M.3.1.41. Realizar célculos combinados de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones con fracciones.

F i —._

M.3.1.43. Resolver y plantear problemas que contienen combinaciones de sumas, restas, multi-
plicaciones y divisiones con nimeros naturales, fracciones y decimales, e interpretar la solucién
dentro del contexto del problema.

Resolver y plantear problemas que contienen combinaciones de sumas, restas, multiplica-
ciones y divisiones con numeros naturales y fracciones, e interpretar la solucién dentro del
contexto del problema.

M.3.1.38. Establecer relaciones de secuencia y orden entre nimeros naturales, fracciones y de-

cimales, utilizando material concreto, la semirrecta numérica y simbologia matematica (=, <, >). I
LT, A U T la

M.3.2.7. Construir, con el uso de una regla y un compas, tridngulos, paralelogramos y trapecios, I
fijando medidas de lados y/o angulos.

Construir paralelogramos con el uso de una regla y un compas, fijando medidas de la- .
dos y/o angulos. '

Construir trapecios con el uso de una regla y un compas, fijando medidas de lados y/o
angulos.
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@ BLOGUE BF fA6ERA Y SORCINES Divisién de numeros decimales
<
2 -

Comento en clase qué significa la paz y leo con atencidén este | 7. Contesto las preguntas y resuelvo el
texto. . ¢jercicio en clase.
De acuerdo con la Organizacion de las Naciones Unidas, en v ;Cémo puedo fomentar la paz en mi
el afio 2013, el nimero total de personas que prestaron servi- escuela?
cio en las 15 operociones de mantenimiento de la paz fueron v <Czué ope[aci(')n se debe hacer para
1I6 755. saber, aproximadamente, cudntas per-

sonas estdn en cada una de las opera-
ciones de mantenimiento de la paz?

4

Observo las diferencias entre los ndmeros de las dos columnas y las operaciones que se pueden realizar
con ellos, luego respondo oralmente las preguntas.

235,827 |0,32
235827 320 * ;Qué tipo de nimero son el dividendo y el divisor?
118 736.9 * ;Por qué se recorrié la coma 3 lugares a la derecha?
222 *  ;Qué tipo de nimero son ahora el dividendo y el divisor?
307 ¢ ;Cudl es el proceso para dividir un ndmero decimal para un entero?
19

4

Identifico los pasos para resolver divisiones con decimales.

Division entre dos Divisién entre un namero Division entre un nimero
nimeros decimales decimal para un natural natural para un decimal
1. Igualar el nimero de cifras 1. Dividir como nUmeros enteros 1. Igualar las cifras decimales
decimales del dividendo y hasta la primera cifra decimal del dividendo y del divisor,
del divisor usando ceros. del dividendo. mediante el uso de ceros.
2. Eliminar la coma. 2. Colocar la coma en el cociente. 2. Eliminar la coma.
3. Realizar la division como 3. Continuar hasta terminar 3. Realizar la division como
si fueran enteros. la division. si fueran enteros.

Interiorizo el proceso para dividir nimeros decimales utilizando calculadora.

Digitar el Pulsar Digitar 4 Pulsar la L 5

valor del la tecla el valor tecla ‘&, gs L2 e ol

dividendo o para del divisor € DSOS
realizar se deben. €8
la divisién para reali #

una determinada
actividad.




0 MAS QJeMpPLOS, MAS arancion

. Analizo los procesos para dividir ndmeros decimales y naturales.

a.79876,5 + 17 945,71 b. 95604,39 + 9088 c. 18950 + 729,06
79876,50 1794571 95604,39/9088 1895000 729,06
8093 660 |4,45 4724 3 |10,51 436880 25,99
915 3760 180 39 723500
18 0905 89 51 673460
17306

i I NO @S PQODL@P’]O :/ ESIRA4QJI0: Obtener informacién de una tabla.

7 Leo el problema y verifico si se aplicé correctamente el proceso para la divisién de nimeros decimales
usando la calculadora.

Compré en el mercado 9,5 kg de arroz, el precio total de la adquisicion fue $8,17 délares. ;Cudl es el precio de
1kg de arroz?

* Debemos dividir el precio total para el nimero de kg, ¢ Utlizando la calculadora tenemos:
es decir:

817 + 95

* Elimino las comas, afiado un cero al dividendo y un
cero con coma al cociente.

817.0 |950

5700|086 Respuesta: &L precis de Thg,
0] de annez en $0,86

epontads fue 0,56
25 9 Maiemdiica en accion
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@ MOQUEDEALGERA Y FUNCIONES
<

Leo y analizo la siguiente informacién:

La declaracion sobre el Derecho de los Pueblos a la Paz fue
adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas

Lecturay escritura de niimeros romanos

4

Contesto las siguientes preguntas:

v ;Cémo puedo contribuir a vivir en
paz? ;A qué niimero romano corres-

el 12 de noviembre de 1984. En esta se proclama, entre otras : ponde el afio 19842
cosas, que los pueblos de nuestro planeta tienen el derecho )
sagrado a la paz; proteger este derecho y fomentar su reali-

zacién es una obligacién de todo Estado.

Observo cémo se escribe en numeracién romana y respondo oralmente las preguntas.

1=1,2=1,5=Vy10=X ;Qué utilizaron los romanos para representar cantidades?
’ ’ ;Cémo se formé el valor 2?

* ;Se puede escribir 4 veces seguidas una misma letra?
* ;Qué valor representa V? ;Qué valor representa I?

4 =1V 4 =1
¢Qué pasa si se ubica | a la izquierda de V?

8 = VIl 8 = IIX ¢Qué pasa si se ubican Il a la derecha de V?

1984 = M M LXXX IV :Qué cantidad representa la letra M?
1000 900 80 4 ¢ ;Cémo se representa 9002 ;A qué lado de M se encuentra C en su
representacién de 900?

v’
’

Analizo las reglas para escribir y leer nimeros romanos.

La numeraciéon romana se basa en el empleo de siete letras del alfabeto latino, a cada letra
le corresponde un valor numérico: | = 1; V =5; X = 10; L = 50; C = 100; D = 500; M = 1000

!

Se suman valores:

> Se restan valores:

Si se colocan a la iz-
quierda las letras de
mayor valor y a la
derecha las de menor
valor, ambos valores
se suman: XV = 15

Las letras M, C, X, |

Se resta 1 si se coloca la letra | a la izquierda de V o de X. IV =4;IX =9
Se resta 10 si se coloca la letra X a la izquierda de L o de C. XL = 40; XC = 90

Se resta 100 si se ubica la letra C a la izquierda de D o de M. CD = 400;
CM = 900

Las letras D, L, V nunca se colocan a la izquierda para restar.

se pueden repetir y l
colocar hasta tres ve-
ces seguidas: Ill = 3 , o ) . i

El valor de un nimero queda multiplicado por mil poniendo una raya horizontal
Las letras D, L, V no encima.
se pueden repetir:
CCCLIl = 352 5000 10 000 50000 100000 500000 1000000

v X L (o} D M



‘ MGS @JamPLoS, MAS a+ancion

1. Verifico si se unieron correctamente la letra y el valor que representa en la numeracién romana.

i) (o) () (5

7 Verifico que los nimeros ardbigos coincidan con la escritura romana. Tu mundo

a. 7=Vl d. 69 = LXIX ‘1 9 dlgltal

b. 24 = XXIV e. 723 = DCCXXIII

Para desarrollar mas
c. 686 = DCLXXXVI £ 2014 = MMX|V ejercicios, visita esta
péagina y practica todo
lo que puedas:
http://goo.gl/Hvgckd

i I NO OS PRObLOMA :/ ESIROQTI0: 1dentificar errores y corregirlosé

3. Observo los nimeros ardbigos y sus equivalentes en la numeracién romana, analizo los errores que se
cometieron y verifico si se corrigen correctamente.

Error

14 X o ne puede repetin una letha méa de 3 vecen XIvV
45 VL La letra U nunca. ae ubica a lo. izquierda XLV

e "' . T . o
B Recevcvil
819 DCCCXIX Obhmcicnton dicsaidiat
970 CMLXX SIS o naai
2 801 DB ECAE “78 ‘Do il schocinton, unss
3047 BRIREEIS = Tros mit cuaania aide)
3999 MMMCMXCIX  Tran mil nevedianton novenka y miave.

”%9*" MO#QNOHCO en accion
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@ DOUE B LGERRA Y FUACENS

Multiplicacion de fracciones

<

g Y0 10 Sdpas * Sl 10 SApas, Me Cuantas
1. Leo con atencién el siguiente texto: /. Contesto mentalmente las siguientes
El respeto a la vida ajena es uno de los principios mas va- preguntas:
liosos que guia nuestra conducta. Por ello, de acuerdo a v ;Qué opino respecto a la pena de
una investigacion hecha por Amnistia Internocéono[, durante muerte?
el afio 2012, de los 159 paises estudiados las £ partes abo- / ;Cuéntos paises abolieron la pena de
lieron en su legislacién o en la practica la pena de muerte. muerte en el afo 20122

4 CONSiuUYENdo el SAper

3 Observo y analizo el método que se utilizé para realizar la multiplicacién de fracciones empleando la
simplicacién, luego respondo oralmente las preguntas.

- 20 14
Multiplicar 57 % 75 ¢ ;Cémo se realizé la simplificacion de los factores comunes de las
iones?
20 14 _4x5  2x7 fracciones?
1715 3x7 7 3x¥% * ;De qué manera se multiplicaron los términos de las fracciones
4 2 simplificadas?
=3 X3 . . . o Mo g
373 * Se puede simplificar el resultado obtenido de la multiplicacién?
_ 4x2 *  ;Puede aplicarse este método al producto de dos o mds fracciones?
3%3 . , . . 2 R TIR
* ;Existe algiin método grafico para realizar la multiplicacién de dos
5 % fracciones?

: CONKANIdOS @ #u Mente

. Analizo el proceso de la multiplicacién.

Multiplicar fracciones:

Se myl.t|pl|can numeradores por numer.adores AX £ AR 4
y se divide para el producto de denominadores bx d X\ x| = 5 X o7
por denominadores, simplificando previamente
—> axX m
los factores comunes en los numeradores =5
X 7

y denominadores de las fracciones
que se estan multiplicando.

Al eliminar todos los factores primos comunes en :los denominadores y denominadores de las fracciones
que se multiplican, el resultado es una fraccion Sirreducible”.




Analizo los procesos para multiplicar fracciones en forma aritmética.

320 _ 2  2x2x5 .5 7 _ & F 14 33 _ 2xF _ 3x1l
23X RTe " TaaE P 1aX30" 37 “es | 39 %2 "33 3
- L5 1.1 _2 . 1
B 2" 6 39 © 1
_1x5 __Ix1 _ 2x1
T 4x1 2x6 39x1
5 1 _22
s : 12 39
44 18_2x3 2xBxB | 5 28 B 2xExF | 27, 44 _ BxBx3_ 2xZxi
"9 X207 3x3 " Zx2x5 | ©22 X357 Zx3x7 " BxA i 54 X227 ZxBxEx3 " 2xH
1.2 -1 42 1.2
175 21 < 1 279
-2 -2 -
-2 1 1

3

3. Analizo el problema y verifico que la respuesta sea

.............................................................................................. correcta.
Observo la figura que se obtuvo al mul- Un apicultor tiene un depésito de miel que contiene —g de
tiplicar dos fracciones. Verifico que las un total de 1 dam?. Si se consumen las 3 de su contenido:
respuestas sean correctas. T ¥

4
. ° K 7 % b P) g
sQué fracciones se multiplicaron? % y 11—:13 T 4 <CQZue ;ant{dad de mlell quf‘da. : —
~* ;Qué fracciones se multiplicaron?

¢Qué fraccién representa la parte pintada? % = F 4 K 2 . } %
¢A qué operacién aritmética corresponde esta | 573
figura? b . b 3 8

4 1 44 ©* Qué fraccién representa la parte pintada? T3

EACRCT]

* ;A qué operacién aritmética corresponde esta figura?

) 7L TR
iy e BT P

Tu mundo Para practicar este

. ot s método, puedes visitar
M dlgltal esta pagina web que
AL cuenta con una aplicacion
\,_/Q'// interesante:
http://goo.gl/YUBdLC

15

> 9 Malamdica an accin
ﬁ 4 Cuaderno de actividades paginas 25 y 26.

- ."Respuesta: Quedan -~ dam? de miet.




Leo la siguiente informacién y comento en clase.

En el mundo entero existen personas que

se ven obligados a dbandonar su hogar 4
y su pais por causa de la violencia. Estu- V
dios realizados por Amnistia Internacional \/
indican que de los siete mil millones de \i\
personas que habitamos el planeta, 15 mi-

llones estén registradas como refugiadas.

4

Division de fracciones

]

Contesto las preguntas en equi-
pos de trabajo:

v/ ;Por qué existen personas bajo la
condicién de refugiados?

v/ ;Qué fraccién se puede escribir
é

N
v

V con base en los datos anteriores?
4

-

Observo cémo se dividen dos fracciones. Respondo oralmente las preguntas.

a4 .8
Divide: 10 © 1
Método 1 Método 2
4
4 . 8 _ 4 _ 15 A
0 15 10 X 8 4 8 _10
10 71510 * 8 ETB_i)
_2x2 , 3x¥ 15
2XY T 2X2X2
13 _ 4x15
_ 1 2 10x8
1%7%
_ _AX2ZX3XZ
- % ZXBFXZX2X2
_3
4
~ ~

*  ;Qué se hizo con la segunda fraccién?

¢ En qué operacién se transformd la divisién?

Analizo el proceso de la divisién de fracciones.

Opcidn 1

Para dividir dos frac- 4 ¢ a d
ciones debes invertr 5 T 7T X
la segunda fraccién y

transformar la divisién =M’
en multiplicacion. bxc

¢ ;Cémo se multiplicaron los términos de las
dos fracciones?

Opcién 2

Se puede expresar la divisién
de dos fracciones como una
fraccién compleja, quedando
como resultado una fraccién
cuyo numerador es el pro-
ducto de los “extremos” y el
denominador es el producto
de los “medios”.

NN
\_L _l,|

edios extremos

>~

[l
1
3

X
X
L

S
3
S



0 MGS @JamPLoS, MAS a+ancion

L. Analizo la resolucién de las siguientes divisiones:

1. .1_1 13 0. ,._10 1 5 _qz. 65
a.8f34— s § b.3 .25—3><25 c.15.512—15. 2
_11_ 4 2.1 15 12
8% 13 3%5 1" 65
1 -2 3 12
2713 15 13
-1 =%
26 13
4 10 32
4.9 _ 1 54 .20 _ 3 £32 . 18_ 6
"7 7147 9 “°37 127 20 6 20 18
14 12 20
_ 4xt4 _10x12 : _ 32x20
7x9 3%20 6x18
_4x2 _1x4 8x20
1x9 1x2 3x9
-8 =2 160
9 27

+ R \.“ S T ,&]
ogeso;graﬁco para dl\{ldlr d@s &a’tg'

i I \o o5 PRoclama \ s i:'-

:/iESJrQOJngl@ Obtener informacién de un gréﬁcoé

7 Observo la figura que se obtuvo al divi- - ").dlql.g% e.l'dcnommador del d1v.1d,§nel
dir dos fracciones. Verifico que las res- = ccion ¢ representa el dividendo. 23

puestas sean correctas. ' : &mda& (con lineas horlzontales) en e
5 indlque el nul‘l:fs:radqgl de fd
c representa ¢ e’f d1v1so Y

*  ;Qué fracciones se dividieron? % y %
¢ ;Qué fraccion representa la parte pintada?
24
60
* A qué operacién aritmética corresponde
esta figura?

8
10

.6_24
3

25 9 Maiemdiica en accion

4 Cuaderno de actividades péginas 27 y 28.

q



Operaciones combinadas con fracciones

Destreza con criterios de desempefio:

. - Resolver y plantear problemas de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones
con fracciones e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

- Realizar calculos combinados de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones
con fracciones.

& 0 10 SeS

| Comento en clase qué significa la paz y leo con atencién
este texto.

De acuerdo con la Organizacién de las Naciones Unidas, en el
afio 2013, el nimero total de personas que prestaron servicio en
las 15 operaciones de mantenimiento de la paz fueron 116 755.

SSee
I S 10 Sabes, Me cuenias

7 Contesto las preguntas y resuelvo el ejercicio en clase.

v/ ;Cémo puedo fomentar una cultura de paz en nuestro pais desde la escuela?

v/ ;Cémo calcularfa el nimero aproximado de personas que participaron en cada una de las operaciones
de mantenimiento de la paz de la ONU?

=
>
=

COnStRUYeNdo el Saner

3 Observo el proceso para operar las siguientes cantidades y respondo las preguntas.

3 . [i.(i_l)] _3, Px (4—_3)]
4712 3 2] 4712 6 * ;Qué tipos de operaciones estin
3 3 1 involucradas?
“at [f . (E)] *  ;Qué operacién se resolvié primero? ‘
: . Para expresar una
_3.,1 ¢ ;Cudl es la secuencia de las opera- multiplicacién se suele
44 ciones cuando hay signos de agru- utilizar el punto - *
_4_y pacién? en lugar del signo “x”.
=7

S
COMANIdOS a U Mente

. Analizo los procesos para resolver operaciones combinadas de fracciones.

Proceso para realizar operaciones combinadas con nimeros fraccionarios:

Y Y

Con signos de agrupacion Sin signos de agrupacion
Resolver primero las operaciones que estan entre 1. Efectuar los productos y cocientes.
paréntesis, luego las que estan entre corchetes )
y finalmente las que estan entre llaves. 2. Realizar las sumas y restas.

a, c a
b d b-d b




‘ MAS QJeMpPLOS, MAS arancion

. Resuelvo en clase estas operaciones y verifico que las respuestas sean correctas.

N ST TR RES
3 fode g g EHEERE

ﬁ NO @S PROPIAMA :/ ESIRAIQJIC: Trabajo en equipo.

7" Formo un equipo de trabajo de tres personas para verificar que el problema esté bien resuelto.

Agustin obtuvo un bono de $300, gastéd % de esa cantidad en pagar sus deudas, los % de lo que le quedaban

en comprar alimentos y destiné a ahorrar lo que le resté de diferencia. ; Cuénto le queda al final?

e ;Cudnto gané Agustin como bono? $£300.

*  ;Qué cantidad de dinero desting para pagar sus deudas? %dz 300, en decir 3005—><2

* ;Qué cantidad de dinero le queda? 3200 - 300 - %

* ;Qué cantidad de dinero desting para comprar alimentos? % de lo que le queda., en decia (300 - 300 - % . %

* ;Cudnto le queda? €L valon del biene menoa. lo que gaatd en pagor aus deudan y en compron, e dedr

300-[300- 2.

5 5

300-300.3)%]=45

Respuesta: Aquatin ahenond $45.

Q "4 Me enlazo con Idoniiada -‘Ecua+op|ano
s :
- ' - ] a i g '_. s -

1
10

16):90

¥ 5 9 MatamdHca en accion

4 Cuaderno de actividades péginas 29 y 30.
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@ DOUE B LGERRA Y FUACENS

<

Problemas que involucran mds de una operacién
con fracciones

2 0 10 SObes

1. Analizo la siguiente informacién:

El artista sudafricano Marco Cianfanelli disefié este monumento
en homenaje a su compatriota y activista de los derechos huma-
nos Nelson Mandela, quien por luchar a favor de su pueblo pasé
27 afos privado de la libertad. La obra estd compuesta por 50
columnas de acero, de entre 6,5 y 9 metros de altura, esta levan-
tada en Howick, lugar en el que este lider fue capturado.

B i 10 Sabos, Mo cuonias

. Participo en clase respondiendo estas preguntas:

v ;Qué conozco de Nelson Mandela?

v ;Cudntos afios de prisién representa cada columna de acero?

4 CONSikRUYENAD AL SApeR

3. Observo y analizo el proceso para resolver un problema.

En una excursion de investigocién que * Datos: | 25 3 19 7 43
duré 3 dIGS Miguel viajo A km el pri- Distancias: 4 G- 6 fan; 4= 44 fam; 3ﬁ =13 km
mer dia, A-— km el segundo y 3—— km Precio Total: ¢ 200

el tercer dlo El costo total del via Je fue

300 délares. ¢ Cudl fue el precio por km del

recorrido que hizo Miguel? * Operacién: 300 = (265 12 ‘&3) 300 = (11520) 24

* Respuesta: £l conts pon fm en de 24 délaren.

o
==,/

CONIENIdoS @ #u Mente

1 Identifico los pasos para solucionar problemas.

Proceso para solucionar problemas

1.Calcular potencias y raices. <« Sin signos de Con signos de agrupacién:
2.Efectuar productos y cocientes. agrupacion: Resolver primero: (), [ 1y {}
3.Realizar sumas y restas.

* Estrategia: Hay que realizar una suma y una divisién.

Tomado de: http://goo.gl/W8hQus



‘ MGS @JamPLoS, MAS a+ancion

1. Analizo el proceso para resolver el problema y verifico las respuestas.

Una caja contiene 60 bombones, Mariana se comié las % partes y Lucia ;— de lo que quedé. {Cudntos bom-
bones se comieron juntas? ;Qué fraccién de bombones sobra?

2

* ;Cudntos bombones se comié Mariana? 60 - = e 'Cuéntos bombones se comieron juntas?

2 60-Z+ — (60 60 - )
* ;Cudntos bombones sobraron? 60 - 60 - — 5 2 s

5
2‘t+— (60 - 2‘r)-2‘t+E (36) = 24+18=42

* ;Cuédntos bombones se comié Lucia? 1. (60 -60- 2) )
2 5/ ¢ Qué fracciéon de los bombones sobra?

©0-42)_18 3

60 60 10

Respuesta: Juntoa e comiersn 42 biemhones, asbnan laa % pontes del tetal.

i I NO @S PROPIAMA :/ ESIROQTI0: Formular problemas con base en la informacién dada.

7 Observo el grifico y analizo los datos que contiene. Identifico c6mo se formula y se contesta un problema.

265 km -
L |

5

= A
17 5
19

Dos autos A y B deben recorrer 265 km. El auto A lleva recorrldo del trayecto y el auto B, ]9 . ¢ Cudntos

kildbmetros leva recorrido cada uno? ; Cuantos kildbmetros de dlferencm hay entre ellos?

¢ ;Cuéntos kilémetros deben recorrer los dos autos? 265 k.« ;Cudntos kilémetros recorri6 el auto A? 265 - S
¢ ¢Cudntos kilémetros recorrié el auto B? 265 - :g * ;Cudntos kilémetros de diferencia hay entre ellos?
265 -2 - 265 - 12 = 189,3 - 167 4 = 219

Respuesta: &L auts A reconnié 189 .3 km y ol B 1674 km, entre amhea hay una. diferencio. de 21,9 k.

" Corteza terrestre -
Astendsfera

Manto 2900 km

"n’bus'cgda? 700 - 100 _ 100 5100 km
> 1% 6 378 1063 e

Nucleo

interno 6378 km

-6 9 Makemdica en accion
4 Cuaderno de actividades péginas 31 y 32.




@ DOUE B LGERRA Y FUACENS

Relaciones de orden en el conjunto de niumeros naturales,
fraccionarios y decimales

<

% V0 10 S(DCS 0 51 10 SOOS, MO CUOMaS
1. Leo el siguiente texto. 7 Imagino cémo serfa un mundo en donde no

existan los derechos humanos y comparto mis
opiniones con el resto de la clase. Luego respon-
do las preguntas:

La Declaracion Universal de los derechos huma-
nos fue adoptada por las Naciones Unidas en
1948. Este documento describe los treinta dere-
chos fundamentales, que constituyen la base de v ;Qué derechos humanos conozco?

toda sociedad democrética. v/ ;Cémo se puede ayudar a que se cumplan los dere-

chos humanos?

4 CONSiRUYENAD QL SApeR

3. Observo cémo se ubicaron los valores: 1,7; %; 04y % en la semirrecta numéri-
ca. Luego, respondo oralmente las preguntas.
L
I [ [ [ I Para reconocer
P [ [T 1 | [T 1 1 una fracciéon 0
0 0.4 7 1 6 17 ) nimero decim
10 5 concreto,
; 6 se relaciona la 5
* ;Qué punto de la semirrecta corresponde a =~ y qué punto a —=? parte elegida con
{Qué p p 107 duep 5 el nimero total de
¢ ;Cémo se puede comparar nimeros decimales con fracciones? partes quie COULIERE

dicho material.

¢ ;Por qué podemos afirmar que 0,4 es “menor que” 0,7?

Respuesta: Paora comporan nimerss., eaten deben eator eqprenadens de la miama feama..
0.4 en menon que 0,7 pon que scupa un lugan inferisn en la. aeminecta. numénica..

i
=)
=,

CONKNIdOS @ #u Mente

" Identifico los pasos para ordenar nlimeros naturales, fraccionarios y decimales.

Método 1 Método 2

- Escribir los numeros como decimales. - Ubicar los nimeros en la recta

- lgualar el nimero de cifras decimales. numerica.

- Comparar y ordenar primero la parte entera y luego las ) Sggﬂn Sl ubicaciér] en la recta el
cifras decimales, empezando por los décimos. namero mayor sera aquel que se

. . , encuentra a la derecha.
- Ubicar los signos >, <, o = segln corresponda.

o o

Para transformar fracciones a decimales se debe dividir el numerador para el

denominador.

El vértice de los signos < o > indica la cantidad menor y la abertura la cantidad
mayor, el signo “<” se lee “menor que’, el signo “>" se lee “mayor que’.




0 MGS @JamPLoS, MAS a+ancion

L Verifico que las siguientes cantidades estén ordenadas de menor a mayor.
a. 05; 3l- 3. 0,75; 2; 1.8;

4’ 5’
050 < 060 < 0,75 <« 175 <« 180 < 200 <« 325

2. 1,45; 8. 6. 2: 1,8; 1
e 15 5> 8"
075 < 100 < 140 <« 145 < 160 < 180 <« 2,00

i I NO 0S PRODIAMA :/ ESIROQYI0: Formular preguntas con base en la informacién dada.é

7 Analizo la situacién y formulo preguntas para luego responderlas.

Tres nifios juegan con una bolsa que contiene 10 bolitas blancas, 10 azu-
les y 30 rojas. Mario sacd 3 bolitas rojas, Juana 5 bolitas blancas y
Pedro 2 de color azul.

* ;Qué proporciones representan las bolitas que sacé cada uno segin su color? . 3 5 2
* ;A qué nimeros decimales corresponden los valores anteriores? . 01,05, 0,2.
¢ ;Cémo quedan ordenados de menor a mayor los valores anteriores? . 0,1, 0,2; 0 5

* ;Quién sacé la mayor proporcién de todos? R. Juana..

@ Me enlazo con EStUAIOS SOCIIES

ana Alemonlq ]5 S‘

r-m demenbr a mayor §e ublcc:Fr Los f ise :
t «
‘

; &pnno, 0,38, A.(mwua,: 0.,4; Sueda: 0,45; EE UW:
0,2; Itafia.: 0,31; A.;qwﬁ/xtdn: 012
-‘-T‘ =1

A.;qnnuxtan EEU,U. lta.&a Enpaio, AXemmu.a. Swzcxa,
1 Fo I AR ey Sk

2 X

5 9 MataMaica en accion
4 Cuaderno de actividades paginas 33 y 34.




) 4 Construccién de paralelogramos

’

Observo la imagen y leo el siguiente texto:

v,
BUENYIVIR
\ﬂ |

En nuestra Constitucion,

La paz es importante en todos los lugares; por el articulo 3 sefala que
es deber del Estado:

ello, en 1958, el disenador briténico Gerald Holtom R, a3 SUS
propuso este simbolo para la “Campana Britani- habitantes el derecho

ca para el desarme nuclear”. Su significado se ex- a una cultyra d‘e paz,
a la seguridad integral
v ) y a vivir en una

de "paz” con el que hoy se lo relaciona. B & v ocratica

P y libre de corrupcion”.

Contesto las siguientes preguntas:

tendi6 por todo el mundo al sentido mas general

;Es importante que exista un simbolo para la paz?

sQué tipos de lineas y figuras geométricas observo en el simbolo de la paz?

-

Observo los pasos que se representan en el gréfico, luego respondo oralmente las preguntas.

a
D3 C | . .
Pago 2 . sQué tipo de rectas se di-
bujaron primero?
sQué caracteristica tie-
nen los lados de la figura?
;Qué caracterfisticas tiene
1 2 b .
a 5 la figura que se formé?
=S
: Tu mundo Para ver paso a paso como
: (2= 1 construir un paralelogramo
(D dlgltal visita la siguiente direccion:
Analizo la definicion. P " htips//GonaiC
Caracteristicas Tipos de paralelogramos Construccién con regla y compas

Rectangulos, rombos, , -
cuadrados y romboides. Con regla: Trazar dos lineas paralelas siguiendo

los bordes de la regla, luego mover ésta en un
angulo determinado y repetir el proceso para
completar la figura.

Con compas y regla: trazar dos segmentos rectos
que formen un angulo entre si (referirse a la figura
superior con vértices A, B y C), apoyar el compas
en C y trazar un arco de radio igual a la longitud
AB, luego apoyar el compas en A con radio igual
a CB y cortar el trazo anterior, formando el punto
D. Finalmente unir los puntos C, D y A.

Son cuadrilateros
cuyos lados opuestos
son paralelos.

Las medida de los , :
lados son iguales de
dos en dos.

Las medidas de los
angulos son iguales ,
de dos en dos.



‘ MGS oJorpLos, MAs aancion

. Verifico que las lineas de color verde dividan en dos paralelogramos al paralelogramo trazado en color rojo.

Justificacion: penrque loa rectas de colen verde asn poralelon o den laden paralelen..

' . NO @S PQODLQF]G ’ ESIRAYQJIC: Discriminar las opciones incorrectas.

7 Leo los enunciados e identifico las opciones que son incorrectas. Justifico oralmente mis respuestas.

. Un cuadrado es un paralelogramo. Opciones:

a
b. Todo tridngulo es un paralelogramo.

C.

. Todos los paralelogramos son cuadrildteros.

A. ayt C.ayd

Ningtin paralelogramo tiene dngulos rectos. B. ayc D.byd

(=T

NI

[(a]

o=
1

—— |
fesgraaRR(CC 0000 Y

N (ST IraaT ey SaTeY S LVl

HU !Eﬂ

=




i Construccion de trapecios

<

& V0 10 Sabes

1. Analizo la siguiente informacién:

Una leyenda japonesa dice que si una persona logra doblar mil
grullas de origami, podré cumplir un deseo importante. Sadako
Sasaki, una nifa enferma de leucemia por la radiacién causada
por la bomba atémica que cayé en Hiroshima, se aferré a esta
leyenda y se propuso doblar mil grullas con el objetivo de cu-
rarse; desde entonces las grullas tienen un inmenso significado
de paz en Japdn.

=2
W S 10 Saos Mo cuenas

7 Contesto las siguientes preguntas:

/" ;Me gustarfa hacer mil grullas de papel para cumplir un deseo? :Qué formas geométricas se pueden

/" ;Qué pediria si lo lograra? observar al plegar una grulla de papel?
COnSHRuyendo el Sapar

3 Observo los pasos que se siguieron para trazar un trapecio y luego respondo oralmente las preguntas.

;Las rectas paralelas son de la

D 3 4 :
misma longitud?
¢Qué caracteristica tienen
las rectas de color verde?
A ‘ C !
1 2 g

:Cudl es el nombre de la fi-
gura que se formé?

=y

CONINIdoS @ #u Mente

. Analizo las caracteristicas de un trapecio. =
Los nombres de& L‘os trapecios

nos ayudan a identifi
pues son nombres. que

Son cuadrilateros con un par y .
hemos visto en' los tria

de lados paralelos, pero
de distinta longitud. Estos lados
se denominan bases.

—— Caracteristicas —»

angulos iguales, el rectangule

Sus otros dos lados no son tiene un angulo recto, el

paralelos. trisolatero tiene tres lades

iguales y el escaleno tiene

1 —» Isésceles, rectangulo, trisolatero todos sus lados diferentes.

Mg y escaleno.

1. Dibujar dos rectas paralelas Is6sceles ‘
de diferente longitud usando
regla y compas.

2. Unir los extremos de las dos
rectas.

Trisolatero Escaleno




‘ MGS 0JompLos, MAS aancion

1. Identifico los lados paralelos, mido las dimensiones de los lados de los trapecios
y verifico que los trapecios trazados correspondan al tipo que se sehala.

Trapecio trisolatero Trapecio escaleno

l

/
/
/
/

-~
e
//

' . NO OS PRObLOMA ’ ESIROQTI0: Discriminar las opciones correctas.

/A

Leo los enunciados, identifico las opciones correctas y verifico que sean estas las seleccionadas.

. Todos los trapecios son cuadrildteros. Opciones:

a
b. Todo cuadriltero es un trapecio.

A ayb C.ayd
. Algunos trapecios tienen un dngulo recto.
d. Los trapecios tienen sus lados paralelos de dos en dos. B.aye D.-byd
e enlazo co dios Sociales
e s _:’r_-"= :-geo - _'I-‘!lt‘{-_‘
¢ I
= 1
\ J
' 4
57 MaIAMAHCa en accio

30



BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.3.2. Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros natura-
les, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

O.M.3.3. Resolver problemas cotidianos que requieran del cdalculo de perimetros y areas de
poligonos regulares, la estimacién y medicién de longitudes, areas, volimenes y ma-
sas de objetos, la conversiéon de unidades y el uso de la tecnologia para comprender
el espacio en el cual se desenvuelve.

B T
.b-r T i M s =l

mEmEaL. .
Destrezas con criterios de desempeiio Destrezas desagregadas
ENEE s T ' i
M3131 Resolver y plantear problemas con sumas, restas, multiplicaciones y divisiones co

nimeros decimales, utilizando varias estrategias, e interpretar la solucién dentro del context
del problema.

Resolver y plantear problemas con divisiones con nimeros decimales, utilizando varias es-
trategias, e interpretar la soluciéon dentro del contexto del problema.

_II__:J

M.3.1.32. Resolver y plantear problemas con operaciones combinadas con nimeros decimales,
. utilizando varias estrategias, e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

T e . e =

M.3.1.43. Resolver y plantear problemas que contienen combinaciones de sumas, restas, multi-
plicaciones y divisiones con nimeros naturales, fracciones y decimales, e interpretar la solucién
dentro del contexto del problema.

2 — L LRSS TR SR P = [ S ol

M.3.2.8. Clasificar poligonos regulares e irregulares seglin sus lados y angulos.

Clasificar poligonos irregulares segln sus lados y angulos.

T I B el Y L T T N L me ] R

B
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M.3.2.9. Calcular, en la resoluciéon de problemas, el perimetro y area de poligonos regulares,
aplicando la férmula correspondiente.

Calcular, en la resoluciéon de problemas, el area de poligonos regulares, aplicando la for-
mula correspondiente.

M.3.2.10. Resolver problemas que impliquen el céalculo del perimetro de poligonos irregulares. I
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1. Armo un collage con recortes de revistas y periédicos, utilizando rostros de personas de .
diferentes culturas y procurando darle la forma de los cinco continentes. Luego, comento |
acerca de la forma de cada continente, después de pegar todas las fotos.
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Division de numeros decimales: problemas

Destreza con criterios de desempefio:

o Resolver y plantear problemas con sumas, restas, multiplicaciones y divisiones con nimeros
%, decimales utilizando varias estrategias e interpretar la solucion dentro del contexto del problema.

& Y0 10 Sanes
. Leo y analizo la siguiente informacién:

La densidad poblacional de un pais es la relacién que existe
entre la cantidad de gente que vive alli y la superficie de su
territorio; es decir, nos ayuda saber cuéntas personas viven, en
promedio, dentro de 1km®. Este mapa por ejemplo muestra en
colores oscuros las zonas més densamente pobladas.

SSee
B S 10 Sabes, Me cuentas

Fuente: Universidad de Wisconsin.

7 Respondo oralmente la siguiente pregunta:
v ;De qué manera se relacionan los derechos de las personas con la densidad poblacional?

=
=
=)

CONSikRUYENAD AL SApeR

3. Analizo el proceso para resolver el problema y respondo la pregunta.

La provincia de Guayas tiene una superficie de 15 430,4 km®*, y una poblacién, segin el Gltimo censo de
3645 483 habitantes. ;Cudl es su densidad poblacional ?

Datos: Operacién:
Superficie 15 430,4 km? 36 4548 30 1 54 3 0.4
Poblacién de 3’645 483 habitantes 55 9 4 0 3 2 3 6,2
96 4910
39086 0
8 2 2 5 2

Respuesta: (a denaidad. de lo. prsvinda. de Guayon e de 236,32 hahitantes pea km?.

=5

CONKANIdOS @ #u Mente

H Identifico los pasos para plantear y resolver problemas con divisiones entre nimeros decimales.

|, B [,
Identificar Igualar el nimero ;
los datos de cifras decimales laRed?\l/Iii?gn
del problema del dividendo Eliminar la coma. X
ivi como si fueran
y sus valores Y del divisor s
numéricos. utilizando ceros. .

=D
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2
1

© &
B 01 )
-
» O o
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» |o

. Resuelvo el problema siguiendo los pasos indicados.

Se pinta 345,4 m* de pared con 26 litros de pintura,
icuéntos metros cuadrados de pared se pinté por
cada litro de pintura?

Con cada. lithe de pintura. e pintansn 13,28 metrsa cuadraden de paned.

i I NO @S PRObLAMA :/ ESIRA1QJI0: Obtener informacién de un texto.

7 Leo la informacién, planteo y resuelvo el problema.

En un supermercado hay tres tipos de arroz empacados en diferentes presenta-
ciones: El tipo “A” viene en una funda de 5 kilos y cuesta $6,25; El tipo “B” est&
en un saco de 15 kilos y cuesta $17,55 y el tipo “C” viene empacado en un saco
de 10 kilos y cuesta $15.

¢Qué tipo de arroz tiene el menor precio por kilo?

* ;Cudnrto cuesta el kilo de arroz A? *  ;Cudnto cuesta el kilo de arroz B? ¢ ;Cudnto cuesta el kilo de arroz C?

6.2 5 500 117 5|5 11500 15§ ~/10=/1.,5
112 1,25 2.5 1,117
25 1/0/5
o) o)
Cado. file cuenta $1,35 Cado. file cuesto. $1,17 Cada. file cuesta $1,50

Respuesta: & ooz del tipe “B” en & méa bonrate-.

Tomado de: http://goo.gl/8jyz0f

'
A _
- _1.-

‘ Me enlazo co

n & 8 -
- A A .,‘

=] 'l.. 'y

i ll"".\_-r-

i" a. sofrs_‘r el problema es el adecuade'

A f
f"ue a visitar a sus dbuelos. La dstanq total = -‘-' i
‘ q#.}nln'ﬁ‘: parada en el camino Ee'-“tiemp e
A qu "'veloqdod promedlo'GA'n_‘ ‘

R;i'dlr La d|stgpaq ‘. ae

‘l:j' 1 !:1'{ i-'l
175 75km.
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@ BLOQUE BE AEGEBRA Y SUACIONES Operaciones combinadas con nimeros decimales

S

<

y

Leo y analizo la siguiente informacién:

Mary Shutlleworth, maestra nacida y criada en Sudéfrica bajo
el "apartheid”, que fue una forma de discriminar e irrespetar a = B & A
los derechos humanos basicos, fundé la organizaciéon sin dnimo - Youth

T i Soeer

AT

de lucro " Juventud por los Derechos Humanos Internacionales”,
la cual tiene como objetivo principal el promover entre los
Jjovenes el respeto y la defensa de los derechos humanos, la
tolerancia y la paz con base en la Declaraciéon Universal de los
Derechos Humanos de las Naciones Unidas.

“*

Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

Tomado de: http://goo.gl/edZg

v ;Conoces cudles son los derechos de los nifios y jévenes?

v/ ;Cémo fomentarias la defensa de los derechos de los nifios de tu clase y de la escuela?

Analizo el proceso que se realiza para resolver el problema y respondo las preguntas.

Una planta procesadora produce en un dia 23,5 litros de yogur. ;Cuénto obtendrd de ingresos diariamente si
dicho producto lacteo es envasado en botellas de 0,25 litros que se venden a $0,65 cada una?

Ingreso = (23,5 + 0,25) x 0,65 :Qué significa el resultado del cociente 23,5+0,25?

= (94) x 0,65
= 61,1

e ;Por qué se multiplica 94 por 0,652

e ;Qué significado tiene la respuesta?

Interiorizo el proceso para plantear y resolver problemas con operaciones combinadas de nimeros

decimales.
- —> ™
: Plantear Realizar
Identificar la operacién :
los datos X las operaciones Interpretar
u operaciones,
del problema i de acuerdo Y redactar
usando signos a los algoritmos los resultados
y sus valores de agrupacién : .

numeéricos. de cada operacion.

si fuera necesario.
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1. Analizo el proceso utilizado para resolver operaciones combinadas con decimales en el siguiente problema.

Un rompecabezas tiene 90 piezas, cada pieza tiene forma cuadrada con 3,5 cm
de lado. Al completarse, el rompecabezas tiene forma de rectangulo
donde la base esta formada por 15 piezas y la altura por seis. ; Cudl
es la superficie total del rompecabezas?

* ;Cudntas piezas tiene el rompecabezas? 90

¢ ;Cudnrto mide el lado de cada pieza cuadrada? 3 5em

¢ ;Cudntas piezas tienen la base y la altura del rectdngulo? 2one = 15,
alluwra = 6

¢ ;Cudl es la superficie total del rompecabezas armado?

A =(15%x35) x(6%x3,5)
=525 x21

=1102,5 an? Respuesta: EL rsmpecabezan. tiene una aupenficie de 11025 em?

i I NO @S PRObIAMd :/ ESIROQTI0: Formular preguntas con base en la informacioén disponible.§

7 Una empresa telefénica tiene una tarifa base de $6,25. Cada minuto cuesta $0,08. Si en un mes se registré
187 minutos de uso aparte de su tarifa base. ;Cudl serd el valor de la factura telefénica a pagar?

* ;Cudnto cuesta cada minuto? $0,08

¢ ;Cudntos minutos se utilizaron? 187 minutens,

¢ ;Cudl es el valor a pagar? = 6,25 + (187 x 0,08)
= 21,21

Respuesta: EL valon a. pagon pen el conaume telefdnice ea $21,21

-

\

= , .-, Hl._
\* Me enlazo con CUIR L;%ﬁ

ta“‘ﬁ_e, (I;lver el problema es el correcte?_.'j !

do para. ¢ ;De cué.ntos dfas se BOg

1nar_¢}nu,1§
2 1234*1025+1575 ¥
~+ Cudl es el tiempo total de entrenar

& (12,34 + 10,25 + 15,75) X 413 = 157 96 minuten

. .

d ¥ d}, . Como se determ

9‘ MaHeMGHCa en accion
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@ BLOQUE BE AEGEBRA Y SUACIONES Operaciones combinadas con nimeros naturales,

fracciones y decimales

<

’

Analizo la siguiente informacién:

Promover derechos humanos significa también lograr condicio-
nes de equidad tanto para hombres como para mujeres en di-
ferentes aspectos. En nuestro pais, existe una relativa igualdad
en cuanto a las actividades que realizan hombres y mujeres,
por ejemplo, en el nimero de horas tenemos:

Hombres Mujeres Hombres Mujeres Hombres Mujeres
5,78 5,55 4,96 4,65 11 11,37

Analizo la siguiente informacién y contesto las preguntas:

Segln estadisticas, en el afio 2015 en Ecuador, de 16 278 844 personas, % representa al género femenino.
Si se sabe que de los 0 a los 14 afos de edad son 2 443 376 de mujeres, cudntas mujeres mayores de 14
afos habra? Si de este dltimo grupo, en promedio, las mujeres destinan 11,62 horas a la semana a cocinar y los
hombres solamente 6,7 horas, ¢ cudnto tiempo mas dedican las mujeres a esta actividad?

Observo la forma de operar las siguientes cantidades del problema anterior.

16 278 844 X (%) = 8139 422 mujeren.  Cantidad de mujeres que hay en Ecuador en el 2015.

8139 422 - 2 443 376 = 5 696 046 Mujeres mayores de 14 afios de edad.

Cantidad de horas que las mujeres mayores de 14 afios

162-67=492 destinan mas que los hombres a cocinar.

Identifico el proceso para resolver y plantear problemas que contienen operaciones combinadas de nimeros
naturales, decimales y fracciones.

Identificar Buscar una estrategia Expresar todos los nlimeros fraccionarios Efectuar las
los datos. de solucién. o decimales en un solo tipo. operaciones:

1.Calcular potencias y raices.
2.Efectuar productos y cocientes.
uc 3.Realizar sumas y restas.

Sin signos Con signos de agrupacion:
de agrupacion: Resolver primero: (), [ 1y {}
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y verifico las respuestas.

Analizo la resolucién de las operaciones combinadas con nimeros naturales, fraccionarios y decimales

1 7
1+ +233-2 -067-0,44 18 |4_1}| _ 18 . 3
: ’ 3+35"55 3+35'5]
=1+025+233-175-067- 044 S8 s
=358-286 =3+ | 2% 2
o 3. 6
7
- 27
7

(2-075+08 x(7-05+12 =205 x 77

=15,785
2,05
X 17
44535 400 105
1435 850 3.8
15,785 10

i I NO @S PQODL@[']C] :/ ESIRA1QJI0: Obtener informacién de una tabla.

7 Verifico los procesos y la respuesta al problema planteado.

Juan compré higos secos, pasas y almendras para venderlos en su
tienda. Los precios y cantidades que fueron adquiridos se registran en
la siguiente factura, si Juan vende % de kilo de cada producto a 4

personas y a cada kilo le aumenta un valor de $0,50.

¢ ;Cudnto pagé cada persona?
[10,30 + 0,50) =+ 4]+ [(12,70 + 0,50) = 4]+ [(15,45 + 0,50) = 4]
=$9,99

¢ ;Cudntos kilos llev6 cada persona? 2 detits
* ;Cudnto recaud$ en total Juan? Juon recauds £39 95

40,75 x (10915 + 12345 + 11931) = 40,75 x 35191 W :
=1434 033,25 2

4 + [(06 + 185 -(1+04 =4+ 06+ 1,85 - 14]

=4 = [245-14]
=4 +105
=38

FACTURA # 104756

Mayorista [ _FECRA )
de Productos Mes

CLIENTE:
DOMICILIO:
TELF.:

PRECIO
PRODUCTO TOTAL

$10,30

CANTIDAD

1 kg Higos secos

1 kg Pasas

1 kg Almendras

SUBTOTAL
[/ e w—
U — |
RGAAUTORZAOA  FRWACLENTE | TotaL [ |

& ingrens oqaontacisn
del petrsles fue $ 1434 033,25

.2

pon (o

4 Cuaderno de actividades paginas 49 y 50.
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Poligonos irregulares

& V0 10 Sabes

1. Observo con atencién la imagen y leo el siguiente texto:

Este es un logotipo de los derechos humanos, su autor es el
serbio Predrag Stakic, quien combiné la silueta de una mano
con la de un pé jaro.

=2
W 5 10 sies Mo cuenias

7 Contesto las preguntas.

/" ;Qué derechos humanos conozco?
/" ;Cémo puedo ayudar a que se cumplan los derechos humanos?

/" ;Con qué figuras geométricas puedo construir este logotipo?
¢ q g g g

=
=)/

CONSikRUYENAD QL SApeR

3 Observo las diferencias entre los poligonos céncavos y los convexos, tomo en cuenta las medidas de sus
dngulos internos, luego respondo oralmente las preguntas.

:Cudntos lados tienen las figuras de la tabla?

sQué caracteristica tienen las figuras de la primera columna, céncavas?

;Qué caracteristica tienen las figuras de la segunda columna, convexas?

;Qué nombre tiene cada una de las figuras de la tabla?

. . , A ?
:Es posible que un poligono regular sea céncavo?

2

CONKANIdOS @ #u Menta

. Analizo el siguiente esquema:
Poligonos irregulares

Son poligonos cuyos lados Clasificacién
y angulos tienen diferentes medidas.

Para nombrar
a los poligonos

De acuergg faodnosel numero De acuerdo con sus angulos. irregulares, es
: necesario luego

indicar si se trata

de un pentégonq,j

Tridngulos (3 lados) C(?ncavos,.cua.ndo al menos uno de sus hexagono, etc., "
Cuadrilateros (4 lados) angulos interiores mide mas de 180°. afiadir la palabra

irregular.

Pentdgonos (5 lados) Convexos, cuando todos sus angulos
interiores miden menos de 180°.
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1. Analizo si se unieron correctamente las figuras geométricas con su nombre.

Hexédgono céncavo

Hexdgono convexo

Pentdgono céncavo
Tridngulo

Pentdgono convexo

7 Analizo la relacidn entre las aseveraciones y establezco si la opcidn sefialada es correcta.

A. Todos los tridngulos son céncavos.

B. Las figuras regulares son siempre convexas. 2)AyB b ByC

C. Un 4ngulo de una figura geométrica céncava mide mds de 180°. d)AyD

D. En las figuras convexas todos sus dngulos internos son menores
que 180°.

' =cﬁad.ro,"Se llama Estructura,

ﬁla:msta ecuatoriano Estuardo
= N

guras geométricas que se ob-
‘ellas ue son céncavas y

ue son convexas. Luego,

] enTqug’ps de tres personas

amo las,ﬁguras irregulares
i

s 9\ Maramdica an accion
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Area de poligonos regulares

& V0 10 S00as

1. Analizo con mi docente el siguiente texto:

Uno de los derechos fundamentales del ser humano es la educa-
cién, cuyo objetivo es brindar a las personas una formacién integral.
Por eso las instituciones educativas disponen diferentes éreas que per-
miten a los nifos y a las nifias desarrollarse en todos los aspectos.

=2
W 5 10 saes Mo cuenias

7 Observo el grifico y analizo la situacién.

/" En el patio de una escuela se propone crear un jardin con forma de hexdgono
regular. Si cada lado mide 5 m, ;cudnto mide el perimetro?

/" ;Cémo calcularfa su drea?

o
=)/

COnStRuyendo et Sdper

3. Observo las partes y la totalidad del grafico, luego respondo oralmente las preguntas.

;Cudl es el nombre de esta figura geométrica? Hedgons

;Cudntos tridngulos iguales se forman en el interior del poligono? Sein

————— :Cudl es la altura y cudl la base del tridngulo resaltado en rojo?
T La aftura. en la. apstema y (o bose en ol lade del hewdgens

:Cémo se calcula el drea de un tridngulo? (Rane x Allura)
— lado— "~ 7~ ;Cudntas veces el drea del tridngulo equivale al 4rea del poligono?
A=nxAA Sala, vecea.
:Cémo se obtiene el perimetro de este poligono? Multiplicands el lade

PSR AR

S
COnaNidos d u Mente

‘. Interiorizo la férmula para calcular el 4rea de un poligono regular.

Area de poligonos regulares (A,) Perimetro
de poligonos

regulares (P)
P IX a
Un poligono regular de » Ap=n X =3
lados se puede dividir en .
7 tridngulos isésceles. A -Pxa Definicion:
R 2 Es la suma
de la longitud
de los lados (1)
del poligono.
Férmula:
n = nimero de lados a = apotema del poligono P=l+1+. +1
del poligono regular ] = base del A =n-l



‘ MGS @Jamplos, MAS a+ancion

1. Analizo los procesos para calcular el drea de poligonos regulares.

P=nx/ 20cm P=nx/
1.6 m -5%x16 -6x2
=8m =12 am
A=PXa A=PXa
2 2
=8 x 11 1,73 cm 12 x 173
2 2
=4 4m? = 10,38 am?

I I NO @S PQODL@NG ’ ESIROIQJI0: Obtener informacién con base en un texto.

7 Leo la informacién y analizo el proceso y la veracidad de la respuesta.

Alonso es un artesano que fabrica sombrilas para la playa. Las sombri-
las son octégonos regulares cuyos lados miden 173 cm y 266,21 cm de
apotema. ;Qué cantidad de tela necesitard para fabricar una sombrilla?

sQué forma tiene la sombrilla? £x un ecdtdgens requlon.

:Qué dimensiones tiene un tridngulo? 173 cm de bone
y A apetema 266,21 an.

nX [ Xa.
—

48X T X 30021, 4 _184 217323 cm? o A = 18,43 m?

Respuesta: Se necesitan 18 42 m? de telo..

sQué drea de tela ocupa la sombrilla? A4 =

-

-

@ Me enlazo con AQ’r

o e Lo m:smq-qqe el lGdO .
no mide

3 Qw.—; drea

*ﬂ =3

AonXixXa 4 12><3O><5598A 10076%’“3- .:..; |
2 BAE S 77382 am? e .
e 1. e | i
SR PR 1""'*"' ol ks Que dlferenaa hay. entre ldaﬁeﬁ
gonXlxa 4, 6X30X 25'98; A-23382an’ |[EEEEEl dodecagonoyel hex:égoné> aw

decagone y el hexagpn@’

’ 2
. 180 am B

259 Maamadiica en accion
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Perimetro de poligonos irregulares

¢

Analizo la siguiente informacién:

En un mundo ideal, la préctica de los principios enunciados en la Declaraciéon Univer-
sal de Derechos Humanos bastaria para resguardar a todos. Pero en la realidad, las
personas con discapacidad se enfrentan a un cimulo de obstéculos fisicos y sociales
que limitan el cumplimiento de estos derechos.

Respondo en clase estas preguntas:

:Cémo podemos contribuir para el pleno cumplimiento de los derechos humanos de todos y todas?
:Qué indica la imagen anterior?

:Qué figuras geométricas encontramos en este gréfico?

e

Observo el grifico, analizo la forma c6mo se resuelve el problema y respondo oralmente las preguntas.

3,4 cm 29 cm ;Qué cantidad de cinta se necesita para dar una vuelta
completa a esta caja?

:Qué figura geométrica forma la caja?
¢Cémo se llama la dimensién del contorno de una
figura geométrica?

2,7 cm . .
2.4 cm :Qué operacién se realizé para hallar el perimetro
de la caja?
;Es igual la férmula para calcular el perimetro de un
2,1 cm 3.0 cm poligono regular que de uno irregular?
:Cudl es la respuesta al problema?
P=21+27+34+29+ 24+ 3,0

16,5 cm.

=
:u_,HI

Interiorizo la férmula para calcular el perimetro de un poligono irregular.

Definicion:
Perimetro de poligonos Es la suma de la Férmula:
irregulares (P) longitud de los lados P=1 + L+ . L

() del poligono.
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&
1. Analizo los procesos para calcular el perimetro de un poligono irregular. By Tu mundo
digital

F

° LY
8,59 _-_:_- — [
E a'practlcar mas el
() ulo de perimetros
814 oligonos irregulares.
e a este link:
4,66 00.gl/JnkTpM
...!I-‘. }
A D
PS [ J
P=L+L+0G+0+L+ 0
6.63 f-’:859+‘f66+ 663 +630 + 441+ 814
441 ’ P=-3873
B ® ®c

6,30

I I NO @S PRObLOMA ’ ESIROQYI0: Obtener informacién de un texto.é

7 Leo la informacién del texto y analizo si se resuelve correctamente el problema.

El jordin central de un parque tiene forma de un hexagono irregular. Los lados del
Jjardin miden, respectivamente, 15;19; 2,0; 17; 16 y 18 metros. ;Qué longitud debe tener
una malla que rodee al jordin?

:Qué forma tiene el jardin? Re un hedgens ivegulon.

:Qué dimensiones tienen los lados del jardin? 1,5;1,9;2,0;1,7; 1,6 4 1,8 metron

;Qué longitud debe tener una malla que rodee al jardin?

Pt +L+L+ +G 0t P=15+19+20+17+16+18; P=105
Respuesta: Se necesilo. una mallo. de 10 5 m.

P- t1+(2+(3+t+(5 G P=5x310x3;
P-15 30, P-45

MW R TR

59\ Maamaica an ocaon

4 Cuaderno de actividades paginas 55y 56.




Objetivos educatlvos
BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.3.1. Utilizar el sistema de coordenadas cartesianas, y la generaciéon de sucesiones con
sumas, restas, multiplicaciones y divisiones como estrategias para solucionar proble-
mas del entorno, justificar resultados, comprender modelos matematicos y desarrollar
el pensamiento légico matematico.

O.M.3.4. Descubrir en diversos juegos infantiles, en edificaciones, en objetos culturales, entre
otros, patrones geométricos para apreciar la matematica y fomentar la perseverancia
en la bUsqueda de soluciones a situaciones cotidianas.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

O.M.3.3. Resolver problemas cotidianos que requieran del calculo de perimetros y areas de
poligonos regulares, la estimacién y medicién de longitudes, areas, volimenes y ma-
sas de objetos, la conversion de unidades y el uso de la tecnologia para comprender
el espacio en el cual se desenvuelve.

BLOQUE DE ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

O.M.3.5. Analizar interpretar y representar informacién estadistica mediante el empleo de TICs
y calcular medidas de tendencia central, con el uso de informacién de datos publi-
cados en medios de comunicacién, para fomentar y fortalecer la vinculaciéon con la
realidad ecuatoriana.

- TR R

Destrezas con criterios de desempeno

-—-—“m’: —\amﬂ I--'-_.-’.-:j L

Iﬂﬂlﬂﬂﬂﬂﬂ.a

m

M.3.1.1. Generar sucesiones con sumas, restas, mult|pl|cac10nes y divisiones, con nimeros naturales,
a partir de ejercicios numéricos o problemas sencillos.

Generar sucesiones con multiplicaciones y divisiones, con nimeros naturales, a partir de
ejercicios numéricos o problemas sencillos.

L | = |l =1 . __ t____ _}____1___ J-=__1_ 1 -1 =/t ] __ =1 ___ _Jl__— -1 |

M.3.2.15. Reconocer el metro cuadrado como unidad de medida de superficie, los submdltiplos
y mdltiplos, y realizar conversiones en la resolucién de problemas.

Reconocer los submdltiplos y multiplos del metro cuadrado, y realizar conversiones en la
resolucion de problemas.

ML I 1 EH . ™ T T

M.3.2.17. Reconocer el metro cibico como unidad de medida de volumen, los submiiltiplos
multiplos; relacionar medidas de volumen y capacidad; y realizar conversiones en la resolucié
de problemas.

Realizar conversiones del metro clbico, sus mdltiplos y submdltiplos en la realizacion
de problemas.

M.3.2.12. Clasificar poliedros y cuerpos de revoluciéon de acuerdo a sus caracteristicas y elementos.

M.3.213. Aplicar la férmula de Euler en la resolucién de problemas. I

M.3.3.2. Analizar e interpretar el significado de calcular medidas de tendencia central (media,
mediana y moda) y medidas de dispersién (el rango), de un conjunto de datos estadisticos
discretos tomados del entorno y de medios de comunicacién.

Analizar e interpretar el significado de calcular medidas de tendencia central (media, me-
diana y moda) de un conjunto de datos estadisticos discretos tomados del entorno y de
medios de comunicacién.

A T 2 I 7 a0 TR T
M.3.3.3. Emplear programas informaticos para tabular y representar datos discretos estadisticos
obtenidos del entorno.
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" “' La sociedad ecuatoriana es como un prl_srna compues Syt yanas Htura‘s Es l;area de todos trabajar
i para que esta convivencia se base ¢ en la comumca ?prend’lza;q de- los.conoc1m1entos valores
i K y tradiciones, para asf valorarnos y respetarnos ‘mu uament¢, ¢En que crees que N0S parecemos y | nos
I . diferenciamos los ecuatorianos? - ; 34 BRI N il

)
Tomado de: https://goo.gl/ennNI6
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Sucesiones con multiplicacién y division

2 0 10 SaDos g
. Busﬁvm

1. Analizo la siguiente informacién:

El Ecuador es un
pais intercultural
y plurinacional,
esto quiere decir
que en nuestro
territorio conviven
diferentes culturas

Ecuador es un pais pluricultural y mul-
tiétnico. De acuerdo con el censo de
2010, su poblacién sobrepasa los 14
millones de habitantes, de ella mas
de 6 millones y medio viven en la re-
giéon Sierra y mas de 7 millones viven

en la Costa. y nacionalidades
indigenas, y esa
convivencia debe
R £ llevarse con respeto.
g S 10 Sabes, Me cuenias ¢

. Contesto las siguientes preguntas en grupos de trabajo.

v ;Qué significa que nuestro pafs sea pluricultural y multiétnico?

v/ ;Cémo se formarfa una sucesién numérica con el nimero de habitantes de las regiones Costa y Sierra del Ecuador?

4 CONStRuYeNdo el Saner
3 Analizo la secuencia obtenida al plantear el problema y contesto mentalmente las preguntas.

En un panal de abejas, el primer dia habia 30 abejas,  ;Cudntas veces mayor es el segundo término respecto
luego de una semana se contaron 90 abejas, a la sema- 4] primero? Trea veces.

na siguiente fueron 270 abejas. )
Cudl es el patrén o regla de formacién de la suce-

Esto se puede representar mediante la siguiente suce- sién? Multink 3
sién de nimeros naturales:

30. 90. 270, ... :Cudntas abejas habra luego de 6 semanas? 21 870

: CONKANIdOS @ #u Mente

' Interiorizo las caracteristicas que tiene una sucesién geométrica.

Es un conjunto ordenado de nimeros que cumplen una
regla especifica.

Se designan con una letra y un Para encontrarel =& = ¢

Los elementos subindice que indica la posiciéon que atron de una sucesion
p !

b de una ocupa en la sucesion: 2y, @ Ay, geométrica se debe
Sucesion sucesion se Por ejemplo, a,, se lee "a sub 17, dividir cualquier término
gepomlnag d.etermlna el término que ocupa el para el anteriopl
términos primer lugar. Los puntos suspensivos -

indican que es una sucesién “infinita”. También se pueden

formar sucesiones

Cuando una sucesién se forma multiplicando o dividiendo multiplicando y
cada término por una cantidad constante para obtener el dividiendo.al MiSaat

siguiente, se denomina sucesién geométrica.

tiempo.




‘ MGS @JorMPLos, MAS aancion

L Verifico que se identificaron correctamente los patrones y que se llené bien cada espacio.

a. 15 30 60 120 240
Patrén: multiplicon pen 2.
b. 3072 768 192 48 12 3

Patrén: dividia pona 4.

c. 15 60 30 120 60 240 120
Patrén: aucesidn alternada. Paimers mulliplican pen 4 y luege dividia o rerultads pona 2.

d. 16 8 24 12 36 18 54
Patrén: aucesidn alternada.. Primers dividin pona. 2y luege mullipfican ol reaultads pen 3.

ﬁ NO @S PROpbIeMd :/ ESIRAHAJI0: Obtener informacién de un texto dado.

7 Leo la informacién, identifico los procesos y verifico las respuestas.

Emilia chorré $16 durante un afo. * ;Qué sucesién forma la cantidad de dinero? 16, 24, 36

Su madre le ofrece que si guarda esa Cug . 5% 24 % 36
;Cudl es el patrén de la sucesién? _2 = 55 =15, == ===15

cantidad, al afo siguiente le entrega- ¢ P ar 16 % 24

ré $24, ol siguiente $36 y asi sucesi- * ;Cudnto tendrd Emilia al finalizar el cuarto afio? a, = 54

vamente. ;Qué cantidad de dinero le Respuesta: Emilio. tendrd. despusén del cuonte afie $54 .
entregard la mamé a Emilia después
de 4 afos?

NOHRALS
T

* Me enlazo con CIQI'IET ’
- Mo

9-10 meses

|aa

11-12 meses 12-14 meses

25 9 Maiemdiica en accion
@

4 Cuaderno de actividades paginas 65 y 60. )



Multiplos y submultiplos del metro cuadrado

g

Observo la imagen y analizo la siguiente informacién: Contesto las siguientes preguntas:
Este cuadro es obra del famoso pintor espanol Pablo :Qué mensaje da el autor con este cuadro?
Picasso, en honor a las bombas que cayeron en la po- ;Qué superficie ocupa el cuadro?

blacién de Guarnica, en Espana. Actualmente, se lo pue-
de admirar en el Museo Reina Sofia de Madrid, Espafia.
El cuadro tiene unas dimensiones de 776,6 cm X 349 cm.

Observo ¢l diagrama, analizo las equivalencias y respondo oralmente las preguntas.

:Qué son los cm? respecto al m*?

sQué operacién se realiza cuando se

decimetro cuadrado dm? 1dm? = 0,01 m? ,

mayor?
centimetro cuadrado cm? lcm? = 0,01 dm? Y
milimetro cuadrado mm? 1mm?2 = 0,01 cm?

1 m? =100 dm? = 10 000 cm? = 1 000 000 mm?

transforma de una unidad menor a una

sQué operacién se realiza cuando se
transforma de una unidad mayor a otra

menor?

éClléIltOS Ceros se van aumentando
decametro cuadrado dam? ldam? = 100 m? o disminuyendo entre unidades?
hectémetro cuadrado hm? 1hm? = 100 dam?
kilbmetro cuadrado km? 1km? = 100 hm?
miriametro cuadrado mam? 1 mam? = 100 000 000 m?

1 m? = 0,01 dam? = 0,0001 hm? = 0,000001 km?

=y

Interiorizo el proceso de conversién entre multiplos y submultiplos del
metro cuadrado.

Regla: Para convertir de una unidad mayor a otra menor, se debe multiplicar por
la unidad seguida de tantos pares de ceros como lugares haya entre ellas.

Para convertir de una unidad menor a otra mayor, se debe dividir para la unidad
seguida de tantos pares de ceros como lugares haya entre ellas.

El hectome
(hm?) tam
conocido eom



‘ MGS @JamploS, MAS a+ancion

1. Analizo los procesos para convertir a las unidades indicadas.

a. 23 km?am? b. 1400 000 dam? a km? c. 7298 000 m?akm?

23 fm? = 23 000 000 m? 1400 000 dam? = 1 40 fm? 7 298 000 m? = 7,298 fm?
d. 5,68 hm?am? e. 350 000 mm?a m® f. 20,089 km? a m®

5,68 hm? = 56 800 m? 350 000 mm? = 0,35 m? 20,089 km? = 20 089 000 m?

I I NO 0S PRObLOMA ’ ESIRAAYIJ: Obtener datos de un texto.é

7 Leo la informacién y analizo el proceso para contestar las preguntas.

Un terreno rural mide 120 000 m?, los duefios Lo dividirdn en cuatro
partes iguales. ;Cudntas hectéreas medird cada parte?

* ;Qué operacién se debe realizar para saber cudntos m? tiene cada
pedazo?
Se dehe dividia 12 000 pora 4, ani:  120000/| 4

0| 30 000

e ;Cudntos m* hay en una hectdrea?

1ha = 10 000 m?

* ;Cudntos hectdreas medird cada parte?
30 000 m? = 3 ha
Respuesta: Cada pedaze mide 3 ha

tle'ne cada mam?? 1 mam? = 100 km2

!g‘superﬁcm de la Tierra medlda en

[
X
artes de lé‘iupcrﬁae terrestre es*td'o

'_fés’ 1p.cu\tm,

Aupenficie
apnmmdadzﬂ? 518 000 fm? de la b
Aupenficie ternestre.

Tu mundo

@ digital

Si quieres saber cudl
es la superficie de las
provincias del Ecuador,
puedes visitar la siguiente
pagina:
http:/ /goo.gl/guUsmp

s 9 Maremdica en accion
4 Cuaderno de actividades péginas 67 y G8.
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1. Leo y analizo la siguiente informacién:

El agua es un recurso que debe usarse responsablemente pues no sola-
mente la necesitamos como bebida, sino que el agua es empleada en la
producciéon de la mayoria de objetos o alimentos que necesitamos, asi
por ejemplo: para hacer 1kg de pan, los campos de trigo necesitan 1600
litros de agua, y para obtener 1kg de algodén, que servird para fabricar
una prenda de vestir, las plantaciones requieren 10 m® de agua.

S
' S 10 SApas, Me Cuentas

Multiplos y submultiplos del metro cubico

7 Investigo la cantidad de agua que se necesita para producir otros objetos que las personas usamos a diario

y respondo estas preguntas:

:En qué proceso de los anteriores se necesita mds agua?

:De qué maneras se puede almacenar el agua?

:De qué formas se puede medir la cantidad de agua que hay? ;Cémo ayudo a mis padres en casa?

' CONSikuYENdo el Saner

3 Observo la tabla, analizo las equivalencias y contesto las preguntas.

Submiiltiplos del metro cibico

decimetro cibico dm?3 1dm? = 0,001 m3
centimetro cubico cm? lcm? = 0,001 dm?
milimetro cubico mm? Imm3 = 0,001 cm?

1 m® = 1000 dm?® = 1 000 000 cm® = 1 000 000 000 mm?

Miultiplos del metro cibico

decametro clibico dam? ldam?® = 1000 m?

hectémetro clbico hm3 1hm3? = 1000 dam?

kilbmetro clbico km?3 1km? = 1000 hm?

miriametro cibico mam® 1 mam?® = 100 000 000 000 m?

1 m? = 0,001 dam?® = 0,000001 hm? = 0,000000001 km?

2

CONKANIdOS @ #u Mente

¢Qué operacién se realiza cuando se
transforma de una unidad menor a una
mayor?

:Qué operacién se realiza cuando se
transforma de una unidad mayor a otra
menor?

:Cudntos ceros se van aumentando o
disminuyendo entre unidades?

1 Analizo el proceso de conversién entre multiplos y submultiplos del metro &

cubico.

Regla: Para convertir de una unidad mayor a otra menor, se debe multiplicar por
la unidad seguida de tantos trios de ceros como lugares haya entre ellas.

Para convertir de una unidad menor a otra mayor, se debe dividir para la unidad

seguida de tantos trios de ceros como lugares haya entre ellas.
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1. Analizo los procesos para convertir a las unidades indicadas.

a. 351 km?am? b. 729 100 dam? a km? c. 23m?’acm’

3,51 km3 = 3 510 000 000 m3 729 100 dam?® = 0,7291 fm? 23 m2=2 300 000 cm?
d. ,1lhm*’am?® e. 7901 m’adam’ f. 230 000 dm? a m?

1,11 im3=1110 000 m3 7 901 m2 = 7,901 dam? 230 000 dm?3 = 230 m?

7 Determina si las lineas se corresponden correctamente.

785 000 dam3

I I NO 0S PRObLOMA ’ ESIROQJI0: Obtener datos de un texto.

3 Leo la informacién y analizo el proceso para contestar las preguntas.

C 785 000 000 m? )

Un comerciante tiene un tanquero pequerio de 0,01 dam?® y lo usa
para Wevar leche. El hombre quiere vender su producto a otros
comerciantes minoristas y distribuir la leche en envases de 1m?.
¢Cudntos tanques necesitard para distribuir toda la leche?

* ;Cudntos metros ctibicos hay en un decdmetro ctbico?
1dam®=1000 m3

* ;Cudntos metros ctibicos hay en 0,01dam?? 0,01 dam?® = 10 m?

* ;Cudntos tanques de 1 m? necesitard? 10 tanguen..

Respuesta: Se nequieren 10 tanquen de 1m?.

Tomado de: http://goo.gl/gQwcKd

3 e

T B T L el T e B = -
L. 4'-;;.'-‘.""’-'5." 5 R =

tabla, estabfezco si los procesos y 1'!' respuest

i l_s ¥ "

5n 'ﬁu"?‘rﬁcd' de un mar son di- * Componente ~ Cantidad  Unidades
° tbbLC‘ se muestran  Cloruro de sodio 24,000 kg

Me enlazo con C|_ .ﬂ‘ >

ue eﬁén presentes en Cloruro de magnesio 5,000 kg

K ocr'dq\aguq habrésise  Acido berico 0,026 kg

- Cloruro de estroncio 0,024 kg

iplicé a 'O'!E)OB_;kg de fluoruro de Fluoruro de sodio 0,003 kg

i Tl = - g

¢ Pon 1000 L
i, ?’m Respuestaiﬂ dam?® de agua. de man centiene
(90,3{ qliﬁmultlplo de esta. . aprsximadamente 3 kg de flus-
. ®r: r:‘ ..#kmdzwdw

X

3 -5 9\ Maremddica en accion
e 4 Cuaderno de actividades péginas 69 y 70.



Poliedros y cuerpos de revolucion

: L g
& V0 10 Sabas - 510 Sapes, Mo cuenias
1. Observo la imagen y analizo la siguiente informacién: .. Contesto mentalmente las siguientes
: preguntas:

/" ;Recuerdo algin lugar donde he visto
una chakana?

La chakana es un simbolo de las
antiguas culturas andinas. En la
actualidad, varias culturas man-
tienen sus tradiciones, entre ellas

/" ;Qué opino de las costumbres ances-
trales que algunas culturas mantienen?

el uso del gréfico de la chakana
en sus telas.

v/ ;Qué figuras geométricas hay en una
chakana?

O
[

o
==,/

CONSIRUYANAO AL SApAR

3 Observo las caracteristicas de los dos cuerpos geométricos, luego respondo oralmente las preguntas.

S ;Cudntas bases tiene el prisma? ;Y cudntas la pirdmide?

;Qué figura geométrica es la base en los dos cuerpos?

sQué parte de los cuerpos geométricos completan su nombre?

:Cémo son las caras del prisma? ;Cémo son las caras de
la pirdmide?

Prisma hexagonal Piramide hexagonal

S
COMANIdOS a U Mente

" Interiorizo las caracteristicas de los poliedros y cuerpos de revolucién.

Poliedros: Tienen sus caras planas y estan limitadas por poligonos. Cuerpos de revolucion
Prismas Pirdmide —
Arista Cilindro Cono Esfera
Base basica
Arista _7&?;;[ e
lateral
| Altura '
Vértice /——Base

Lo @

Prisma Prisma Prisma Prisma Triangular Cuadrangular Pentagonal Hexagonal
triangular  cuadrangular pentagonal hexagonal

il

Los prismas tienen dos bases iguales y paralelas, sus caras son paralelogramos.
Las piramides tienen una base que puede ser cualquier poligono y sus caras son

siempre triangulos.
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. Analizo si los nombres de los elementos de los cuerpos geométricos se registraron en el lugar correcto.

Arista basica

Base L
Arista e
Cara lateral Ee o
lateral |
Cara +— —Arista
Vértice lateral lateral
Base
Base
»— Vértice

Arista basica

I I NO @S PROpIeMd ’ ESHRA4QJI0: Relacionar conceptos y formas.

7 Observo los grificos del cuerpo geométrico desarmado, su nombre y su forma. Identifico si se relaciona-
ron correctamente.

A A. Cono A.
e« AR C
e | e B.EA.
B. | .
B. | B. Cilindro . ;:lf:) eﬁ
e £C 0.
c.
C. D@ C. Pirimide
u > ‘
D. ‘ ‘ D. Cubo
E.
E. % E. Prisma

N 1. ]
Ll 2

qunapmnudzwadmngu!an

2 X

s 9 Maremdica en accion
4 Cuaderno de actividades péginas 71 y 72.




Formula de Euler

) ==
w V0 10 Sanas ' S 10 SOpAs, Ma Cuantas
L. Analizo la siguiente informacién: 7. Contesto mentalmente las preguntas:

La CO.I:WIVGnCIG en.tre las personas se func.i’omento en la cons- s / ;Cuil es el nombre del baile que se ob-
truccion de relaciones basadas en el didlogo, el respeto y serva en la ilustracién?
el aprendizaje mutuo de las caracteristicas de cada grupo

. . /" ;Cémo se interpreta ese grifico?
étnico y cultural de nuestra sociedad.

/" ;Qué cuerpo geométrico se forma?

==

CONSiRUYENAD AL SApeR

3 Observo los cuerpos geométricos, cuento el nimero de caras, de vértices y de aristas, y compruebo los
valores registrados. Realizo los cdlculos y verifico los resultados.

S O

Forma de las caras Tridngulos equilateros Tridngulos equilateros Pentagonos regulares
N° de caras 4 8 12
N° de vértices 4 6 20
N° de aristas 6 12 30
C+V=A+2 4+4=6+2 8+6=12+2 12 +20 =30 + 2

=

COnteNiaos a tu menie

Ll Analizo la definicién. Un poliedro es Convexo si
El matematico suizo Leonhard Euler hizo todas sus caras se pueden
: su famosa demostracién en 1 752. apOyaisE pla??.l

Férmula
de Euler Nimero de caras + nimero de vértices =

L 5 namero de aristas + 2 5

Este resultado es valido para
C eV =A402 todo poliedro convexo.
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1. Analizo si se completé correctamente el cuadro.

Cuerpo ﬂ’
Forma de las caras Cuadradon Tridnqulen equildtensa
N° de caras 6 20
N° de vértices 8 12
N° de aristas 12 30
Férmula de Euler 6+8=12+2 20+12=30+2
C+V=A+2 14 = 14 32=32

' . NO @S PRObIAMd ’ ESIROQJI0: Discriminar expresiones correctas de las que no son.§

7 Leo el texto del problema, identifico los datos y verifico que se aplique correcta-
mente la férmula de Euler.

Una pileta decorativa tiene forma de prisma hexagonal, para su iluminacién se requiere
colocar bombillas en cada uno de sus vértices. ;Cudntas bombillas serén necesarias
para iluminar la pileta?

* Tenemos que C+U"=A+2 segin la férmula de Euler, por tanto, como la pileta tiene forma
de prisma hexagonal, esta tiene 8 caras y 18 aristas, entonces:

* 8+U=18+2, para que se cumpla la igualdad, el ndmero de vértices es 12.
Respuesta: Se neceaitan 12 bembillas para. tuminan la pileta..

Me enlazo con CIGH NC+UQOLQS

mg;l'*&” Edl Euler.
|eo dqno'mlhdé'o cLorﬁrQ de s

d'l-

® Cloruro
*Sodio

MOJerGHCG an accion
Cuaderno de actividades pdginas 73 y 74. e




10 000K D€ ESTADTICA Y RGBABEBI) - Media, medianay moda

. Destreza con criterios de desempefio:
. Analizar e interpretar el significado de calcular medidas de tendencia central (media, mediana y moda) y medidas de

.*" dispersién (el rango), de un conjunto de datos estadisticos discretos tomados del entorno y de medios de comunicacion.
> Emplear programas informaticos para tabular y representar datos discretos estadisticos obtenidos del entorno.

& 0 10 Ses

1. Analizo la siguiente tabla y leo su interpretacién. 5 | Acoso a
Poblacién estruccion los més P-or. ser | Insultos
La tabla presenta los resultados de una encuesta de cosas pequefios distintos | y burlas
realizada a nivel nacional en 201 por el Obser- -
vatorio de los Derechos de la Nitez y Adoles- | Pais 2010 55% 66% 60% 71%
cencia (ODNA), en ella se revela que el 71% de
nifos y adolescentes entrevistados en Ecuador, Urbana 55% 66% 61% 73%
declararon sufrir insultos y burlas por parte de sus | Ryral 53% 67% 599% 67%
comparieros de aula.
= . Costa 56% 69% 62% 75%
' S 10 SApas, Me Cuentas Sorra T — = —
7 Reflexiono a partir de las siguientes preguntas: Amazonia 52% 61% 55% 68%
v <(:(')rn() debes actuar si eres victima de acoso _
« 0 o”)? Hombres 56% 69% 60% 73%
(“bullying”):
v Segtin la tabla, jen qué regiones y de qué forma Mujeres 53% 63% 61% 68%
se evidencia en mayor cantidad dicha préctica? Fuente: Observatorio de los Derechos de la Nifiez

y la Adolescencia (www.odna.org.ec).

S
'COHSH?UUQHGO QL SApAR

3. Observo los siguientes datos que corresponden a la edad de un grupo de 7 estudiantes de séptimo afio de
educacién general bésica: 11,12,11,13,12,12,12.

Promedio Mediana Moda
x=il+12+11 + %3 + 12 +12 + 12 11, 11, 12, 12, 12, 12, 13 Mo = 12 afios
X =8 X = 11,9 anos Me =12 afios

7>

* Qué operaciones se realizaron para * ;Cémo estdn organizados los datos? * ;Cudntas veces se repite
hallar el promedio de la edad? R . snden oscendente. cada dato? ;Cudl es el que

mds veces se repite?

* ¢Cudntas edades quedan antes de la R. EL12 oa o que md

mediana y cudntas después? Y
o * R.3antery 3 deapusa. = ’
CONKANIdOS @ #u Menta
- (B
1 Analizo el siguiente ordenador gréfico. XN
v 3

Medidas de tendencia central Cuando hay un

| nimero impar de

Y !} y datos, la mediana
Media, media aritmética . es el valor central.
o promedio (X) Mediana (Me) Moda (Mo) Cuands el wiries
Es la suma de todos los Es el valor que divide en Es el valor o (rjneec(ijiz::;s sees opti:(’artae
valores dividida para el dos partes iguales a las valores que mas e
nimero de observaciones. observaciones. veces se repiten.
) valores . centrales y
Requiere que los datos dividiendo para dos.
X _ =X estén ordenados de menor

cc n a mayor.



d CONKANIdOS @ #u Mente

L Resuelvo el problema e interiorizo el proceso para calcular las medidas de tendencia
central usando el programa Excel.

En un estudio se consideré el nimero de hijos de 30 familias elegi-
das al azar en una ciudad, y se han obtenido los siguientes datos:

12,3,5,6,0,7,8,4,1,3,45,2,3,523,46,2,3,4,3,40,6,23,3

:Cudl es el nimero promedio de hijos que tienen las familias de
esta ciudad?

El programa Microsoft Excel es una hoja de cilculo electrénica
constituida por multiples celdas donde se realizan operaciones
matemdticas diversas con la ayuda de “reglas” o “funciones”.

Se ingresan los datos numéricos en las celdas y se aplica luego
la regla o funcién deseada a un grupo de ellas para obtener los
resultados esperados.
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Para calcular la media o promedio del nimero de hijos de 30 familias, situamos el cursor en una celda vacia,
luego seleccionamos los datos y elegimos de la barra de herramientas la opcién "fX” funcién, la categoria
“Estadisticas” y finalmente: “PROMEDIO”.

Procederemos similarmente para calcular la media y la mediana con ayuda de las funciones “MEDIANA 'y
MODA”, respectivamente, tal como muestran los graficos adjuntos.

Respuesta: £ nimens promedie de hijea en 3,46
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L Verifico los procesos para hallar las medidas de tendencia
central que se soliciten.

Las edades, en afos, de los integrantes de un equipo de futbol
son las siguientes

: } . '- - ]
25, 27, 28, 25, 23, 24, 25, 25, 30, ||
22, 24, 25, 26, 25, 24, 23, 28, 25. : E & E
1 ! | ]

Determina el promedio, mediana y moda de las edades de los . -ln..# .

Tomado de: http://goo.gl/ztJI8u

jugadores.

25+27+28+25+23+24+25+25+30+22+24+25+26+25+24+23+28+ 25
7

Promedio p X =
- ‘*1%" X = 25 22 afion

Mediana p 22, 23, 23, 24, 24, 24, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 26, 27, 28, 28, 30;Me = 25

Moda  pMe = 25 afiea
L Analizo la resolucién del siguiente problema e interpreto la
respuesta en el contexto del problema.

Al realizar un recorrido por diferentes mercados de la ciudad,
se pudo observar que los precios de un grupo de viveres (en
délares) son:

45 43 47 49 44 45 42 46 44 45

;Cudntos mercados se visitaron? 10

Tomado de: http://goo.gl/IYpvDc

:Cudl es el precio promedio de los viveres?

T 45+43+47+49+44+45+43+464+44445 ,p g
10

3. Leo la informacién y contesto las preguntas.

En una encuesta realizada a un grupo de padres de familia se les pregunté cudl es su profesion. Los resultados
fueron los siguientes:

ingeniero médico dentista abogado entrenador pintor
profesor arquitecto agricultor msico policia abogado
abogado abogado sastre profesor abogado economista
¢Cudntos padres participaron de la encuesta?

Respuesta: 18 poadren Tu mundo

:Se puede calcular el promedio de este grupo de datos? P dlgltﬁ'
Respuesta: 1le, yo que ne ren daten numénicen. \/\\_-//

¢Cudl es la moda de los datos?

Respuesta: Absgods

Para seguir estudiando las
medidas de tendencia central
puedes visitar la pagina
http:/ /goo.gl/ TBO2BK



ﬁ NO @S PRObIOMA :/ ESIRO4AJI0: Obtener informacién de una tabla.

. Verifico los procesos y las respuestas a las preguntas planteadas.

: T . ﬁ-'. = z Las notas de tres estudiantes son las que se registran en
2 Andrés 5 a 8 la siguiente hoja de cdélculo, en tres asignaturas diferentes.
3 Enrigue & ] 1
8 Martha L & | 10 *  ;Cudl es la moda de las calificaciones de Andrés?

* ;Cudl es la mediana de las calificaciones de Martha?

* En cudl de las asignaturas se obtuvo el promedio mds alto?

Respuesta: La moda. de loa calificaciones de Andaéa en 9 (En Excel: “= MODA(R2:D2").
La mediana. de laa calificaciones deMantha ea 9 (En Excel:"= MERIANA(R4LD4)").
&l prsmedie méa alte en e de la. cotumna. R con 9,33 (En Excel: “= PROMENIC(R2.CH)").

L Leo la informacion, identifico los procesos y verifico las respuestas.
[t

Las calificaciones de un examen de matematicas de una
clase de 25 alumnos estdn ingresadas en una hoja de Excel.

:Cudl es el promedio de las calificaciones?

Respuesta: 5,36 punten
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* Qué calificacion o calificaciones son las que mds veces se
repiten?

Respuesta: 5 y 8
*  ;Cudl es la mediana de las calificaciones?

Respuesta: 5

@ Me enlazo con ESHIA0S S0C0S
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‘qﬁ 9 Makemd+ca en accion

4 Cuaderno de actividades paginas 75 y 76.
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Objetivos educativos del afio:

BLoQuE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.3.2. Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros natura-
les, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad.

BLoQuE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

O.M.3.3. Resolver problemas cotidianos que requieran del calculo de perimetros y areas de
poligonos regulares, la estimacién y medicién de longitudes, areas, volimenes y ma-
sas de objetos, la conversién de unidades y el uso de la tecnologia para comprender
el espacio en el cual se desenvuelve.

F s e ’ ' e ,

EESE . -2 SCRERaNN
ik i AL SRR S |

B a0 = iy gk Pl

Destrezas con criterios de desempeiio

[ A R T e R

Establecer y aplicar las razones y proporciones entre magnitudes (escala como aplicacién)

T T P AL W o o LR, LT~ L LT - T T T

M.3.1.44. Reconocer las magnitudes directa o inversamente proporcionales en situaciones coti-
dianas; elaborar tablas y plantear proporciones.

Reconocer las magnitudes directamente proporcionales en situaciones cotidianas; elaborar
tablas y plantear proporciones.

Reconocer las magnitudes inversamente proporcionales en situaciones cotidianas; elaborar
tablas y plantear proporciones.

Plantear proporciones por medio de la regla de tres compuesta.

!
:
I
I S T [ N M N T N el DL T T ﬂ

M.3.1.48. Resolver y plantear problemas con la aplicaciéon de la proporcionalidad directa o in-
versa, e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

Resolver y plantear problemas de proporcionalidad directa, e interpretar la soluciéon dentro
del contexto del problema.

Resolver y plantear problemas de proporcionalidad inversa, e interpretar la solucién dentro
del contexto del problema.

Resolver y plantear repartos proporcionales directos, e interpretar la solucién dentro del
contexto del problema.

M.3.2.16. Relacionar las medidas de superficie con las medidas agrarias mas usuales (hectérea,
area, centiarea) en la resolucién de problemas.

s £ e |

M.3.2.11. Reconocer los elementos de un circulo en representaciones gréaficas, y calcular
longitud (perimetro) de la circunferencia y el area de un circulo en la resolucién de problemas. I
|

Reconocer los elementos de un circulo en representaciones graficas, y calcular su area en
la resoluciéon de problemas.

=F,
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Razones y proporciones

2 V0 10 Sabes

- 180 51 10 Sabes, Mo cuenias

T |
1. Analizo la siguiente informacién: .@ 7 Respondo las preguntas en forma oral.

Los expertos recomiendan que el v ;Qué alimentos contienen proteinas?

consumo de proteinas al dia no v/ ;Cudl es mi peso y qué cantidad de pro-

sobrepase los 0,8 g por cada kg teinas debo consumir al dfa?

de peso de una persona. v/ ;Cudntas magnitudes encuentro en el

problema?

4 COnSiuUYANdo Al SAper

2 Observo la escala, analizo las equivalencias entre lo que se mide en el pa-

pel y la distancia real, mido las distancias indicadas y contesto en forma Quito \

oral las preguntas.

* A cudntos kilémetros reales equivale 1 cm medido en el papel? 1 am en el
papel equivale 152 fm realen.

* ;Qué distancia en kilémetros y centimetros hay de Quito a Guayaquil?
273 km realen que equivalen a 1,8 an en el popel.

* ;Qué distancia en centimetros hay de Quito a Loja? Re Quits o Lejo. hay
2,8 an en ol popel.

Guayaqui

Escala: 1 : 23.300.000
Es decir 1 cm = 152 km

: CONIENIdoS @ #u Mente

' Analizo el esquema que define y clasifica a la escala.

Escala: Permite representar un objeto de tamafio muy grande que no puede ser dibujado en
los limites del papel u objetos muy pequefios cuyos detalles se quieren precisar.

!

Es la razén que existe entre las Tipos de escalas
dimensiones de un dibujo y sus
correspondientes medidas en la realidad. |

v v v

l Escala de
ampliacién:

Escala natural:

Escala de . o
tiene la relacion

reduccién: las

. - las medidas . - 1:1. Las medidas
0 e e e 0 o BT, e e AN
reales. bt realesl. la realidad.
Ejemplo, % Ejemrﬁg), 2 E = rnq—g =1
E-TB> E=mr <
(]

Para hallar un valor de un_ﬁl_-f_:ﬁfﬁ!‘fe'ﬁﬁ'li:za la proporcion: %&%: nr:TB




0 MAS QJeMpPLOS, MAS arancion

L Analizo los procesos para calcular las distancias reales, usando escalas.

En un mapa, 1 cm medido en el papel representa a 100 km.

a. ;Qué distancia en la realidad habrd entre dos puntos que en el papel distan 3,3 cm?

m (ercala) mD 1 _33 100 X33 o _
TR (oncolo) - mR’ 100 - mR ™R = 1 ;MR = 330 fn

Respuesta: da medida. real entre lon. den puntea que en ol papel diatan 3,3 an ea de 330 fm.

b. ;Qué distancia en el papel habrd si en la realidad hay 1 800 km?

mR (eacala) mR’ 100 - 1800° ™ 100

Respuesta: La medida. enire dea. puntes del papel que en la realidad. diatan 1800 kn en de 1,8 am.

i I NO @S PQODL@MG / ESIRARJI0: Obtener |nformaC|on %\

de un texto.
7/ TN

7 Leo el texto, mido los lados y verifico que se cumpla la razén N\
/]
planteada. /// \\
Trazar en la cuadricula una figura de igual forma que la figura AN

de la muestra, pero de modo que la razén entre sus lados sea

7, es decir, que la dimensién de la nueva figura sea la mitad de
la dimensién de la figura original.

N

. Caracas

les é‘?iuﬁcal un centimetro medlelo glli_l pap

,.._.,..‘ T ~ Sucre
Y- - a,

1cm11qmmznta.1 ‘}15 kmm ﬂ“‘ ;
€ Qulto y‘Suqré? 16 . :L

Rirtandia entre Quits y Sucre ———= 1415 mR ;MR = 2 264
1 12
ﬂmkanmmauﬁsq&mmu1415 R ;mR =1698
AP LI

Ladm,twmmmauﬂ.oq&mmdzz 264 r«wmachmm1 698 fm.
il _* 50 ._1.‘_' T

R == 2 Maiomdica on acoin
? 4 Cuaderno de actividades péginas 87 y 88.

1 cm: 1415 km

B



Proporcionalidad directa

2 V0 10 SObes

1. Analizo la siguiente informacién:

Segln estudios realizados en Ecuador, el 70% de los nifos
menores de 1 afio tiene anemia por déficit de hierro. La ane-
mia en el recién nacido ocasiona problemas en el crecimiento
y el desarrollo.

8 5 10 Sapos, Mo cuamias

7 Contesto las siguientes preguntas: El higado es un alimento

L. . . . rico en hierro.
V" ;Qué alimentos deben ser consumidos para evitar la anemia?

v/ ;Cudl es la proporcién de nifios menores de un afio que no tienen anemia?

4 CONSIRUYANAD AL SApER

3 Leo el problema, analizo la forma de solucionarlo y respondo oralmente las preguntas.

5 munecas costaron $130. ; Cudntas murecas se podran comprar con $3907? Namero de Valor en
mufiecas dolares

¢ ;Qué magnitudes intervienen en el problema? 5 130
* ;Qué tipo de proporcionalidad hay entre las magnitudes? x>< 390
* ;Cudntas veces es mayor $390 a $130?
° C 4 4 1 L > \M, = \w,
;Cudntas veces serd mayor x en relacién a 5? ler. miembro  2do. miembro
* ;De qué forma estdn organizadas las magnitudes (horizontal o vertical)? de la igualdad e la igualdad
* ;Qué propiedad se aplic6 en la proporcién que se observa en la tabla anterior?
5 -390
*  ;Qué operacién relaciona a x'y 1302 X="730
¢ ;Cémo “pasé” 130 al segundo miembro de la igualdad? x= 15

* ;Quésignifica el valor 15 en el problema?

e
=)

CONKANIdOS @ #u Menta

‘. Interiorizo el proceso para resolver una regla de tres directa.

Regla de tres simple directa: Consiste en calcular uno de los
términos, de una de las razones, de una proporcién directa.

Organizar las magnitudes en forma vertical
Magnitud 1 Magnitud 2
b

g

Aplicar la propiedad de las cantidades directamente

proporcionales: x + 2= ¢ - b ’

Tomado de: http://goo.gl/pJAIYP
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1. Analizo los procesos para calcular el término desconocido, sabiendo que las magnitudes 1 y 2 son di-
rectamente proporcionales.

X 3
x 12 4
3.x:5-6:x=2-8.,-20. .10 x-4=12-3,x=12"3 4.9
3 3 4

7 Leo el texto, identifico las variables y verifico que se realicen bien los cdlculos.

Si 7 kilos de manzanas cuestan $10,50, ;cudntos délares cuesta un kilo?, §cudntos kilos se
pueden comprar con un délar?

7 10,50 7 10,50
X X 1
7-x=1-10,50 1050 -x=%7-1

1-10,50 71
X —— X =

7 10,50

10,50 7

- x:

7 10,50

x=15 x=0,66

Respuesta: 1 kg cuenta. $1,50 y con $1 e puede compran 0,66 kg de manzanan.

imar hay 130 gramos de sal. ¢ Cudntos
contendrén 390 gramos de sal?

130
390

130-x=5-390;x=ﬂ;x=15

25 9 Maiemdiica en accion

4 Cuaderno de actividades paginas 89 y 90.
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1. Analizo la siguiente informacién:

El consumo excesivo de grasas,
especialmente grasas  saturadas,
puede tener efectos adversos en la
salud.

Proporcionalidad inversa

1N S 10 Sapes, Mo Cuenias

/. Contesto en grupos las siguientes

preguntas:

v ;Qué alimentos se deben evitar por
contener grasa saturada?

v ;Qué tipo de magnitudes son el con-
sumo de grasa y el estado de salud?

=
BUENVIVIR
2

Nuestra Constitucién
sefiala que “las
personas y
colectividades tienen

derecho al acceso
seguro y permanente
a alimentos
sanos, suficientes
y nutritivos;
preferentemente
producidos a
nivel local y en
| correspondencia
| con sus diversas
idades y
jones culturales”.

Tomado de: http://goo.gl/mpSPe8

4 CONSiuUYANdo AL SAper

3 Leo el problema y analizo el proceso de resolucién.

2 ——6

Si 2 robots tardan 6 dias en hacer un trabajo, ;cudntos dias tardardn
4 robots?

4—>x L]

2-6 .

¢Qué magnitudes intervienen en el problema?

x4 = :Qué tipo de proporcionalidad hay entre las magnitudes?

ler. miembro  2do. miembro *  ;Qué sucede con el nimero de dias si se aumenta el niimero de robots?
delaigualdad  dela igualdad ¢ ;Cémo se multiplicaron los términos de las razones?
e 206 e ;Cémo “pasd” 4 al segundo miembro de la igualdad?
4

. *  ;Qué significa el valor 3 en el problema?
X =

: CONKANIdOS @ #u Mente

' Interiorizo el proceso para resolver una regla de tres inversa.

Regla de tres simple inversa: Magnitud 1 Magnitud 2
Consiste en calcular uno de los b
, . ad —

términos, de una de las razones,

c————————>»Xx

de una proporcién inversa.



' MAS QJeMpPLOS, MAS arancion

L. Analizo los procesos para calcular el término desconocido, sabiendo que las magnitudes 1 y 2 son

inversamente proporcionales.

Magnitud 1 Magnitud 2 Magnitud 1 Magnitud 2

12 5 x ?
3 x 3 21
2-5 4220 x-1=3-2tx=22L 4.9

3-x=12-5;x= —; x
3

i I NO QS PQODLQ[*]G :/ ESHROQJI0: Obtener informacién con base en un texto.%

7 Leo el texto, identifico las variables y verifico que se realicen bien los célculos.

Para envasar cierta cantidad de leche se necesitan 8 envases de 200 litros de capacidad
cada uno. Cudl deberd ser la capacidad de esos envases si se requiere usar 32 de ellos

para transportar la misma cantidad de leche?

Cantidad de leche
(en 1) 32-x= 8- zoo;x=%;x:50

8 200
32 X

* ;Qué pasa con el nimero de envases si disminuye su capacidad? R2éhenrd. aumenton.
* ;Qué tipo de relacién hay entre las magnitudes? Invernamente propenconal.
Respuesta: Se necesitan envases de 50 litea de capacidad pora tranapeaton la miama. cantidad. de leche.

-

dlimentar 220-VOCG$T(.;'_ilJ.i’dﬁ‘_t;
la misma cantidad de"Forfa

; Q"@ue sucede‘ﬁon e**mm de
o nentan 'Ists vacas?_ 'Dmmqu

450 - x= 220 - 45

x:M;x: 263
450

25 9 Maiemdiica en accion

4 Cuaderno de actividades péginas 91 y 92.
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Regla de tres compuesta

Destreza con criterios de desempefio:

" Reconocer las magnitudes directa o inversamente proporcionales en situaciones
cotidianas, elaborar tablas y plantear proporciones.

. GPQQ .
g Y0 10 Sdpas * S 10 SApas, Me Cuenidas
. Analizo la siguiente informacién: 7 Contesto las siguientes preguntas:

Para la Organizacion Mundial de Lla Salud (OMS), una persona 4 éQué medid?s Se) deben tomar para
tiene obesidad cuando su indice de masa corporal (IMC) es evitar la obesidad?

mayor o igual que 30 en relacién al cociente entre el peso v :Quétipo de prop0fc1onahdad hay en-
de la persona en kilogramos dividido para su altura ol cua- tre el IMCy el cociente del peso para
drado (kg/m?). la altura al cuadrado?

4 COnSiuYENdo el SAner

2 Leo el problema, observo el proceso de resolucién y contesto verbalmente

las preguntas.
pres El conjunto de

Si 12 obreros, trabajondo 8 horas diarias, levantan un muro de 240 m en 10 dias, ¢en datos conocidos

, , ) - , es el “supuesto’,
cudntos dias, 8 obreros que trabajan 8 horas diarias, levantarén 80 m del muro? o e pel

planteamiento

Supuesto: 12 obreros — 8 horas diarias —» 240 m —» 10 dias desconocido

o 5 es el “problema”.
Problema: 8 obreros —»6 horas diarias—» 80 m —» x dias

* Relacionamos: obreros, horas diarias y metros con los dias que se tardan.

¢Cuéntos dias se tardaria si se aplican las siguientes condiciones sucesivamente?

1 obrero 8 obreros Trabajando 1h | Trabajando 6h Levantando Levantando
por dia por dia 1m 80 m

. 10x12 10x12x8 10x12x8 10x12x8
10x12 10x12)+8 —_— = - -~ Yoo enD
( ) 8 = 8 9 8x6 210 8x6x240 &
240 veces

12 veces mas 8 veces menos 8 veces mas 6 veces menos 80 veces mas

menos

10x12x8x80 .

m, X :6,6 dias

* Dias que se tardan los ocho obreros: x =

==
Contenidos d u mMenie

"L Interiorizo el proceso para resolver una regla de tres compuesta.

Regla de tres compuesta Se aplica en problemas de proporcionalidad entre tres o mas magnitudes.

_l—> ] O neao y ol “problomare”

© el “supuesto” y el “problema”:

a) Reconocer el nimero del “supuesto” que se vincula con la incégnita. En el ejemplo anterior: 10 dias.
b) Estimar el valor de este nimero suponiendo que cada uno de los datos del “supuesto” es igual a 1.

c) Obtener la cantidad resultante con el valor del dato correspondiente del “problema”

d) Repetir el proceso con los datos correspondientes del “supuesto” y el “problema” hasta la Gltima varia-
ble, el resultado sera la respuesta a la incégnita.



‘ MGS @JorMPLos, MAS aancion

L Analizo las proporciones relacionadas con el problema anterior e identifico si se trata de proporcionali-
dad directa o inversa en cada caso.

Relacién entre el tiempo que tarda en realizarse la obra versus

Numero.de hora§ Altura del muro levantado
de trabajo por dia

Inversamente proporcional Inversamente proporcional Directamente proporcional
Mientras mds obreros, menos Mientras m4s horas diarias Mientras mas alto es el muro
tarda. se trabaja, menos tarda. mas tardara la obra.

ﬁ NO @S PRODIOMA :/ ESIRO4QJI0: Resolver un problema con base en la informacién dada.

7 Leo la informacién, identifico las variables y verifico la resoluciéon el problema, aplicando el procedi-
miento adecuado.

Si se dbren 9 grifos durante 10 horas diarias, la cantidad de agua que se consume equivale a un valor de $20.
¢Qué precio se pagard si se dbren 15 grifos durante 12 horas durante los mismos dias?

Supuesto: 9 grifos ——» 10 horas diarias ——» $20

Problema: 15 grifos —— 12 horas diarias —» «x

*  Sise abriese un solo grifo se pagard nueve veces menos dinero: 20
e Al abrirse 15 grifos se pagardn 15 veces mds que la cantidad anterior: 20 15
*  Sise abren los grifos durante 1 sola hora diaria, se pagard 10 veces menos: 20 » 15 - 10

Y al abrirlos durante 12 horas diarias se pagardn 12 veces mds: % X 12 = 40
X

Respuesta: Siae abnen 15 grifen durante 12 henan, mp.agané.$.40.

4‘ Me enlazo con CIQﬂC G+UQOLQS

. Supuesto 6 elefantes—> 7 dlas—> 345 kllos
Problema: 8 elefantes —5 10 dias —» x

3—"5><8><1° 657 14 filon.
6 % 7
“ Matamdiica an acoion
‘6&' )

Cuaderno de actividades pédginas 93 y 94.
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2 V0 10 SObes

1. Analizo la siguiente informacién:

En la Sociedad Argentina de Nutricién aseguran que la me-
Jjor manera de adelgazar es sosteniendo una alimentaciéon
racional. "Hay que comer diariamente lo que nuestro cuerpo
necesita para funcionar bien, y llevar esa dieta en todos
lados: en casa, en la escuela, en el trabajo”.

4 COnSikuYENdo AL SAner

Problemas sobre proporcionalidad directa

. IS/ 10 SDaS, Mo CUeNis

7 Contesto las siguientes preguntas:

v ;Tienes una alimentacién de acuerdo a
tus necesidades?

v’ ;Has consultado a un especialista en
temas de nutricién?

3. Observo el dibujo, mido (en milimetros) la longitud de los lados de cada rectdngulo y verifico si los va-
lores registrados en la tabla son correctos. Luego, contesto en forma oral las preguntas.

Rectangulo

Base
Altura

: CONKANIdOS @ #u Mente

*  ;Qué relacién hay entre las razones 5

1 2 3
6 12
5 10 20

* ;Qué magnitudes se estdn comparando?

* Son directamente proporcionales las dimensiones de la base y la
altura de cada rectdngulo?

* ;Cudntas veces son mayores las dimensiones de los lados del rectdn-
gulo 2 respecto al rectdngulo 1?

56 .12,
10720

sQué tipo de fracciones representan las razones anteriores?

" Interiorizo los elementos que rigen en una proporcionalidad.

Proporcionalidad

Magnitud: Es cualquier propiedad Proporciéon: Es una igualdad entre dos
que se puede medir numéricamente. razones. L. Tu mundo
! b d = digital
Razép: Es el cociente entre dos’ Se lee “Z es a b como ¢ es a d ( /
magnitudes comparables entre s, dse ll N b e w
expresado como fraccién. 4y & se llaman exiremos, ¢ y o se
llaman medios.
a —>» antecedente Para reforzar tu
b ——» consecuente ¢ aprendizaje de este

Propiedad: El producto de los

tema, puedes visitar

extremos es igual al producto de los esta pagina’y mirar

medios.

Z._ L
b d

un simpatico video:
http:/ /goo.gl/LyCeyJ

sacd=b-c



' MAS QJeMpPLOS, MAS arancion

. Analizo las magnitudes, las razones solicitadas y su significado.

a. Un rectdngulo mide 50 cm de ancho y 25 cm de alto. ;Qué valor tiene la razén entre su anchura y su altura

y qué significa?

La razén ea ol codiente entre la. anchunra. del rectdngule y au altura..

50
25

= 2, indica. que la. anchuna. en 3 veces (o altura. del rectdnquls .

b. Un paquete grande de manzanas cuesta $3,20 y un paquete pequefio cuesta $0,8. ;Qué valor tiene la razén entre
el precio del paquete grande y el precio del paquete pequeno?, ;qué indica la razén?

La nazén en el cediente entre ol precier del paquete grande y o preds del paguete pequeis.

08

32 = 4, indica. que ol precie del paquete grande cuesta. 4 vecen méa que ol paguete pequeis .

i I NO @S PRObLOMA :/ ESIROQJIJ: Obtener informacién con base en un gréfico.§

7 Observo el grifico, determino las magnitudes y la razén que
las relaciona. Luego, verifico la veracidad de las respuestas.

*  ;Cudles son las variables que intervienen? La. altura. del agua.
en (o, bstella y ol tiemp.s que permanece ahierts el grife .

¢ ;Cémo son estas magnitudes? Directamente proponconales.

e ;Cudl es la razén que las relaciona? Alturo. del aqua. en (o

4_8_12 _16

~ 25¢m | Gﬁ; Giﬁ Gig Gis Gi:
A aTA

Tiempo (s)

100 150 | 200 | 250

240 | 32,0 | 40,0

- = i -
. D v Ty
des que intervienen? - e

"f-E-_ =4

100 *4650%% 200

24 32

N : W il S 3

Alargamiento

=6,25.

Lammm,G 25 qwu}cawpmcadaG 25 qhanwmdrmm((cmmhna1an

23

5 94 MO+QF']GHCG an accion

4 Cuaderno de actividades péginas 95 y 96.
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Problemas sobre proporcionalidad inversa

2 0 10 Sabes

I, Analizo la siguiente informacién:

Al menos 1 de cada 5 nifios menores de diez afos tiene baja talla para la
edad, es decir, presenta desnutricion crénica.

B S/ 10 SaDOS, Mo CUONKS

7 Contesto en parejas las siguientes preguntas:

v ;Qué es la desnutricién y cémo se puede evitar?

Tomado de: http://goo.gl/hpteSW

v ;Qué tipo de proporcionalidad hay entre las magnitudes talla y desnutricién?

4 CONSIRUYANAD AL SApeR

3 Leo la informacién, analizo la tabla y respondo oralmente las preguntas.

Se requiere transportar 20 toneladas de papas del campo N0 de camionetas 1 > 4 5 10

a los mercados de una ciudad. Las camionetas disponibles

tienen capacidad para transportar 1 tonelada. _ 20 10 5 4 2
*  ;Qué magnitudes se estin comparando?

* ;Estas magnitudes son directamente o inversamente proporcionales?

* Teniendo en cuenta la primera razén, ;qué pasa con el ntimero de viajes si se duplica el
nimero de camionetas?

*  ;Qué pasa con el nimero de viajes si se cuadruplica el nimero de camionetas?
2 4 5 10,

1
*  ;Qué relacién hay entre las razones —— 77

20°10°5° 4

=
=)

CONKENIOS @ U Menke Prohocciohdl/GENES

inversa es la rela,q.on 1

' Analizo el proceso para resolver la proporcionalidad inversa.

el otro disminuye; «
y si uno de ellos
disminuye, el otro
aumenta.

Dos magnitudes son
inversamente proporcionales
cuando al multiplicar una de ellas
por un némero cualquiera, la
otra queda dividida por el mismo
nimero o viceversa.

Tu mundo
@ digital
1 1x2 27
%; 20 =<2 =ﬁ¢ Para profundizar en este
tema revisa la siguiente
5 5+5 1v¢ pagina web:
4’ 4x5 207 http:/ /goo.gl/xuRm2f



. MGS @JamPLoS, MAS a+ancion

. Analizo las magnitudes y el tipo de proporcionalidad.

* Dos trabajadores realizan un trabajo en 5 dias.
Lo nazén en el codente entre: niimens de thabajadenes/tiemps .
*  ;Qué pasa con el tiempo si se incrementa el nimero de trabajadores?

&ammhe(nwnmdztnabopd&m e(.h.em.podmmuuu;e

* ;Qué pasa si se disminuye a la mitad el nimero de trabajadores?

& tiemps Ae duplica..

7 Leo el texto, determino las magnitudes y la razén que las
relaciona, y verifico las respuestas.

Si se colocan 12 latas de refresco de modos distintos, se logran
estas combinaciones:

NGmero Altura 1 2 3 4 6

de latas  p, oo 12 6 4 3 2

¢ ;Cudles son las variables que intervienen? £L nimens de latos que ferman la. altura, de lo. terne y el nimens
de laton de s bone.

* ;Cbémo son estas magnitudes? Inversamente prspencionalen.

. 1
Tomando en cuenta la primera razén 'BE

2
e
*  ;Qué pasa si la altura se triplica? Lo bone en lo. tercena. pante: %

*  ;Qué pasa si la altura se duplica? Lo bone e hace la mitad.:

‘<# la thb];l! establezco la razén y verlﬁco su‘i

¢ ;Cuiles son las variables g

< 9,\ MG+QmGHCG Qﬂ OCCIOH
4 Cuaderno de actividades péginas 97 y 98.
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Repartos proporcionales directos

2 V0 10 S000S 5 10 Sapos, Mo cuonias
1. Analizo la siguiente informacién: |

, estas preguntas:
Se sugiere que del total de calorias pres

que se ingieren en el dia, el 30% se
consuma en el desayuno, entre 40%
y 45% en el almuerzo, el 20% en la
cena y entre 5% y 10% en refrigerios.

los alimentos?

4 CONSikuYENao el Saper

3 Leo el problema, analizo la forma de solucionar y respondo oralmente las preguntas.

Un padre regala a sus dos hijos $100, para que se los repartan de forma direc-
tamente proporcional a sus edades que son 8 y 12 afos. ;Cudnto corresponde
a cada uno? 8 12

[ e

a) Si $100 corresponden a un total de edades de 20 afios, ;cudnto le tocard al hijo de 8 afios?

Planteamiento de las proporciones:

. 7 Participo en clase respondiendo

v ;A qué hora del dfa es mds adecua-
do ingerir las calorias presentes en

v/ ;Cémo se reparti6 la cantidad de
calorfas ingeridas en cada comida?

Ndmero

100 <=—_ > 20

X _ 100

8 20

Ya que la proporcionalidad es directa:
x-20=100.8; x=190-8, y_4o
20

¢ ;Cémo se expresa la proporcién definida por la regla de tres?

b) Si $100 corresponden a un total de edades de 20 afios, ;cudnto le tocard al hijo de 12 afios?

: CONKANIdOS @ #u Mente

I Considero la regla para realizar repartos directamente proporcionales.

Repartos directamente proporcionales

[
Consisten en distribuir un total en partes, de manera
directamente proporcional o una magnitud que ellas
poseen, como: edad, tiempo, tamafio, etc.

\/

Parte 1 _ _Parte 2 _ Total
Magnitud 1 Magnitud 2 Total magnitud

Parte 1 + Parte 2 + ....= Total

Magnitud 1 + Magnitud 2 +... = Total magnitud

Ya que la proporcionalidad es directa:
$-20=100-12; y=100-12 ., _ 4o
100 - __»20 20
y 4/><\ 12 * ;Cbémo se relaciona esta proporcién con la anterior?
Jy _x_100
12 8 20

=

Buaﬁvm

&~ | e

Nuestra Constitucién sefala,
en el articulo 83, que una

de las responsabilidades

de las personas es: “Asistir,
alimentar, educar y cuidar a
las hijas e hijos. Este deber es
corresponsabilidad de madres
y padres en igual proporcién
y correspondera también a

las hijas e hijos cuando las
madres y padres lo necesiten”.



0 MGS @JamPLoS, MAS a+ancion

. Verifico que las expresiones sean correctas; de ser incorrectas, analizo la veracidad de su justificacién.

a. x ) _xty ¢ 5 ) _xty F - )
AT TTITTI0 T e e pecien
debe aen 4
30

i I NO @S PROpbIAMA :/ ESIROIQJI0: Obtener informacién con base en un texto.

7 Analizo el problema y verifico que la resolucién sea justa.

Juan y Freddy compraron el boleto ganador de una rifa cuyo premio era $1500. El boleto costéd $20, Juan puso
$13 y Freddy $7. ; Cudnto deberd recibir cada uno?

¢ ;Cémo se representan los valores que recibirdn Juan y Freddy?
Valon pana Juan: x; Valen pora Treddy: y

* ;Cbémo se plantean las proporciones para el reparto?
Si $1 500 connenponden a. un tetal de $30 inventiden.,
scudnts te tocand. o Juar, y o Treddy?

_ 150013 . g5

1500 > 20 «x-20=1500-13;=x 50

x> 13
1500 > 30 Y- 20=1500 . 7= y= 525
y>7 Respuesta: A Juon letoca £975,
y o Treddy $525.

Tomado de: http://goo.gl/j9dhnz

-y

e

MA.uoImpnm(o«A.umdadmedumhumA, ﬁq.C mn.ep.nmmlanm Amp.o.chuammlzoen)c Y,z
; o T o
' proporcional?

Si$87 830mddamnep.antmawnh&tn£dz1020mhxdmnm iaudnke lea tecand a. 520, 360,

y 140 estudianten?

87 830 > 1030 x-1020 =87 830 520;= x= 87830520 .44 77608
x> 520 et

87 830 > 1030 x-1020 =87 830 360;= x= 87830360 . 30999883
x> 360 peld

87 830 > 1020 x-1020=87830.140;= x= 87830-140 ,._ 43 055 1
x> 140 1020

La. unidad. educaliva. A rechird. $44 776 ,08; la. B rechind 30 998 82 y ta. C £12 055 1.

-6 9 Makemdica en accion
ﬁ 4 Cuaderno de actividades paginas 99 y 100.




¢

Observo la imagen que corresponde al Par-
que Nacional Yasuni e identifico las espe-

> Relacién de las medidas de superficie con las agrarias

cies de flora y fauna.

S

El Yasuni es una de las zonas mas biodiver-
sas del planeta, alli existen més especies
de ranas y sapos que en toda Norteamérica
Jjunta. Preservar esta regién y hacer uso de
sus recursos con responsabilidad ayudard a
que todos los habitantes del mundo tengan
un aire mas limpio.

Contesto las siguientes preguntas:

e

El parque Yasuni tiene una extensién de 982 000 hectéreas.

Puedes decir ;cudn grande o pequefo es esto?

¢Qué provincia del Ecuador tiene un tamafio similar? ;Qué es una hectdrea?

Observo el proceso para transformar hectdreas a kilémetros cuadrados:

1

Analizo la relacién entre las medidas de superficie y las medidas agrarias.

la = 100 m? } 1 ha 0,01 km2

ha = 0,01 km2 982 000 ha X

Unidades agrarias

Su unidad principal es el area (a)

Mltiplo: Hectérea (ha); 1 ha = 100 a

1 a=100 m?
1 ha = 0,01 km?2

Submdltiplo: centiarea (ca),
1 ca=1m?

Relacion con otras medidas

- 982 000 ha - 0,01 km?2
- 1 ha

= 9820 km?

de superficie:

100—» -100—> - 100 —>-100—>-100>-100>-100
km2 hm? =ha dam?=a m? =ca dm? cm?  mm?

+100<«+100<«—= 100 «—+ 100 <+ 100<= 100<- 100

Tomado de: http://goo.gl/PNJeFd



‘ MGS @Jamplos, MAS a+ancion

1. Analizo los procesos para transformar medidas de superficie y agrarias.

234 ~100=234% a

50 - 10 000 = 500 000 m?

78 309 + 1000 000 = 0,078309 ha
345 + 100 = 3,45 km?

a. 234 m? a éareas
b. 50 ha a m?

78 309 dm? a ha
d. 345 ha a km?

o

I I NO @S PRODIOMA ’ ESIROQJI0: Obtener informacién de un gréfico.

7 Observo el grifico, analizo la relacién que existe entre las partes
y el todo, y determino la veracidad de la repuesta a la pregunta.

* ;Cudntas hectdreas hay en este terreno?

* ;A qué valor se lo debe vender si la parte del terreno pintada se vendié

a $388? !

5]

* ;Qué forma tiene el terreno? £ un rectangule . 2
*  ¢Cudnto mide cada lado del terreno? 36 dam y 48 dam. = [12 dan]

* ;Qué drea ocupa el terreno? A = 36 - 48 = 1 728 dam?
* A cudntos hectémetros equivale este valor? 1 728 dam? + 100 = 17,28 hav.

* Qué parte del total es el drea pintada? % ;Cudnto costd el drea pintada? £388

*  Sila cuarta parte del terreno se vendi6 a $388, ;cudnto cuesta la totalidad? 388 - 4 = 1552
Respuestas: EL temens mide 17,28 ha y au precio en de $1 552,

-

e Me enlazo con ES|

-\

Tl

T
. e, L' = i
ino si los procesos y las respuestas son corr
€ menor a mayor. ;
o

A e X : v
%e das de ciertas superficies. Transformar las superficies
LT A R L
B T - e

1

F.:‘."I: %

a. La explotacién b. San Pablo es un lago c¢. Las especificaciones d. De acuerdo con

petrolera en el norte
de la Amazonia
ecuatoriana es

de alta montana,
se encuentra cerca
de Otavalo, en la

de la Federacién
Internacional de
Natacién para una

investigaciones, en
Ecuador quedan
10 millones de

hectometros
cuadrados de
bosques himedos.

piscina olimpica son:
largo 50 m y ancho se
recomienda 25 m. Es
decir una superficie de

1 250 m2
10 000 000 hm*=

- ~h = P = = - —

-'l'-‘tl' . ‘_:—:"-L et . =
D.AR.C B e 0

ﬁ 94 Maiemdica an accion

provincia de Imbabura,
y tiene una superficie
de 67000 dam?

responsable de la
deforestacion de
alrededor de 20 000
kilbmetros cuadrados.

20 000 km? =
2 000 000 ha

3

4 Cuaderno de actividades paginas 101 y 102.



Areade uncirculo

~ Destreza con criterios de desempefio:

Reconocer los elementos de un circulo en representaciones gréficas
y calcular la longitud (perimetro) de la circunferencia y el area de un
circulo en la resolucién de problemas.

& V0 10 Sabes

. Analizo la siguiente informacién:

Las naranjas son frutos de forma esférica cuyo diémetro varia
entre 6 y 10 centimetros. Poseen gran cantidad de vitamina C, que
interviene en la formaciéon de coldgeno, huesos, dientes y glébulos
rojos, favorece la dbsorcién del hierro de los alimentos y ayuda a
ser mds resistente a las infecciones.

=2
W 5 10 sies Mo cuenias

7 Respondo las preguntas con precision.

/" ;Qué fruta es la que mds me gusta? /" ;Cudnto mide el mayor didmetro posible
, . . . EPY
v/ ;Qué forma tiene la rodaja de naranja en la foto? de una naranja?
é ) )
=y

COnStRuYeNndo el Saner

2. Observo la secuencia de gréficos, luego respondo oralmente las preguntas.
*  ¢Cudl es la diferencia entre circulo y circunferencia? Lo cdrcunferencia. en e contenne que
conliene afl drcule .
© ;Cudl es el valor de la circunferencia? 2 7 R

*  ;Qué representa R? €L radie, ea decin, la. diatancia enire el centre y cualquien punts
de la drcunferencia..

;Cudl es la base del tridngulo que se forma al final? Lo
longitud. de la. circunferencia. edenion 2 TR
®  ;Cudl es la altura? el radie del ciraule inicial R .

© ;Cudl es el 4rea del tridngulo?

== A-2TR-R _ _po

H 2
2 w R 2 wR ¢ ;Cudl es el drea del circulo? A = 7 - R?

=(1/2) 2 wR) (R) = wR2

CONINIdOS @ #u Mente

‘. Interiorizo la férmula para calcular el 4rea de un circulo.

M A B B & B

El nimero 4t equivale
al decimal 3,1416...

Circunferencia: 2 = R




‘ MGS @Jamplos, MAS a+ancion

1. Analizo los procesos para hallar el drea de los siguientes circulos:

a. R=l4cm (A= R A=-314-14%A= 61544 an? |
b. R=2,5m (A=m-R% A-314-355A-19625m |
c¢. D=6km [R -8 R=3 A= R} A=314-34A-2826km
d. D-12cm [n:%;n:%;n:e A=m-RY A=314-6%A=1304am? |

I I NO QS pQODL@MG ’ ESIRA4QJIC: Obtener informacién con base en un texto.

7. Leo la informacidn, observo el grifico y analizo si los procesos y las respuestas son correctos.

Un jardin circular de 6 m de radio tiene cuatro piletas de 2 m de radio.
Calcular el drea de la parte que estard sembrada de césped.

¢Cudl es el 4rea del jardin? F\.J =1 - R3; Aq =314 - 62 l‘\,J = 113,04 m?
:Cudl es el 4rea de cada pileta?

A =m-R* A =314 2%

A, =12,56 m?

sCudl es el 4rea sembrada de césped?
Acérped. = A - 4 - A A =11304 - 4 -12,56;
A =628m?

\* Me enlazo con Iﬂ'@_‘ |' E

- 5 e _r ¥

1'."'\ '?'&‘h"\—i— -I'q-;,' -

= =I5

- T
-
verxﬁco que los .

gnos |§3 km al suroeste de
'Lq'cddungé en su interior contie-
on 1 orma ar;ulcr de unos 2]

undidad dpr‘oxmadamente
jo de qguqlclg_eito laguna?

Respuesta:

Smeejsdzaqxa
toa ea de 3,46 kn?

A=T- R
A =314 -105% A = 3,46 km?
L = 2 !}‘-s-:: g =

By ¥ :,_.,‘_‘:r," . X _ L
e s T S

Fi e

Eis

2 MakordHca en accidn
? 4 Cuaderno de actividades pdginas 103 y 104.



Ob_jetIVOS educatlvos de

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.3.2. Participar en equipos de trabajo en la solucién de problemas de la vida cotidiana
empleando como estrategias los algoritmos de las operaciones con nimeros natura-
les, decimales y fracciones, la tecnologia y los conceptos de proporcionalidad

BLOQUE DE ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

O.M.3.5. Analizar interpretar y representar informacién estadistica mediante el empleo de TICs
y calcular medidas de tendencia central, con el uso de informacién de datos publi-
cados en medios de comunicacién, para fomentar y fortalecer la vinculaciéon con la

realidad ecuatoriana
1 ,ﬁaﬁﬁHII
- S HEEE

M.3.3.1. Analizar y representar, en tablas de frecuencias, diagramas de barra, circulares y po-
ligonales, datos discretos recolectados en el entorno e informacién publicada en medios de
comunicacion.

Analizar y representar, en tablas de frecuencias, diagramas de barras y diagramas poligo-
nales, datos discretos recolectados en el entorno e informaciéon publicada en medios de
comunicacion.

I N S I T T LT DD 2L e W R TEE T EmT 0T a [ == .

Analizar datos estadisticos provenientes de investigaciones en diagramas circulares.

= S o = —

IR D e TN e L ke T T LN T | T e, T I AR

M.3.1.45. Expresar porcentajes como fracciones y decimales, o fracciones y decimales como
porcentajes, en funcién de explicar situaciones cotidianas.

Expresar porcentajes como fracciones en funcién de explicar situaciones cotidianas.

M.3.1.46. Representar porcentajes en diagramas circulares como una estrategia para comunicar
informacién de distinta indole.

M.3.1.47. Calcular porcentajes en aplicaciones cotidianas: facturas, notas de venta, rebajas,
cuentas de ahorro, interés simple y otros.

Calcular porcentajes en aplicaciones cotidianas, como incrementos: facturas, notas de ven-
ta, rebajas, cuentas de ahorro, interés simple y otros.

Calcular porcentajes en aplicaciones cotidianas, como descuentos: facturas, notas de venta,
rebajas, cuentas de ahorro, interés simple y otros.

AT
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cantidad de matrimonios realizados en el afo 2013 como indica el siguiente pdrrafo.
Luego, en una hoja aparte los pego en forma concéntrica, uno sobre otro y decoro la
pégina con imdgenes alusivas a este tema.

X . .T iy x
N\ AProndo
A & E 3 . S
- e %" Fl amor es unO‘deulo§ serrtff&;"i ; :
posible el origen de lavida. Segti

MATRIMONIOS EN EL 2013




(102 BOGUE E ESTAMTICA Y ROBASKDAD Representaciones de datos discretos

Destreza con criterios de desempefio:

. . . . . .
.»*" Analizar y representar en tablas de frecuencias, diagramas de barra, circulares y poligonales datos
. discretos recolectados en el entorno e informacién publicada en medios de comunicacion.

& V0 10 Spos & S0 sa0es, Me cuenias
. Analizo la informacién de la tabla y leo el siguiente texto: 7 Contesto las preguntas y com-

parto mis experiencias en clase.

La convivencia entre ambos géneros nos leva a realizar actividades

que permitan La recreacién y el sono esparcimiento de todos y todas. v ;Qué actividades de esparci-
Esta tabla muestra los deportes preferidos de una familia ampliada. miento se desarrollan en mi
- ; : : barrio?
Deportes preferidos 1. Masculino 2. Femenino :
, H v/ De acuerdo con la tabla ante-
Fatbol /// // : : , ,
) : rior, ;qué deporte prefieren més
Basquet / / / los hombres?
Velslbel / / / v ;Qué deporte prefieren mis las
Ajedrez / / mujeres?

2

CONStRUYeNdo el Saner

3. Observo la imagen, contabilizo las rectas paralelas, perpendi-
culares y secantes que hay en el columpio. Luego, verifico si los
valores de la tabla coinciden con lo que conté.

Namero de veces que

Tipo de rectas

se repiten (Frecuencias)

Pares de rectas paralelas 3
Pares de rectas perpendiculares 4
Pares de rectas secantes 10

' COnteNidos a #u mMaenie

U Definir las caracteristicas que tienen los datos discretos.
S

La frecuencia es el namero

de veces que un dato se repite.

Representacion

Tablas: Graficos:
Estas recogen los valores Son representaciones visuales
observados y las frecuencias. de los datos recogidos.
5 Eje|j1plos: - N VeSS » Los apropiados para este tipo
El nimero de hijos de las familias Facilitan la comprension de datos son:
de un barrio. de lo que representan.

Diagramas circulares

El nimero de estrellas de un hotel. Dan una idea general Di de b
§ d tenido iagramas de barras
El nimero de hermanos € su con 0 Diaeramas policonales

de los nifios de tu grado. Permiten hacer comparaciones. g polg



‘ MGS 0JeMPLoS, MAS arancion Tu mundo

\/\\_//
Si quieres descubrir mas acerca
de la representacion de datos

L Analizo los procesos para elaborar una tabla en base a datos discretos.
Luego, verifico que las respuestas sean correctas.

Juan pregunté a sus amigos el nimero de hermanos que tienen, sin contarse

cada uno, y obtuvo los siguientes resultados: discretos, visita esta pagina
0.12123312221102 T
Por qué el nimero de hermanos es una variable discreta? L
Ponque puede asumin asls valoner enteron dentre de un conjunte
de valeones determinaden. 0 2
:Cudntos nifos son hijos tinicos? 1 5
Ron nifioa ne tienen henmanea. (0), ea decin, aon hijea tnicon.. 2 6
;Cudntos nifios tienen 2 hermanos? 3 2
6 nifion Total 15

/A Obse.rvo la tabla que r.eﬂe)a las calificaciones de un grupo de estudlar‘ltes
y verifico que estén bien planteadas las tres preguntas y sus respectivas . .
respuestas.

8 9
Cudl es la menor calificacién obtenida? 7 puntesn.. 9 7
:Cudntos nifios obtuvieron la menor calificacién? 5 nifien.. 10 4
¢:Cudntos nifios obtuvieron 8 puntos? 9 nifiss.. Total 25

arLflvas y con verde a los adJetlvos, cuento cuintos hay

_y aémla, abla.

"Nada es tan peligroso como dejar permanecer largo tiempo a un mismo
ciudadano en of poder. £l pueblo se acostumbra a vbedecorle y él a man-
darlo, de donde se originan la usurpacion y la tirania”.

Simén Bolivanr

Sustantivos

Adjetivos

5 9 MO#QNOHCO an OCCIOH

4 Cuaderno de actividades paginas 113y 114.




1 0K DE ESTAMFICA Y ROBABEBAD -

Destreza con criterios de desempeiio:

Diagramas circulares

Analizar datos estadisticos provenientes de investigaciones
en diagramas circulares.

& V0 10 Sabas

. Analizo la siguiente informacién:
De acuerdo con datos estadisticos del censo Slehieites ot 1 Ao L2 1o 127 774 253957
realizado en el 2010 por el INEC, en la actuali- 1-4 afios 612 122 590 198 | 1 202 320
dad, en el grupo etario de entre 0y 17 afios, la | 2711 afios 1107152 1 074 377 2 181 529
poblacién masculina es levemente mayor ala | 12-14 afios 449 715 434 904 | 884 619
poblacién femenina. 15-17 afios 438 817 | 429 897, 868 714
Total 2 739 989 | 2 657 150 | 5 397 139

Fuente: INEC, Censo de Poblacion y Vivienda 2010.

ﬁ Sl 10 SApES, Ma Cuentas

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v/ ;En qué radica la diferencia entre la cantidad de poblacién masculina y femenina?
¢Enq p y

v ;Cudntos hombres de entre 5y 11 afios fueron registrados en el censo de 2010?

2
i CONStRUYeNdo el Saner

3. Observo la tabla y los gréficos y relaciono los valores de la columna grados y el d4ngulo formado en el
gréfico. Luego, respondo oralmente.

* ;Cbémo se calculf el dngulo de cada seccién? * ¢A qué corresponde cada seccién?

favorita | do svtudiantesy | Diagrama circular

Platano 4 4 - 360 '2260 =55°

N ° %= 69 M Platano

Frutilla 7 %= 97 : 'I;Irirt?lga
@ oM

Manzana ° : .2260 =69 | Djrn:;r;a

Durazno 5 %= 69°

Total 26 360°

COMtaNidos a #u Manke

. Analizo el proceso para construir un diagrama circular.

: —— Permiten visualizar la parte que cada dato tiene respecto del total.
Diagramas
circulares »
—————> Construccion

- Anadir en la tabla de frecuencias una columna para anotar el calculo

frecuencia - 360
total de observaciones

del angulo que representa cada dato. X =

- Trazar una circunferencia y uno de sus radios.
- Medir, a partir del primer radio, los angulos calculados anteriormente.
- Identificar el dato correspondiente a cada segmento del grafico.



0 MGS 0JeMPLOS, MAS arancion

L Analizo el proceso para representar los datos de la tabla en un diagrama de pastel y verifico que los cdlcu-
los de la tabla y la medida de los grados en el grifico sean correctos.

Juegos Nﬁme.ro de Grados Juegos tradicionales preferidos
tradicionales estudiantes
preferidos
Los ensacados 4 42 m Los ensacados
Saltar cuerda 8 85° [ Saltar cuerda
Las avanzadas 13 138° W Las avanzadas
o 2 Trompos
T 5
rompos 2 M Las canicas
Las canicas 4 42
Total 34 360°

NO @S PRObLAMA :/ ESIROQYI0: Obtener informacién de un gréfico.

1 Observo el grifico y verifico que los datos de la tabla le correspondan.

Alimentos vendidos Angulos Alimentos vendidos en el bar de la escuela
en el bar de la escuela que se fqrrpan
en el grafico
B Chochos
Chochos con tostado 15 56 con tostado
Manzanas 22 82°  Manzanas
M Habas con queso
Habas con queso 13 48 m Jugos naturales
Jugos naturales 47 174°
Total 97 360°

Al diagrama circular t-amblen se lo conoce como

— diagrama de sectores (o} de pastel.

] " Tt =
_ _gl-ta dlyer5|ddd de:los anfibios det Ecuador y elobord el ‘s-%u‘f ente ¢
i ‘ ‘ " - - 2 = - ';J.'
BIOITIaS de bosque con mayor A,n.gub Las regiones naturales con mayor diversidad regional
diversidad de anfibios =

r
Reague mentans eniental 189 135" % M Bosque montano
5 oriental
Renque hilmeds amazénics | 173 123° | I Bosque htimedo
4 amazénico
Reaque mentans sccdental 144 102° [ M Bosque montano
" occidental

Total 506 ° . . ” ”
- 360___1_ I, 23 9 Maiemddica en accion
ﬁ *4 Cuaderno de actividades paginas 115y 116.

=i . Tl



10 BOGUE DE ESTADETICA Y RGBABEBA) Diagramas de barras y poligonales

. . . . . .
.»*" Analizar y representar en tablas de frecuencias, diagramas de barra, circulares y poligonales datos
9 discretos recolectados en el entorno e informacién publicada en medios de comunicacion.

Destreza con criterios de desempefio:

& V0 10 Sa0as

. Analizo el diagrama estadistico:

En las elecciones para representante del grado, los candidatos
presentaron sus propuestas y luego de un debate se obtuvie-
ron los resultados que se muestran en este diagrama.

Santiago
40%

'.P Sl 10 SApES, Me Cuenias

7 Respondo las siguientes preguntas:

v ;Por qué es importante participar en la eleccién de autoridades?

v ;Quién obtuvo mayor niimero de votos?

S
CONStRuYeNdo el Sanar
3. Observo la tabla y el gréfico. Luego, respondo oralmente.
Fruta favorita Frecuencia (Nimero de estudiantes) 8
c
Platano 4 B
3
Naranja 5 2
Frutilla 7 S
Manzana 5 g
E
Durazno 5 2
o s © o
TOTAL 26 s g = § §
* ;Qué se ubica en el ¢je horizontal y qué en el eje vertical? g S & (E% 3
* ;A qué corresponde la altura de cada barra? Fruta

* ;Cémo leerias la linea verde que estd sobre las barras?

2
CONtANIdoS @ U Menta y
A
L Identifico la utilidad de los diagramas de barras. 45
40
I .2 30
o q 2 o]
Permiten apreciar graficamente los datos recolectados £ 55
y sus frecuencias. S
) | & 207 -
Construccioén: 15_ |
1. Trazar un plano cartesiano. 10
2. Ubicar los datos observados en el eje de las abcisas (eje X).
3. Ubicar las frecuencias en el eje de las ordenadas (eje Y). 57 [
4. Dibujar rectangulos sobre cada dato, la altura corresponde 0 | | | | > x
a la frecuencia. Cabriela " Santiago  Alfonso Ana

5. Escribir los titulos de los ejes.



'x‘ MAS 0JOMPLOS, MAS GkaNCIoN
L Analizo el proceso para representar datos discretos en diagra-

mas de barras a partir de una tabla de frecuencias. 11 7
12 12
El profesor de séptimo afio de educacién general basica hizo 13 3
una encuesta entre sus estudiantes respecto a sus edades Total >
ota
y confeccioné la siguiente tabla. Con esos valores necesita
elaborar un diagrama de barras. 14
12
* ;Qué se debe ubicar en el eje horizontal? 12
0w
La. edad. de tea nifen.. g 10 3
’E 8 =7 —
* ;Qué se debe ubicar en el ¢je vertical? v 6l - ]
La frecuencio.. o 4l ]
()
* ;Qué titulo debe tener el eje horizontal? E 2 |
Edaden de loa nifiea en aiien.. Z
. . 11 12 13
* ;Qué titulo debe tener el eje vertical? ~ B
i de nifion. Edades de los nifios en afios

NO oS PRODIOMA :/ ESHRAQJIO: Formular preguntas con base en la informacién dada.

7 Observo la tabla que refleja las preferencias deportivas de un grupo de estudiantes, verifico que el grafico
esté bien construido y que estén bien planteadas las tres preguntas y sus respectivas respuestas.

16’y\ . Deporte Frecuencia

14+ Fatbol 15
g 121 Basquet 10
L= 10
c 107 3 Ciclismo
3 8 7 ot

ros
o 61
2 Total 40
%
* ;Cudl es el deporte que mds gusta? Tiithol.
0 > X
Fatbol  Bésquet Ciclismo  Otros ¢ ;Cudntos nifos prefieren ciclismo? 8 nifiosn..

Deporte

¢ ;Cudntos nifios gustan de otros deportes? 7 nifion..

Partido
Socialista Frente Social
Amplio Cristiano

l

Sociedad
Patridtica




1 0K DE ESTAMFICA Y ROBABEBAD - Diagramas poligonales

Destreza con criterios de desempefio:

Analizar y representar, en tablas de frecuencias, diagramas de barra, circulares y poligonales, datos
discretos recolectados en el entorno e informacién publicada en medios de comunicacién.

& 0 10 Saes

Desnutricion en nifios y nifias menores de cinco afios

1. Analizo la estadistica mostrada: y
N
De acuerdo al Observatorio de los 45
Derechos de la Nifez y Adolescencia, 40—
desde el ano 1986 hasta el 2010 se ob- 354 | | | |,
serva un descenso en la desnutricion o 30 | H a
infantil en el Ecuador, medida en ninos =
y nifias menores de 5 anos. é 25T B | | [ | |
- S 204+ 1 — -
= . 15 | | | || | || || |
& S 10 Sapes, Mo cuenias .
7 Respondo las siguientes preguntas: BN ®m ®m= = B B B B
v ;Qué es la desnutricién y cédmo afecta 0 1986 i 1998 i 1999 i 2000 i 2004 i 2005 i 2010 > X
la salud de los nifos?
v/ ;Cémo puede evitarse la desnutricién? Fuente: http://goo.gl/G2ZUq]

S

CONStRuYeNndo el Saner

3. En base a la tabla de la pagina 96, observo esta representacion y respondo oralmente.

Fruta favorita Frecuencia (Nimero de estudiantes)
y
Platano 4 24
Naranja 5 065 /\
: / \
Frutilla 7 8 6 /
o
Manzana 5 2
2 55 / \
Durazno 5 v 5
©
TOTAL 26 o 45 /
(]
:
* ;Qué se ubica en el eje horizontal y qué en el ¢je vertical? | = 35
¢ ;Cémo leerias la linea roja? ’3 i i I I Sy
* ;Qué relacién tiene la linea con las barras hechas en el Platano Naranja Frutila Manzana Durazno
tema anterior para el mismo ejercicio?

Facilitan apreciar la evolucién de una variable o comparar
muestras similares.

2
' COMENIdoS a U Menie

L Reconozco el procedimiento para rea-

lizar diagramas poligonales. 1. Trazar un plano cartesiano.

2. Ubicar sobre él, los puntos formados por los valores de la
variable (eje x) y las frecuencias correspondientes (eje y).

3. Trazar segmentos que unan dichos puntos, formando una
figura que es el diagrama poligonal.



‘ MAS @JeMPLOS, MAS akencion Frecuencia | Frecuencia

Auto 1 Auto 2
Frenos 3 2
. o . Direccién 3 1
1. Utilizando la tabla de frecuencias indicada analizo el proceso Motor 1 2
para representar y comparar datos discretos de dos variables TOTAL ; -
en diagramas poligonales.
, y e— Auto 1
En una fdébrica de autos se comparan dos modelos de vehi- N = Auto 2
culos mediante pruebas en campo para verificar la frecuencia , /
©
de fallas. Con estos valores se realiza un diagrama poligonal. = 3P /
Y
e . s \ /
;Qué indica el eje horizontal y el vertical? A Y
Reapectivamente e tips de Jalla y la frecuencia. S 2
()
;Qué auto tiene mejores frenos? § 1,57 N/ \
&l aute 2. e 1 v
7 7 . 0’5
¢Qué auto posee un motor mds resistente? 0 | | Ny
&l aute 1. Frenos ' Direccion | Motor ~

7 Analizo la tabla que indica la evolucién de la talla en los bebés, desde el primero hasta el décimo mes
y verifico que el diagrama poligonal esté bien construido.

Edad del bebé en meses | Talla en cm /y\
75
1 52 2
2 54 5 70
[}
3 56 £ & //
4 58 8 60 /
5 60 & 55 _—
6 62 f;j 50
8 66
40 —t—————1—1+—1+P
9 68 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 70 Edad del bebé en meses
A . e— \|&xima
a7 = ¢ p — i
MG 3 35 4 .
;e - . 32,5
i ; . : 30
apla adjunto que muestra las variaciones = “/;2 ~
{nima y mdxima en una ciudad de Latino- | 232

y respa n(fo alﬂ‘mgmentes preguntas.

Stmmqmdcii qmdofxcmhqmd&lx.

T, A S

23 9 Makomdica en accidn
“4 Cuaderno de actividades paginas 117 y 118.




(1 BOGUE E ESTADGTICA Y PROBAEBA)

Probabilidades

Destreza con criterios de desempefio:

Calcular la probabilidad de que un evento ocurra, graficamente y con el uso de fracciones,
*., en funcion de resolver problemas asociados a probabilidades de situaciones significativas.

& V0 10 Sabas

1. Analizo la siguiente informacién: Usa lentes 'No usa Total

Hombres 5 13 18
En una clase de 35 alumnos 18 son hombres y 17 mujeres. Hay :
. Mujeres 8 9 17
un grupo de alumnos que usan lentes y otro que no. Esta infor-
macién se muestra en la tabla adjunta. TOTAL 13 22 35

ﬁ Sl 10 SApES, Me Cuenias

7 Contesto mentalmente las siguientes preguntas:

v ;Cudntas mujeres no usan lentes? v/ ;Cudl es la posibilidad de seleccionar a un alumno o alumna que use lentes?

SR

CONStRUYANdo Al Sanar

3. Examino el siguiente problema y respondo las preguntas.

Se va a seleccionar un representante del grado para participar en un debate. Se coloca en una urna pequefios
papeles con los nombres de 10 candidatos, 4 nifias y 6 nifos y se va a escoger por sorteo al ganador.

© ¢Si sacamos al azar un papel, habrd alguien con mayor chance de salir escogido? Nle

* sCrees que es mds fdcil que salga el nombre de un nifio o de una nifna? ;Por qué? De un nifie perque
hauy, méa nembnes. de nifien., pen tanks, de loa diez nembaen, 6 pueden aen de nifien. y aste 4 de niflax..

' COnteNidos a #u mMaenie

W

V (

1 Analizo el esquema e interiorizo el proceso para calcular
la probabilidad de un evento. Debido a que los eventos o sucesos
son conjuntos cuyos elementos
son los resultados posibles del

Evento: es un conjunto de resultados posibles que pueden experimento, EFFOS se pueden_

estar dentro de un conjunto mayor, se denota con letras representar graficamente mediante

mayusculas. dibujos circulares denominados
diagramas de Venn.

4 : ; LAY

Ejemplo:

Probabilidad de un evento: Mide la posibilidad de que Considera los siguientes eventos

ocurra un evento. y su representacion grafica

P(A) = probabilidad de que ocurra el evento A A= {1,2.3.456.7.89,10}

v B= {3,6,9,12,15,18}
P(A) = Nimero de casos favorables  La probabilidad A
~  Nidmero de casos totales puede estar expre-

sada en forma de
fraccién, namero
decimal o por-
centaje. Su valor
siempre esta entre
0y 1(y 100%)




‘ MGS 0JemPLoS, MAS arancion

L Verifico si calcularon correctamente las probabilidades en el siguiente problema:

Se realiza una encuesta a 30 estudiantes de séptimo afio de EGB para saber sus preferencias respecto a la
lectura, que puede ser de aventura (A) o de suspenso (S), obteniendo los siguientes resultados: 20 estudiontes
gustan de los libros de aventura, 21 leen libros de suspenso y 15 leen libros de aventura y suspenso.

sCudl es la probabilidad de seleccionar un estudiante que lea libros de suspenso?

21
r® - 30
:Cudl es la probabilidad de seleccionar un estudiante que lea libros de aventura?
20
30

:Cémo se representa esta informacién usando un diagrama de Venn?

PA)=

Luego, de cada subconjunto, sabemos que hay un
9 grupo de personas que también le gusta el otro tipo
de lectura, por tanto los conjuntos se intersecan.

A s U A s

o Primero pensamos en cada caso como subconjun-
tos independientes dentro del conjunto Universo.

u

20 21 15

Finalmente, escribimos las respuestas, consideran-

Luego, tenemos que restar el valor que corres- do que la suma de todos los valores sea el univer-

ponde a quienes les gusta ambas lecturas de los
valores de los subconjuntos independientes.

so; eso nos permite descubrir quienes estan fuera,
en este caso hay 4 estudiantes a quienes no les

gusta ninguno de los dos géneros.

A S u A S U

20 -5 = 15 =21-6 5 15 6

L Trabajo en grupo para simular una situacién usando material concreto y completo la informacién reque-
rida. Se lanza un dado, y en base a los resultados obtenidos, Completamos la siguiente tabla.

£
® e
1 w
Sale 2 1 6 — <
6
Sale un ndmero 3 _1
par 3 6 6 2
Sale 6 1 6 L
6

0}



‘ MAS aJomPLOS, MAS GHNCION

3. Analizo el grifico que representa la informacién dada y verifico las respuestas.

En una encuesta realizada a 500 televidentes se reco-

pilé Lla siguiente informacion: Futbol Novelas
185 veian juegos de futbol.
305 miraban novelas. 140 45 260
45 seguian juegos de futbol y novelas.

La informacién se muestra en diagrama de Venn.

55

;Cudntos televidentes ven los 2 tipos de programas (fitbol y novelas)?
45 televidenten

;Cudntos televidentes no ven fiitbol?
260 + 55 = 315 televidenten

:Cudntos televidentes solo ven fitbol? 140 tefevidenten.
;Cudntos televidentes no ven ni futbol ni novelas? 55 tefevidentes,

Tomado de: https://goo.gl/x8MQHa

L Leo el problema y contesto las preguntas.

En una urna se encuentran 5 esferas blancas, 4 rojas y 3 verdes.
Si extraemos una esfera al azar, determina la probabilidad de que la
esfera extraida sea:

Roja (R) Verde (V) Blanca (B) [ ' )
- @

r-2-1 | pm-2> > @
12 4 12

PR) =
12

1
3

No Roja (NoR) No verde (NoV) No blanca (NoB)

PUR) =3 =2 [pme) =22 | pon) - -
2 3 2 & 12

L Verifico si se calcularon correctamente las probabilidades en el siguiente problema:

En una clase hay 30 alumnos: 16 hom-
bres y 14 mujeres. Se decide elegir al
presidente del grado por sorteo.

;Cudl es la probabilidad de que el
alumno elegido sea hombre?
P (Rembne) =16 =8

30 15

;Cudl es la probabilidad de que el
alumno elegido sea mujer?

P WMujer) = 14 = 7
30 15

Tomado de: http://goo.gl/a0mGCAJ

102



i I NO @S PRObIMA / ESHRA4QJIO: Obtener informacién con base en un texto o una flgura :

L Observo la figura y completo los cilculos.

*  Determina la probabilidad de que la flecha de la ruleta caiga en
los siguientes colores.

»

1 3

P (naranja) = —— P (verde) = ——— @
8 8
2 2
E— P (azul) = ——
8 8

L Leo el problema, observo el grifico y calculo las probabilidades que se piden.

Se les preguntd a un grupo de estudiontes acerca de su deporte preferido. La informaciéon se muestra en el
siguiente diagrama de Venn

Basquet Futbol * A cudntos estudiantes encuestaron? A. 38 estudianies
* ;Cudl es la probabilidad de seleccionar un estudiante que le
guste el bdsquet?
)
13 5 18 P (Réaquet) = 3819
* ¢Cudl es la probabilidad de seleccionar un estudiante que le
guste el fatbol?
2

P (Tuthol) =

- ‘I‘ = -"1‘:_‘.

'.-,.b_ At A
J1 se ublcaron adecuadamente en el dlagr

71.‘a-

'S =

3 te tobaer%é{as siguientes es-
un{ﬁ;‘guomndi un venadilo, un tapir, Mamiferos
s como la pirafia, el dorado y la
I fosfﬁa y!ﬁ;aﬁucqn

Acuéticos

ws 9 Maramciica en accion
4 Cuaderno de actividades paginas 119 y 120. 103



Porcentajes en diagramas circulares

. Destreza con criterios de desempefio:

L4 . . . .
.»*" Representar porcentajes en diagramas circulares como una estrategia
.. para comunicar informaciéon de distinta indole.

& V0 10 Sahes

1. Analizo la tabla con ayuda de mi docente. adida ., : - L -, ,. o (% :
Hombres y mujeres cambiamos desde ?L Mo~ F\iaca del cerebro o5 90 100
mento en que nacemos; algunos cambios son -
. ) Tamafio de la cabeza 60 90 100
imperceptibles, pero la suma de ellos, en de-
terminados tiempos, se hace evidente. Coiziure U D —

Peso corporal total 5 30 100

gﬁ Sl 10 SApES, Me CUeNias

7 Formamos equipos y respondemos las siguientes preguntas:

v ;Qué semejanzas hay entre hombres y mujeres de nuestra edad?

V' ;Qué parte de lo que serd el cerebro de adulto corresponde al cerebro del nifio?

' CONSIRUYANAD AL SApeR

3 Analizo la tabla y cémo se calcularon los porcentajes; luego, respondo oralmente las preguntas
y compruebo los cilculos.

Namero de | Porcentaje |
Deporte estudiantes frecuencia'100 Angulo | Significado

(frecuencia) total
Baloncesto 12 40% 144° | 40 de cada 100
Natacién 3 10% 36° | 10 de cada 100
Fatbol 9 30% 108° | 30 de cada 100
N ti o
dgpol:tfsc a 6 20% 72° | 20 de cada 100 I Baloncesto I Ftbol

M Natacion /' No practica

TOTAL 30 100% 360° deportes

* ;Cudl es el deporte favorito de los estudiantes?

* ;Qué porcentaje de estudiantes no practican deportes?

*  ;Cémo se calculé el porcentaje de preferencia de cada deporte?

5
i CONKANIdOS @ #u Mente

¢ ;Cuédnto suman los porcentajes de

todas las observaciones?

" Analizo el proceso para representar porcentajes en una diagrama circular.

fou

La suma
de los porcentajes
del diagrama
es el 100%.

Es el cociente entre
cada frecuencia
y el total, multiplicado
por 100.

frecuencia

total 100

Porcentaje




Area del
porcentaje

95,
ml
Proceso para asignar porcentajes en diagramas circulares 2

Observo el diagrama circular y el 4rea pequefia de otro color, esta
corresponde al porcentaje. El drea pequefa tiene un dngulo y este
dngulo tendr4 un valor expresado en grados.

Pasos para graficar:
Ejemplo, graficar el 18% de 250 ddlares.

1. Planteamos la proporcién para calcular el 4ngulo. 4. Unimos con una recta desde el centro del
circulo O al punto C.
360" _ x
100%  18%

360° es a 100% como x es a 18%

_ 360 -18%
100%
x= 64,8

El valor 64,8° podemos redondearlo a 65°.

Este valor corresponde al angulo del porcentaje. 5. Para conocer cudntos délares representa el 18%

de 250 ddlares, planteamos otra proporcidn.

2. Con un compds, dibujamos el circulo y trazamos $250 «x
el didmetro AB con linea entrecortada. 100%  18%
3. Con un graduador colocado sobre el circulo, me- - $250 - 18%
dimos el dngulo de 65° y lo sefialamos con una 100%
letra C.

x= 45 dodlares

1. La circunferencia tiene 360° y representa el 100%. -

2. Se deben plantear dos proporciones: una para calcular €l angulo del porcentaje y otra para calcular
cuanto representa el porcentaje de un valor totals ="

log
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. Analizo los procesos y célculos que se realizaron para completar la tabla y verifico su veracidad.

Al séptimo afo de EGB de una unidad educativa asisten 17 nifias y 20 nifios. Con esta informacion, completar
la tabla y elaborar un diagrama de pastel.

Nimens de )
Sexs erludianten. | Poncentaje Anquls
(Jrecuencio.)
Temenine 17 46% 165 B Femenino
Masculino
Monculine 20 54% 195
Tetal 37 100% 360

NO @S PRObLOMA :/ ESHRAFQJI0: Formular preguntas con base en la informacién de un gréficoé

7. Analizo la informacién que contiene el gréfico y formu-

Namero de estudiantes por curso
lo 3 preguntas con sus respectivas respuestas.

2
* En cudntos cursos hay 30 estudiantes? En 3 cursos. cursos "~ o
, . o I curs m 30
* ;Qué porcentaje de cursos de la institucién tienen 35 3 16% I
estudiantes? 13%. S *
3 18% - m3
¢ ;Cudl es el nimero de estudiantes que mds se repite . ‘ w34
y cudntos cursos tienen este nimero de estudiantes?

cursos 35
El ndmero de estudiantes por curso que més se repite 30% ”

es 33 y hay 5 cursos de la institucién con ese ndmero
de estudiantes.

FO’EP@?E%‘%&C] ﬂ Componentes de un suelo ideal
onden a s[gmenté’

M Materia mineral ™ Agua
[/ Materia orgéanica [ Aire

Componentes del suelo ideal
45%
Materia orgénica

Agua
Aire

-5 9 Makemdiica en accion
10¢ ﬁ *4 Cuaderno de actividades paginas 121 y 122.



Porcentajes como fracciones HOGUE DE ALGERA Y FUNCKRES @

2 V0 10 SaDeS

. Analizo el siguiente texto.

Nuestro cuerpo es muy importante, por eso debemos que-
rerlo y cuidarlo, para que esté siempre sano y pueda crecer
fuerte. Para eso hay tres cosas muy importantes que debes
tener en cuenta: normas de higiene, alimentaciéon sana y el
deporte.

=2
M S 10 Sabes, Me cuenias

7 Respondo mentalmente las siguientes preguntas:

v/ ;Cudles son las normas bésicas de higiene para mantener sano mi cuerpo?

v ;Qué porcentaje de mi tiempo libre lo dedico a la prictica de deporte?

4 CONSIRUYANAO AL SApER

3 Analizo la informacién y c6mo se determinaron las fracciones y decimales; luego, respondo las preguntas.

: : Fraccion Valor
Pasatiempo Porcentaje : .
equivalente decimal i X .
e ;Cudl es el pasatiempo favorito de los
estudiantes?
Leer 22 % - i 0,22 _
* ;Cémo se expres6 los porcentajes en
44 11 decimal y fracciones?
Deporte 44 % 100 =~ 25 0,44
24 _ 6
Ver TV 24 % 100 =~ 25 0,24
~ 0 10 1 . 4
No tiene 10 % 100 ~ 10 01 El porcentaje estuna cantidad dada
como una fraceion respecto a 100
idades. ]
TOTAL 100% | fe9- + 1,00 e

=
: CONkaNidos a +u Menie

. Analizo el proceso para expresar porcentajes como fracciones y decimales.

Porcentaje: Fraccion: L
Decimal:
Cantidad en relaciéon Porcentaje 0
a 100 100 >

107



‘ MGS 0JemPLos, MAS aancion

I Observo los procesos calculos que se realizaron para completar las tablas
v y q
y verifico las respuestas.

Fraccién Decimal Porcentaje
% 5-+9=05555 0,5555 X 100 = 55 ,55%
Porcentaje Fraccién Decimal
35 7
35 % = . _1
: 100 - 20 0.35

ﬁ NO @S PROpbIeMd :/ ESIR(4QJI0: Obtener informacién con base en un texto.

7 Analizo la informacién y formulo preguntas con sus respectivas respuestas. Llificacid

La siguiente tabla de frecuencias muestra las calificaciones (sobre 10 puntos) 4 20 %
de un examen de mateméticas de una clase de 30 alumnos 5 10 %

[v)
(La nota minima para aprobar el examen es 7). 6 6,66 %
7 26,66 %
* ;Qué fraccién de alumnos obtuvieron una calificacién de 4 puntos? 8 20 %
20%-20 .2 _ 1 9 6,66 %
100 10 5 10 10 %
¢ ;Cudntos alumnos no aprobaron el examen? Total 100 %

20% + 10% + 6,66% = 36,66% = % - 0,3666: 0,3666 X 30 = 10,998 = 11

e Me enlazo con ESiOEId”

o
o '.._'Iig-

'i. K -‘ 1*‘ 1- "
sonas se determind
L 20% van ol teatroy

.
A -
&

»
] y

g
T : -
B o N
s no asisten ni al cine nial

-

-5 9 MalaMAca an accion
102 % *4 Cuaderno de actividades paginas 123 y 124.




HOGUE DE ALGERA Y FUNCKRES @

Porcentaje en aplicaciones cotidianas: incrementos

2 0 10 SaDos

. Leo y analizo la siguiente informacién:
Chicas 2 400-2 600 kilocalorias

La alimentacioén, el ejercicio y el descanso son muy importan-
tes para un adecuado desarrollo del ser humano; sin embar-
go, en cada etapa de la vida varian los porcentajes de los
componentes alimenticios que se requiere para tener una salud

Chicos 3 000-3 200 kilocalorias

adecuada.
Agua 60%
. Proteinas 19%
M S 10 Saas, Mo cuenias — —
7 De acuerdo a la tabla, contesto las siguientes preguntas. Minerales 6%

v ;Son correctos tus hdbitos alimenticios?

v ;Qué significa que el adolescente necesita el 60% de agua en su alimentacién?

4 ConStRuvendo el Saper

FACTURA N° 00026684

=

. . ; _ Restaurante Dla__[Wes _JAno
3 Observo las dlfo.:renaas entre los ndmeros de las dos colum e
nas y las operaciones que se pueden realizar con ellos, luego | ~ o ——— N
respondo oralmente las preguntas. RUC:_ JIO157.2457
\TEF:__ (05) 2236545 )
° <Cémo se calcul$ el subtotal? (CANTIDAD PRODUCTO PRECIO PRECIO )
, . , UNITARIO TOTAL
* ;Sobre qué cantidad se calculé el 12%?
7 | Guatita 344 SA4L
* ;Cémo se calculé el valor a pagar? 7 | @ Comars 557 | 57
* ;Cémo se puede obtener el precio final directamente? 7| Gadeosa oer | oer

: CONKNIdOS @ #u Mente

1. Expresar el

susToTAL | 10,00
TARIFA 0%
FIRMA AUTORIZADA FIRMA CLIENTE | TARIFA 12%| 7000
IVA 120
A PAGAR 77200

Cuentas de ahorro,

Facturas, donde

Rebajas y

porcentaje como un
nimero decimal.

. Incrementar 1 al

nimero decimal
anterior.

. Multiplicar el

resultado anterior
por el valor inicial.

constan los

impuestos como
el Impuesto al
Valor Agregado
(IVA) se paga por
la transferencia
de bienes y por
la prestacién de
servicios.

descuentos, que
se calculan como
un porcentaje del
valor inicial del
articulo y luego se
resta del precio
original

interés simple
donde se calcula
el porcentaje de
ganancia que tiene
la persona que
invierte su dinero.



fio

‘/’ MOS JarPLOS, MAS aHancion
. Analizo los procesos y las respuestas de los siguientes ejercicios:

a. ;Cudnto se debe pagar por una compra de $1 489  c. Siuna persona ingresa $2 000 en una cuenta de aho-
mis el IVA (12%)? rros que paga el 4% de interés anual. ;Cudnto tendrd

1489 x 112 = 166768 luego de un afio?

2000 x (1+0,04) =23 080
b. Se necesita ampliar un 8 % al 4rea de una superficie

de 16 m*. d. La multa por no pagar oportunamente una obliga-
16 X 1 08 - 17 28 cic’)n es del 5%, la deuda (&) de $920

920 X 1,05 = 966

i I NO QS PQODL@[']O :/ ESIROQJI0: Obtener informacién con base en un textoé

7 Leo la informacién y verifico que los procesos y las respuestas a la pregunta sean correctos.

Fernando hace una venta por un total de $28 000 valor que incluye el IVA pero el cliente pide
especificar el monto correspondiente al IVA. Fernando le dice al cliente que el IVA corresponde
a $3 000. El cliente dice que el IVA es $3 360. ;Quién tiene la razén, Fernando o el cliente?
(Por qué?

* ;Qué porcentaje corresponde al IVA? £0127%.
* ;A qué porcentaje corresponde el valor cobrado con el IVA incluido? AL 1127% .

* ;Qué procedimiento se debe aplicar para resolver el problema? Una regla de tres, asi:

Peoncentaje (%) Valon ($)
12 28 000 = 12 - 28 000

= = 3000
12 x 12

S dlqnsq-de E’obLQCIon y ¥|V|endc realizado en el 2010, la poblamen
antes _'l la tcﬁie creCImlento demogréfica anual bordea el ]52% 4,

.;lén:r[ibgréﬁco’ 152%.
N (A
Ebm@n_el 2016'» 16 278 844 - 10152 = 16 536 283

:]l"

.,_-_J' End. 2016 habha,16 526 283 1 peraASNaA.

9\ MGK)MGHCG an OCCIOn
ﬁ *4 Cuaderno de actividades pdginas 125 y 126.



Porcentaje en aplicaciones cotidianas: descuentos HOGUE DE ALGERA Y FUNCKRES @

2 V0 10 Sa0as

. Analizo la tabla y comento en clase su significado.

9 51 0 Smes, Mo cuomias

Para tener una vida saludable, ademés de ingerir alimentos 7 Contesto mentalmente las siguien-
nutritivos, debemos distribuir su ingesta en forma adecuada. tes preguntas:
Distribucién dietética % v ;Cudl es el alimento al que debo
Desayuno 259 ' dar mayor importancia?
Almuerzo 30% v ;Cuidlesel allment(? que debF tener
: un mayor porcentaje en la distribu-
Refrigerio 15-20% cién dietética?
Cena 26-30% v ;Qué significa 30%?

4 CONSikRUYENAD AL SApeR

3 Leo la informacidn, analizo las operaciones que se realizaron y respondo oralmente las preguntas.

Descuento de precios

Con frecuencia algunos almacenes realizan ofertas de descuentos, que se expresan como un porcentaje menos
del precio original. Por ejemplo, un producto que originalmente cuesta $20 se vende con un 25% de descuento.

25% de $20 es 20 - 0,25 = 5 ¢ ;Por qué se multiplica el valor original por 0,25?

$20 - $5 = $15 e ;Por qué se restan $5 del valor original?

Otra forma de resolver este tipo de problemas es la siguiente:

100% - 25% = 75% *  ;Qué representa el 100% y qué el 25%?

20 - 0,75 = 15 * ;Por qué se multiplica el valor total por 0,75?

: CONKANIdOS @ #u Maenta

" Interiorizo la forma de descontar el porcentaje de un valor.

Descuentos: Por lo general se 1. Expresar el porcentaje como un
expresan como porcentajes. nimero decimal.

2. Multiplicar el nimero decimal por
el precio original para encontrar
el valor del descuento.

3 Restar el valor del descuento del
precio original.



Analizo los procesos y las repuestas de los siguientes ejercicios:

a. Una persona de la tercera edad paga el 50% porlos c. Se necesita disminuir el 10% de la superficie de un
servicios basicos. ;Cudnto paga por este concepto si piso de 175m”.
en las planillas consta $94? 175 . 090 - 157 5 Respuesta: $157,5
94 -050=4% Respuesta: £47
. Una empresa ofrece a sus empleados un descuento
b. En un almacén se ofrece un descuento del 15%. del 5% en productos seleccionados ;Cuédnto paga
Si el precio marcado en un producto es $120, una persona que compré $3 048?
;Cudnto se debe pagar? 3048 -095= 28956
120 - 0,85 =102 Respuesta: $¢102 Respuesta: $2 895 ,60
I I ESIRO4QJI0: Obtener informacién con base en un texto.

Leo la informacién, verifico que los procesos y las respuestas a la pregunta sean correctos y elaboro
una conclusién.

Alonso debe cobrar a un cliente $4 837, pero sobre el precio total de la compra debe aplicar un im-

puesto del 20% y darle un 10% de descuento. ;Qué le conviene al comprador hacer primero: el impuesto
o el descuento?

Primero se aplica el impuesto
4 837-120=5 8044
5804,4-09=522396

Primero se hace el descuento

4837-09=43533
43533-12=522396

Respuesta: Si aereafizan un deacuents y un increments pencentual askbne una miama cantidad., ne impenta
ol onden en que ae realice, (o rerpuesta ea oo miama.

En Esmeraldas cada afio se destruyen entre el 2 y el 5% de todos los
bosques que quedan en la provincia. ;Cudntas hectdreas se perderén
en un bosque de 7 000 ha si se destruye en el méximo porcentaje?
¢Cuéntas hectdéreas quedan de bosque?

' ;Qué porcentaje es el més alto? 5%.
" sCudntas hectdreas tiene el bosque? 7 000 ha.

* ' ;De cudntas hectdreas queda el bosque? 7 000 - 0,95 = 6 650

*.* ;Cudntas hectdreas se pierden? 7 000 - 6 650 = 350

Respuestail £l bonque queda. de 6 650 ha y se pierden 350 ha.

2 X

ﬁ

2 Maremdica en accion
“4 Cuaderno de actividades paginas 127 y 128.







Repitan conmigo: jno se puede dividir por cero!

Adrian Paenza

Imaginen que entran en un negocio en donde toda la
mercaderia que se puede comprar cuesta mil pesos. Y
ustedes entran justamente con esa cantidad: mil pesos. Si
yo les preguntara: jcuantos articulos pueden comprar?,
creo que la respuesta es obvia: uno solo. Si en cambio en
el negocio todos los objetos valieran 500 pesos, entonces,
con los mil pesos que trajeron podrian comprar, ahora,
dos objetos.

Esperen. No crean que enloqueci (estaba loco de antes).
Siganme en el razonamiento. Si ahora los objetos que
vende el negocio costaran solo un peso cada uno, ustedes
podrian comprar, con los mil pesos, exactamente mil ar-
ticulos.

Como se aprecia, a medida que disminuye el precio, au-
menta la cantidad de objetos que ustedes pueden adqui-
rir. Siguiendo con la misma idea, si ahora los articulos
costaran diez centavos, ustedes podrian comprar.. diez
mil. Y si costaran un centavo, sus mil pesos alcanzarian
para adquirir cien mil.

O sea, a medida que los articulos son cada vez mas ba-
ratos, se pueden comprar mas unidades. En todo caso,
el nimero de unidades aumenta tanto como uno quiera,
siempre y cuando uno logre que los productos sean cada
vez de menor valor.

Ahora bien: 4y si los objetos fueran gratuitos? Es decir:
¢y sino costaran nada? ;Cuantos se pueden llevar? Pien-
sen un poco. Se dan cuenta de que si los objetos que se
venden en el negocio no costaran nada, tener o no tener
mil pesos poco importa, porque ustedes se podrian llevar
todo. Con esta idea en la cabeza es que uno podria decir
que no tiene sentido “dividir’ mil pesos entre “objetos que
no cuestan nada”. En algin sentido, los estoy invitando
a que concluyan conmigo que lo que no tiene sentido es
dividir por cero.



Mas aln si se observa la tendencia de lo que acabamos de
hacer: pongamos en una lista la cantidad de articulos que
podemos comprar, en funcién del precio,

Precio por articulo (3) Cantidad a comprar con mil pesos
1000 1
500 2
100 10
10 100
1 1000
01 10000
0,01 100000

A medida que disminuye el precio, aumenta la cantidad de ar-
ticulos que podemos comprar siempre con los mil pesos origi-
nales. Si siguiéramos disminuyendo el precio, la cantidad de la
derecha seguiria aumentando.., pero, si finalmente llegaramos
a un punto en donde el valor por articulo sea cero, entonces la
cantidad que habria que poner en la columna de la derecha se-
ria.. infinito. Dicho de otra manera, nos podriamos llevar todo.

Tomado de https://goo.gl/xyX7eq (19/02/2018)

Adrian Paenza (1949). Periodista, matematico y profesor argentino especializado
en la divulgacién matematica.

:Donde esta el décimo hombre?

Andénimo

Eran diez amigos. Todos ellos eran muy ignorantes. Decidieron
ponerse de acuerdo para hacer una excursién. Querian diver-
tirse un poco y pasar un buen dia en el campo. Prepararon al-
gunos alimentos, se reunieron a la salida del pueblo al amane-
cer y emprendieron la excursién. Iban caminando alegremente
por los campos charlando sin cesar entre grandes carcajadas.
Llegaron frente a un rio y, para cruzarlo, cogieron una bar-
caza que habia atada a un arbol. Se sentian muy contentos,
bromeando y chapoteando en las aguas. Llegaron a la orilla
opuesta y descendieron de la barcaza.



iEra un dia estupendo! Ya en tierra, se contaron y descubrieron
que solamente eran nueve. Pero, ;Dénde estaba el décimo de
ellos? Empezaron a buscar al décimo hombre. No lo encontra-
ban. Comenzaron a preocuparse y a lamentar su pérdida. ;Se
habra ahogado? ;Qué habra sido de é1? Trataron de serenarse
y volvieron a contarse. Sélo contaban nueve. La situacion era
angustiosa. Uno de ellos se habia extraviado definitivamente.
Comenzaron a gimotear y a quejarse. Entonces pasé por alli un
vagabundo. Vio a los hombres que otra vez se estaban contan-
do. El vagabundo descubrié enseguida lo que estaba pasando.

Resulta que cada hombre olvidaba contarse a si mismo. Enton-
ces les fue propinando una bofetada a cada uno de ellos y les
inst6 a que se contaran de nuevo. Fue en ese instante cuando
contaron diez y se sintieron muy satisfechos y alegres.

Tomado de https://goo.gl/jA3Xm6 (06/02/2018)

Soy mayor que...
Alexis Cruz y Edwin Rodriguez

Segun lo que recuerdo, la historia comienza un dia de vera-
no en Numerilandia. Dos (2) estaba siper emocionada por-
que la préxima semana seria su cumpleafios. Ella, junto a sus
familiares y amigos comenzaron a anunciar la gran fiesta.
Sus amigos y ella repartieron las invitaciones a los conocidos
mas cercanos, mientras que sus familiares hicieron lo mismo,
pero a los mas lejanos.

Su mejor amigo desde pequefio, Cero (0), la acompafiaba
siempre a todos lados. Ambos eran como hermanos. Cuando
llegaron a la casa de Cinco (5), que era uno de sus compafie-
ros de clase, se sintieron muy incémodos porque él siempre
los molestaba:

—iSoy el mayor (>), siempre la parte abierta apuntard hacia
mi, jamas podran superarmel jDos (2), aunque cumplas proxi-
mamente, no podras, y ti Cero (0), ni lo suefies! jJajaja, perde-
dores! —les dijo Cinco (5). Dos (2), le contesto:

—ijSolo venimos a entregarte la invitacién para mi fiestal —y
se marcharon.



Dos (2) y todos sus allegados continuaron los preparativos
para la gran fiesta. Al fin llegé el gran dia que Dos (2) esta-
ba esperando tanto. Pero ella no se sentia del todo bien, ya
que siempre seria menor que (<) Cinco (5) y la parte cerrada
siempre apuntaria hacia ella. Esta tristeza le invadia practi-
camente desde pequeiia porque Cinco (5) se habia burlado de
ella toda la vida. Siempre que él tenia la oportunidad, lo hacia
y a veces hasta la humillaba. Después de llorar por un rato,
Dos (2) secd sus lagrimas, recordé que ese dia seria un her-
moso Tres (3), y se prometio disfrutar de ese dia como nunca.

Al fin llegd la noche. Todos bailaban y disfrutaban de la fies-
ta. Los menores (<) con los mayores (>); como Cuatro (4) con
Siete (7) con Seis (6) con Nueve (9). También hasta los igua-
les (=) bailaban, como Ocho (8) con Ocho (8) y Uno (1) con
Una (1). Después de haber disfrutado un rato habia llegado la
hora de presentar a la que habia sido Dos (2), y que ahora se
convertia en un hermoso Tres (3).

Mientras esta hacia su entrada, todos comentaban entre si:
—¢Cémo se sentira? ;Cémo se vera? Y no falté la burla de
Cinco (5):

—iJamas me superaras! Aunque seas Tres (3), sigues siendo
menor que (<) yo. jJajaja, perdedoral —dijo Cinco (5).

Al fin salié Dos (2), ya como un reluciente Tres (3), pero
esta venia acompariiada de su mejor amigo Cero (0). Juntos
formaban un magnifico Treinta (30). Todos en la fiesta se
sorprendieron y comenzaron a aplaudir. Obviamente el mas
sorprendido fue Cinco (5), porque sabia que al Tres (3) con-
vertirse en un Treinta (30) dejaria de ser menor que éL

Treinta (30), sGper emocionada, se pardé en medio de la pista,
justo en frente de Cinco (5). El con cara de tristeza, bajé su
cabeza y les pidié a ambos que lo disculparan.

—Quizas uno solo sea minoria, pero dos juntos somos mayo-
ria. jfEn la unién estd la fuerzal Esas fueron las Gltimas pala-
bras de Treinta (30). Luego de eso la fiesta continud, todos
siguieron disfrutando y vivieron felices por siempre.

Y recuerda: Cinco es mayor que dos (5 >2), pero es menor que
treinta (5 <30).

Tomado de https://goo.gl/dFgt8b (01/03/2018)

Alexis Cruz y Edwin Rodriguez. Integrantes del Centro de Recursos para Matemati-
cas y Ciencias de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, Recinto de Ponce.

).



Un cuadrado que quiso ser circulo
Orlando Planchart

El cuadrado C estaba triste y preocupado. Veia al circulo que se
movia de un lado al otro y a él se le hacia dificil moverse. Los
nifios jugaban con el circulo, porque podia girar. Los circulos
eran partes de una bicicleta, de un carro. Hasta el sol era circu-
lar. No habia sol, ni luna cuadrada.

Pensaba que, con una pequefia fuerza, el circulo podia correr.
El cuadrado no se movia tan facilmente. Y se dio cuenta que
él no era el Gnico. También estaba: el tridngulo, el trapecio, el
paralelogramo, el rectangulo, el rombo y otros mas. A todos les
costaba moverse de un lado al otro.

El cuadrado no estaba conforme y un dia tuvo una gran idea. Se
quité un tridngulo de cada esquina. Se convirtié en otra figura
llamada octagono, pero todavia no podia desplazarse como él
queria.

Nuevamente se quitdé un tridngulo, ahora mas pequefio, y se
volvié un poligono de 16 lados. Al mirarse se dio cuenta que si
seguia recortando tridngulos se pareceria mas al circulo. Y asi
continué recortando tridngulos.. Hizo muchisimos cortes en las
esquinitas y se parecié bastante al circulo.

Al fin, con un pequefio empujén pudo rodar y estar en los jue-
gos de los nifios y ser redondo como el sol.

Tomado de https://goo.gl/irzZdY (01/03/2018)

Orlando Planchart. Escritor de cuentos y profesor de la Facultad de Ciencias y Tec-
nologias de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, Recinto de Ponce, e inte-
grante del Centro de Recursos para Matematicas y Ciencias, CREMC.

La historia de Isdsceles, el Triangulo
Nilsa Rodriguez

Erase una vez un nifio llamado Isésceles. Se mudé a un pueblo
llamado Pocomas. Estaba emocionado pues asistiria a quinto
grado en una nueva escuela.

En su primer dia de clases, su maestra, llamada Geometria,
presentdé a todos sus comparfieros de clase, por sus nombres.



Entre ellos se encontraban Cuadrado, Rectangulo, Trapecio,
Rombo y Paralelogramo. Isésceles mir6 a todos lados, y se
percaté de que sus compafieros eran muy diferentes a él La
maestra pidié que escribieran sobre su familia y construyeran
su arbol familiar. Isésceles fue a su casa y le narré a su mama
lo sucedido. Su mama le dijo:

—Hijo mio, te contaré la historia de nuestra familia y construi-
ras tu arbol familiar. Mi padre, tu abuelo, se llamaba Rectangu-
lo. Era un hombre de caracter fuerte y muy recto en sus ideas.
Mis hermanos, muy diferentes y opuestos en sus pensamien-
tos, tenian por nombres Obtusdngulo y Acutangulo. Este 0lti-
mo era un hifio hermoso por sus facciones perfectas. Tu padre,
Escaleno, proviene de una familia muy pequefia. Su padre se
llamaba Equilatero. Era un gran hombre, con valores incalcu-
lables y muy justo con el préjimo.

De esta manera Isésceles construyd su arbol familiar y lo pre-
sentd a su maestra, la sefiora Geometria. Ella quedé muy com-
placida con su trabajo. La maestra les explicé que no todas las
familias son iguales, ni tampoco su nimero de componentes.
Al volver a su casa, pregunté Isésceles:

—Mama, ¢ por qué yo no me parezco a mis compafieros de cla-
se? Ellos son mas corpulentos y mas fuertes que yo.
—Isdsceles, no todos pertenecemos a la misma familia, ni lle-
vamos el mismo apellido. Posiblemente ellos pertenecen a la
familia de los Cuadrilateros.

—Si, mama, también me he dado cuenta de que nosotros nos
parecemos, pero no somos iguales. Mi abuelo y mi papa son
diferentes a mi.

—Hijo —contesté su madre—, nosotros pertenecemos a una
misma familia llamada Tridngulos, aunque nos parecemos en
nuestra apariencia, no somos iguales. Nadie en el mundo es
exactamente igual a otra persona.

Sus compaiieros de clase comprendieron por qué Isdsceles
era diferente a ellos. Entonces, Isésceles tuvo muchos amigos
y comprendié que debemos amar al préjimo sin establecer
diferencias.

Tomado de https://goo.gl/xpubrQ (01/03/2018)

Nilsa Rodriguez. Escritora de cuentos infantiles, graduada de la Maestria de Edu-
cacién Elemental de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, e integrante del
Centro de Recursos para Matematicas y Ciencias, Recinto de Ponce. CREMC.



El hombre que calculaba

Malba Tahan

Singular aventura acerca de 35 camellos que debian ser repartidos
entre tres drabes. Beremis Samir efectiia una divisién que parecia
imposible, conformando plenamente a los tres querellantes. La ga-
nancia inesperada que obtuvimos con la transaccion.

Hacia pocas horas que viajdbamos sin interrupcién, cuando
nos ocurrié una aventura digna de ser referida, en la cual mi
compafiero Beremis puso en practica, con gran talento, sus
habilidades de eximio algebrista.

Encontramos, cerca de una antigua posada medio abandona-
da, tres hombres que discutian acaloradamente al lado de un
lote de camellos.

Furiosos se gritaban improperios y deseaban plagas:
—iNo puede ser!

—iEsto es un robol

—iNo aceptol

El inteligente Beremis traté de informarse de qué se trataba.
—Somos hermanos —dijo el mas viejo— y recibimos, como he-
rencia, esos 35 camellos. Segun la expresa voluntad de nuestro
padre, debo yo recibir la mitad, mi hermano Hamed Namir una
tercera parte, y Harim, el mas joven, una novena parte. No sa-
bemos, sin embargo, como dividir de esa manera 35 camellos,
y a cada divisién que uno propone protestan los otros dos, pues
la mitad de 35 es 17 y medio. ;Cémo hallar la tercera parte y
la novena parte de 35, si tampoco son exactas las divisiones?
—Es muy simple —respondié el Hombre que calculaba. Me en-
cargaré de hacer con justicia esa divisién si me permitis que
junte a los 35 camellos de la herencia, este hermoso animal
que hasta aqui nos trajo en buena hora. Traté en ese momento
de intervenir en la conversacién:

—iNo puedo consentir semejante locural ;Cémo podriamos
dar término a nuestro viaje si nos quedaramos sin nuestro
camello?

—No te preocupes del resultado bagdali —replicé en voz baja
Beremis. Sé muy bien lo que estoy haciendo. Dame tu camello
y verds, al fin, a qué conclusién quiero llegar. Fue tal la fe y la



seguridad con que me habld, que no dudé mas y le entregué mi
hermoso jamal, que inmediatamente junté con los 35 camellos
que alli estaban para ser repartidos entre los tres herederos.
—Voy, amigos mios —dijo dirigiéndose a los tres hermanos— a
hacer una divisiéon exacta de los camellos, que ahora son 36. Y
volviéndose al mas viejo de los hermanos, asi le hablé:
—Debias recibir, amigo mio, la mitad de 35, o sea 17 y medio.
Recibirds en cambio la mitad de 36, o sea, 18. Nada tienes que
reclamar, pues es bien claro que sales ganando con esta divi-
sién.

Dirigiéndose al segundo heredero continué:

—Ta, Hamed Namir, debias recibir un tercio de 35, o sea, 11 ca-
mellos y pico. Vas a recibir un tercio de 36, o sea 12. No podras
protestar, porque también es evidente que ganas en el cambio.

Y dijo, por fin, al mas joven:

—A ti, joven Harim Namir, que segin voluntad de tu padre
debias recibir una novena parte de 35, o sea, 3 camellos y
parte de otro, te daré una novena parte de 36, es decir, 4, y tu
ganancia sera también evidente, por lo cual solo te resta agra-
decerme el resultado.

Luego continué diciendo:

—Por esta ventajosa divisién que ha favorecido a todos vo-
sotros, tocaran 18 camellos al primero, 12 al segundo y 4 al
tercero, lo que da un resultado de 34 camellos. De los 36 ca-
mellos sobran, por lo tanto, dos. Uno pertenece, como saben, a
mi amigo el bagdali y el otro me toca a mi, por derecho, y por
haber resuelto a satisfaccién de todos, el dificil problema de la
herencia.

—ijSois inteligente, extranjerol —exclamé el mas viejo de los
tres hermanos. Aceptamos vuestro reparto en la seguridad de
que fue hecho con justicia y equidad.

El astuto Beremis —el Hombre que calculaba— tomé luego
posesion de uno de los mas hermosos jamales del grupo y me
dijo, entregdndome por la rienda el animal que me pertenecia:
—Podras ahora, amigo, continuar tu viaje en tu manso y seguro
camello. Tengo ahora yo, uno solamente para mi. Y continua-
mos nuestra jornada hacia Bagdad.

Tomado de https://goo.gl/tw8818 (04/02/2018)

Malba Tahan. Pseudénimo de Julio César de Mello y Souza (1895-1974). Profesor y
escritor brasilefio, conocido por sus libros sobre las ciencias matematicas.



iLEER ENOENDE
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El angel de los numeros
Rafael Alberti

Virgenes con escuadras

y compases, velando

las celestes pizarras.

Y el angel de los nimeros,
pensativo, volando
dellal 2 del 2

al 3,del 3al 4.

Tizas frias y esponjas
rayaban y borraban

la luz de los espacios.
Ni sol, luna, ni estrellas,
ni el repentino verde
del rayo y el relampago,
ni el aire. Sélo nieblas.

Virgenes sin escuadras,
sin compases, llorando.

Y en las muertas pizarras,
el dngel de los nimeros,
sin vida, amortajado
sobreellyel?2

sobre el 3yel 4

Tomado de https://goo.gl/FtYCb7 (04/02/2018)

Rafael Alberti (1902-1999). Escritor espafiol perteneciente a la Generacién del 27.
Autor de: Marionero en Tierra, Un fantasma recorre Europa, Sonrie China y Can-
ciones para Altair.

Fabula

Cayetano Fernandez

Graves autores contaron

que en la ciudad de los ceros
el uno y el dos entraron

y, desde luego, trataron

de medrar y hacer dineros.



Pronto el uno hizo cosecha,
pues a los ceros honraba
con amistad muy estrecha
y dandoles la derecha

su valor asi aumentaba.

Pero el dos es de otra cuerda,
itodo es orgullo malditol

y con tactica tan lerda

los ceros pone a la izquierda
y asi no medraba un pito.

En suma, el humilde uno
llegd a hacerse millonario
mientras el dos, importuno,
por su orgullo cual ninguno,
no pasé de un perdulario.

Luego, ved con maravilla

en esta fabula ascética

que el que es humilde mas brilla,
y el que se exalta se humilla
hasta en la misma Aritmética.

Tomado de https://goo.gl/aWuAtF (20/02/2018)
Cayetano Fernandez (1820-1901). Escritor espafiol representativo del siglo XIX.

Cir... ;(cuanto?

Danny Perich Campana

Algunos me llaman circulo,
pero soy una circunferencia,
pues solo tengo contorno,
he ahi la diferencia.

Y solo el que muy bien se fija
nunca se confundira

entre el que posee area

y la que no la tendra jamas.

Por ser una circunferencia
saber mi perimetro es sencillo,
pero si no quieres confundirte
comparame con un anillo.



Cuando calculan mi area

es porque un circulo soy
algo parecido a una moneda,
como ejemplo te doy.

Si desde el centro trazas

a mi contorno un segmento,
conoceras lo que llaman radio
y son infinitos, te cuento.

Y si unes dos puntos de mi,
una cuerda se dibujara,

que si pasa por el centro

en didmetro de transformara.

Este didmetro mide,

como te habras dado cuenta,
el valor de dos radios

y mil ejercicios se inventan.

Para finalizar te comento:

mi area es pi por r al cuadrado
y si necesitas mi perimetro

2 pi por r es lo adecuado.

Tomado de https://goo.gl/zG84Di (02/04/2018)

Danny Perich Campana. Profesor, matematico, escritor y compositor chileno, reco-
nocido por sus aportes a la educaciéon y al desarrollo tecnolégico.

El pastor y el matematico

Andénimo

Un matematico pasea por el campo, sin nada que hacer, abu-
rrido. Encuentra a un pastor que cuida un numeroso rebafio de
ovejas, y decide divertirse un poco a costa del paleto:
—Buenos dias, buen pastor.

—Buenos dias tenga usted.

—Solitario oficio el de pastor, ;no?

—Usted es la primera persona que veo en seis dias.

—Estara usted muy aburrido.

—Daria cualquier cosa por un buen entretenimiento.



—Mire, le propongo un juego. Yo le adivino el nimero exacto
de ovejas que hay en su rebafio y, si acierto, me regala usted
una. 4 Qué le parece?

—Trato hecho.

El matematico pasa su vista por encima de las cabezas del
ganado, murmurando cosas, y en unos segundos anuncia:
—586 ovejas.

El pastor, admirado, confirma que ese es el nimero preciso de
ovejas del rebafio. Se cumple en efecto el trato acordado, y el
matematico comienza a alejarse con la oveja escogida por él
mismo.

—Espere un momento, sefior. ;Me permitird una oportunidad
de revancha?

—Hombre, naturalmente.

—Pues ;qué le parece que si yo le acierto su profesién, me de-
vuelva usted la oveja?

—Pues venga.

El pastor sonrie, porque sabe que ha ganado, y sentencia:
—Usted es matematico.

—ijCarambal Ha acertado. Pero no acierto a comprender cémo.
Cualquiera con buen ojo para los nimeros podria haber con-
tado sus ovejas.

—Si, si, pero solo un matematico hubiera sido capaz de, entre
586 ovejas, llevarse el perro.

Tomado de https://goo.gl/PZCRvs (23/03/2018)

Pequena historia de un giro
Claudi Alsina

Erase una vez un profesor tan inexperto que crefa que el con-
cepto de giro era trivial. Aquel dia se fue directo a la pizarra
y dibujé un tridngulo ABC, un puntito O como centro de giro
y el tridngulo girando AB'C’ en sentido anti-horario. Explicado
que esto era un giro, alli acabd la clase pues todos los chicos
y chicas empezaron a lanzar preguntas. El profesor solia decir
de sus alumnos que eran como los peronistas: “Son ni buenos
ni malos, son imprevisibles”. Y aquel dia fueron imprevisibles.

>



Chico 1. Cuando hizo giro, jle dio vuelta al tridngulo o es la
misma cara?

Chica 1: Profe, jesto del giro es dar una vuelta?

Chico 2: Profe, por tanto el tridngulo AB'C’ cambié de nombre
al doblar a la izquierda.

Chico 1: Profe, si el tridngulo gird ;cémo es que el primero que
dibujé se quedé igual en su sitio? jLos que giran no se van?

Chico 2: jEh! Lo del sentido anti-horario jes porque el girado
llega antes que el momento de la partida?

Chica 3: ;Y con las letras que pasa? (El giro les afiade pri-
mas? ;Por qué no giraron también las letras?

Chico 2: Insisto, en lo anti-horario ¢ el girado va al pasado?
Chico 3: Pero si todo gira scémo es que no giré la pizarra?
Chico 4: jTodos deberiamos haber giradol (Girado como un
avién)

Chico 5: SMS: "Te envio foto de la clase de giros”.

Chico 6: ;Esto entrara en el examen?

Chico 2: Insisto, si lo hacemos horario 4 quita puntos?

El profesor estaba sudando y, muy sorprendido, dijo: “Como no
preguntan nada, pasamos a otro tema”. Y sonoé el despertador.

El profe se levantd, se fue a clase y explicé giros con todo
detalle, anticipandose a todas las dudas posibles. Los chicos
y chicas quedaron sorprendidos de tal claridad y no hicieron
ninguna pregunta.

Tomado de https://goo.gl/axjmSa (01/03/2018)

Claudi Alsina (1952). Escritor espafiol de temas matematicos. Matematico, divulga-
dor y profesor con larga trayectoria docente y de investigaciéon. Ha publicado en la
editorial Ariel los libros EI club de la Hipotenusa y Vitaminas matematicas.



Palabras y numeros

Gloria Fuertes

En el cielo una luna se divierte.

En el suelo dos bueyes van cansados.
En el borde del rio nace el musgo.

En el pozo hay tres peces condenados.
En el seco sendero hay cuatro olivos;
en el peral pequefio, cinco pajaros;
seis ovejas en el redil del pobre,

en su zurrdén duermen siete pecados.

Ocho meses tarda en nacer el trigo,
nueve dias tan solo el cucaracho,
diez estrellas cuento junto al chopo.
Once afios tenia,

doce meses hace que te espero,

por este paraguas trece duros pago.

Tomado de https://goo.gl/CHWoui (04/02/2018)

Gloria Fuertes Garcia. (1917-1998). Poeta espafiola ligada al movimiento literario
de la Primera Generacién de Posguerra. Pertenecié a los movimientos Generacion
del 36 y del 50.

Los contadores de estrellas

Damaso Alonso

Yo estoy cansado.

Miro esta ciudad

-una ciudad cualquiera-

donde ha veinte afios vivo.
Todo esta igual

Un nifio

inatilmente cuenta las estrellas
en el balcén vecino.

Yo me pongo también..



iLEER ENCENDE
TU IMAGINAQON!

Pero él va mas deprisa:

no consigo alcanzarle:

una, dos, tres, cuatro, cinco..
No consigo alcanzarle.

Una, dos..
tres..
cuatro..
cinco..

Tomado de https://goo.gl/UY YoL1 (06/03/2018)

Damaso Alonso (1898-1990). Literato y filélogo espafiol. Poeta, profesor, linguista y
critico literario. Gané el Premio Nacional de Literatura en 1927.

El cero, elunoyeldos

Luis Balbuena

Grandes autores contaron
que en el pais de los ceros
el uno y el dos entraron

y desde luego trataron

de medrar y hacer dinero.

Pronto el uno hizo cosecha,
pues a los ceros honraba
con amistad muy estrecha,
y, dandoles a derecha,

asi el valor aumentaba.

Pero el dos tiene otra cuerda:
iTodo es orgullo maldito!

Y con tactica tan lerda

los ceros pone a la izquierda
y asi no medraba un pito.

En suma: el humilde uno
llegé a hacerse millonario
mientras el dos importuno,
por su orgullo cual ninguno
no pasé de perdulario.

Tomado de https://goo.gl/FepF2k (23/03/2018)

Luis Balbuena (1945). Escritor, poeta y maestro de Matematicas espafiol. Ha sido
galardonado con varios premios.
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